Муниципальному казенному дошкольному  образовательному учреждению “Детский сад №17 «Улыбка» общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением с приоритетным осуществлением деятельности по физическому развитию детей" исполняется 80 лет
Адрес: 630099, г. Новосибирск,  ул.Орджоникидзе,41

Телефон: 203-54-84, 203-54-85, телефон\факс 203-55-16
Адрес электронной почты ds_17_nsk@nios.ru, сайт: ds-17.nios.ru   
В 1936 году детский сад впервые распахнул свои двери для воспитанников. Основателем детского сада был  Братухин Александр Николаевич, начальник Центрального телеграфа города Новосибирска. Первой заведующей стала Овчинникова Анна Дмитриевна. В военные годы половина здания детского сада была обустроена для детей, оставшихся без родителей, и функционировала как детский дом. По окончании войны, количество работников Центрального телеграфа значительно возросло, и здание было полностью  оборудовано под детский сад. Большое внимание уделялось сохранению здоровья детей, поэтому  для оздоровления воспитанников в летний период их вывозили на дачу в Матвеевку. 
В 1958 году в дошкольное учреждение приходит работать Новикова Лидия Сергеевна на должность воспитателя,  в дальнейшем, в 1977 году становится руководителем детского сада № 17. 
С июня 2002 года детский сад передан в ведомство администрации Центрального района.  А с 06.08.2002 года на основании приказа № 235 К от 05.08.2002 г. Главного управления образования  мэрии города Новосибирска  заведующей детским садом стала Зайкова Екатерина Ивановна. Она награждена Почётной грамотой Министерства образования и науки  РФ за значительные успехи в воспитании детей дошкольного возраста, совершенствование воспитательного процесса в свете современных достижений.
 26 января 2005 года детский сад открыл свои двери для детей после капитального ремоонта. 

За этот период работы коллектив детского сада стал большой, сплочённой командой. Ежегодно в детский сад привлекаются молодые специалисты, с которыми организована работа через систему индивидуального консультирования, наставничества. Ежегодно воспитатели участвуют и получают высокую оценку своей деятельности на профессиональных конкурсах различного уровня, обмениваются опытом на открытых региональных и городских мероприятиях, с коллегами в интерактивном пространстве.
В 2011 году педагоги детского сада - участники Всероссийского конкурса «Росточек: мир спасут дети» (диплом лауреата), в 2014 года участники Всероссийского фестиваля педагогического творчества, направленного на обмен опытом между педагогами образовательных организаций (благодарственное письмо). Также, коллектив детского сада награждён шестью  золотыми и серебряными медалями Международной образовательной выставки  «УЧСИБ», дипломами участников, благодарственными письмами.
Воспитанники детского сада  награждены дипломами за  участие в таких конкурсах, как «Страна Континеталия», «Маленькие фантазёры», «Новогодняя игрушка» и др. 
Приоритетным направлением детского сада является осуществление деятельности по физическому развитию детей, поэтому в воспитательно-образовательный процесс активно внедряются здоровьесберегающие технологии, способствующие укреплению здоровья воспитанников. В связи с этим отмечается низкая заболеваемость детей и высокая посещаемость. 
Благодаря успешной работе коллектива в воспитательно-образовательный процесс были внедрены федеральные государственные образовательные стандарты, пополнена и усовершенствована предметно-развивающая среда. Родители детского сада отмечают высокий профессионализм специалистов и педагогов, регулярно участвуют в тематических  мероприятиях детского сада, что способствует укреплению партнёрских отношений между детским садом и семьёй.  Особая гордость – это наши выпускники, которые успешно обучаются в гимназиях, лицеях  города, являются победителями олимпиад, интеллектуальных и творческих конкурсов. Среди них Зяблицкий Макар, Багиров Давид (бальные танцы, лауреат творческих конкурсов),  Родионова Мария, Родионова Олеся, Притула Антонина,  Баленкова Юлия,  Притула Антон (являются участниками  семейного  музыкального театра «Диез», награждены почётными грамотами за успехи в городских и межрегиональных конкурсах).
Сохранение традиций, выстраивание сети социального взаимодействия и партнерства, укрепление детско-родительских отношений,  совершенствование предметно – развивающей  среды,    является значимым для дальнейшего развития  нашего детского сада. 
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