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Опыт практической работы экономического лицея, НГАЭиУ и других вузов в создании системы «Школа - вуз» неоднократно был представлен в творческих отчётах, в пер. аттестации, на научно-методических конференциях района, в печати. 11 лет мы работаем над этой проблемой, и теперь есть основания для определённых выводов). Роль повышения качества образования, возможность его успешного продолжения на последующих ступенях, неизбежное в юности самоопределение, профессиональная ориентация - вот неполный перечень проблем, решаемых в системе «школа - вуз». Реализация идеи и принципов непрерывного образования позволяет обучать каждого ребёнка в зоне его ближайшего развития в соответствии с психолого-физиологическими особенностями, склонностями и способностями, реальными задачами и возможностями конкретного региона. 
Опыт показывает, что школа и вуз сегодня нуждаются друг в друге: вузы решают проблемы конкурентноспособности и специалистов, выходящих из их стен. Негативные последствия реформирования общеобразовательной школы в последние годы особенно актуализировали вопросы подготовки школьников к поступлению в вуз. В процессе сотрудничества с вузом или вузами школа сегодня не просто создаёт условия для удовлетворения потребностей учащихся, нацеленных на получение высшего образования, усвоения знаний, необходимых при поступлении в вуз. Она осуществляет огромную работу по формированию у учащихся навыков самоорганизации, самообучения, работы с учебной литературой, межличностного общения. 
Очевидно, что основными функциями довузовской подготовки в профильных классах являются: 
- компенсирующая - занятия с опытными преподавателями в малых по численности и разноуровневых по подготовке группах, направленные на ликвидацию пробелов в обязательных результатах среднего образования; 
- развивающая, смысл которой состоит в том, чтобы дать возможность учащемуся развить свои способности, удовлетворить интеллектуальные потребности личности;- адаптирующая, имеющая целью облегчить приспособление школьников к учебному процессу вуза, его технологиям обучения и содержанию образования;
- корректирующая - приведение достигнутого уровня школьного образования в соответствии с требованиями вуза;
- воспитательная, способствующая становлению личности слушателей, повышению их социокультурного уровня. 
Главным принципом организации учебного процесса выступает личностноориентированный подход, направленный на развитие личности в целом и формирование компетентности как условия успешности социально-профессиональной адаптации, оказание психологической и педагогической помощи человеку, стремящемуся к профессиональному обучению на высшем уровне. 
Опыт нашего сотрудничества с НГАЭиУ убедительно доказал, что предпрофессиональная подготовка в лицее, более длительный период общения преподавателей (в т.ч. вуза) и слушателей позволяет решать вопросы, ответы на которые при коротких сроках обучения на подготовительных курсах, в режиме репетиторства затруднены из-за специфики их целей и ограниченного времени. Подготовка учащихся по специальным программам в профильных классах расширяет возможности общения учащихся с преподавателем в процессе обучения, усиливает осознание значимости предмета, способствует овладению эффективными средствами развития и воспитания личности, позволяет включить в содержание образования рассмотрение фундаментальных проблем, углубить феноменологические представления. Обучение в таких классах является альтернативной частному репетиторству и делает вполне доступным поступление в вуз молодых людей с разным уровнем школьной подготовки и неодинаковыми материальными возможностями семьи. В нашем случае система «экономический лицей - НГАЭиУ» - развивающаяся структура, что выражается в создании классов с новыми интересными профилями - информационных систем в экономике и юридического - очевидно, что возможны и другие профили. 
Количество желающих учиться в лицее не уменьшается, а растёт. Анализ опыта нашей работы позволяет сформулировать общие теоретические положения, уточнённые в процессе создания системы «экономический лицей - НГАЭиУ»:
- в образовательном процессе на переходном этапе от средней школы к вузу необходим комплексный подход к реализации важнейших принципов непрерывного образования: преемственности, многоуровневости, демократизации, взаимодополнительности, координации, гибкости, мотивации, вариативности;
- очевидно, что центр довузовской подготовки вуза становится научно-методическим центром довузовского образования в системе «школа - вуз»;
- образовательная деятельность в специализированных классах базовых школ вузов является приоритетной формой довузовской подготовки, т.к. обеспечивает готовность учащихся к поступлению в вуз, дальнейшую успешную учёбу в нём, формирование социальной и профессиональной компетентности, создание действенных образовательных механизмов, функционирующих на основе знания и учёта закономерностей и способов развития личности учащихся и современных технологий обучения. 

