Контроль на уроке иностранного языка
(методические рекомендации по организации контроля на 
уроках иностранного языка по материалам, представленным специалистами 
ГАО ДПО НСО НИПКиПРО)
Kонтроль регулирует процесс учебно-познавательной деятельности школьников, оказывает положительное влияние на его характер и результативность. Кроме того, контроль имеет большое воспитательное значение для учащихся, являясь важным стимулом в их дальнейшей учебной деятельности.
Научная организация контроля является важнейшим условием эффективного управления процессом обучения иностранному языку. Специфика контролирующей деятельности заключается в том, что взятая отдельно, она не формирует знания, умения и навыки, а дает необходимую для организации обучения обратную информацию. Обучение не может быть полноценным без регулярной и объективной информации о том, как усваивается учащимися материал, как они применяют полученные знания для решения практических задач. Благодаря контролю между учителем и учеником устанавливается "обратная связь", которая позволяет оценить динамику усвоения учебного материала, действительный уровень владения системой знаний, умений и навыков и на основе их анализа вносить соответствующие коррективы в организацию учебного процесса.
Контроль знаний, умений и навыков учащихся — один из важнейших элементов учебного процесса. От его правильной организации во многом зависят эффективность управления учебно-воспитательным процессом. Он нужен учителю для того, чтобы иметь точное представление о том, насколько учащиеся продвинулись в выполнении программы, как они усвоили языковой материал, как овладели умениями устной речи, чтения, письма, аудирования. Правильно организованный учет и контроль, объективно регистрирующиеся результаты учебно-воспитательной работы на каждом этапе помогают учителю выявить успехи и неудачи каждого ученика, дают ему возможность правильно планировать педагогический процесс, лучше и эффективней готовиться к урокам. Рацио​нально поставленный учет обеспечивает учителю возможность анализировать свою деятельность, своевременно замечать упущения при подготовке к очередному уроку, намечать пути исправления допущенных учащимися ошибок.
Следует отметить, что проблема контроля непосредственно связа​на с целями обучения, с одной стороны, и уровнем методической науки, с другой.
ФУНКЦИИ  И  ЗАДАЧИ КОНТРОЛЯ
Исследование функций контроля показывает, какие конкретные педагогические задачи реализуются в процессе обучения с помощью контроля.
Контроль знаний, умений и навыков выполняет в процессе обучения следующие функции: проверочную, обучающую, диагностическую, корригирующую, управленческую, мотивационно-стимулирующую, оценочную, обобщающую, воспитательную, развивающую.
Проверочная функция является наиболее важной и специфической. В ней реализуется проверка качества поставленных задач, т.е. достижения определенного уровня иноязычных умений и навыков усвоения определенной суммы знаний.
Сама структура контроля предполагает, в общедидактическом плане, функционирование обратной связи, без которой невозможно обеспечить регулирование и коррегирование этого процесса, проектирование и конкретизацию новых целей обучения. Эта функция позволяет учителю управлять учебным процессом, действовать осмысленно и системно.
Показатели контроля служат главным основанием для суждения о результатах учения, т.е. для решения такого вопроса, как перевод в следующий класс, выдача аттестата, свидетельствующего об окончании базовой или средней школы. Данные контроля констатируют не только результаты и оценку учебной деятельности отдельных учащихся и учи​телей, но и состояние учебно-воспитательной работы всего учебного заведения, подсказывают меры, необходимые для ее совершенствования.
Оценочная функция охватывает и отражает разные аспекты контроля как компонента педагогического процесса. Оценочная функция контроля несет в себе большую воспитательную нагрузку, в ней заложен стимул, под воздействием которого у учащихся формируется не только стремление, мотив познания, но и желание быть хорошим и не быть плохим.
Именно оценочная функция в немалой степени влияет как на позицию и деятельность учителя, так и на учащегося. Именно от этой функции во многом зависит правильное психолого-педагогическое воздействие на учеников.

Не вызывает сомнения тот факт, что любая деятельность на уроке нуждается в оценке. И, конечно же, в первую очередь, здесь речь идет об учащихся. Оценка деятельности учащихся является для них достаточно важным стимулом в их дальнейшей учебной деятельности. Что касается учителя, то он оценивает степень достигнутого и сопровождает свою оценку поощрением или рекомендацией о том, что нужно исправить или улучшить, над чем стоит поработать и чему стоит уделить повышенное внимание. Из этого нетрудно сделать вывод, что оценка деятельности учащихся в равной степени важна и для учителя, так как для учителя необходим анализ уровня обученности каждого ученика.
Смысл любой оценки — в стимулировании учения школьника. Если оценочная функция контроля не будет преследовать этой цели, то она окажется за рамками педагогического воздействия. Контроль не безразличен учащимся. Положительная оценка стимулирует интерес к учению, рождает чувство удовлетворенности своей деятельностью, побуждает к более тщательному изучению данного предмета, отрицательная — сигнализирует о неблагополучности, необходимости устранения отставания в учебе.

Некоторые ученые (Р.К.Миньяр-Белоручев, А.П.Старков и др.) выделяют мотивационно-стимулирующую функцию, одной из задач которой является создание положительных мотивов учения, в нашем случае — в овладении иностранным языком. Р.К.Миньяр-Белоручев высказывал мнение о том, что "наличие или ожидание контроля стимулирует учебные действия учащихся, является дополнительным мотивом их учебной деятельности. Что касается овладения иностранным языком, то контроль способен значительно увеличить интерес к изучению данного предмета.  Это положение связано с тем, что контроль создает определенный эмоциональный настрой на уроке, помогая, в качестве подкрепления и стимула, каждому ученику видеть свои успехи, свое продвижение вперед.
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Любая деятельность учащихся оценивается с двух сторон. С одной стороны, оценивается процесс деятельности, выносятся суждения о качестве его протекания, о степени активности/неактивности учащихся. Это позволяет обеспечить профилактику отрицательных результатов в обучении. С другой стороны, оцениваются результаты деятельности. Оба подхода влияют на характер контролирующей деятельности учителя, стимулирование и создание мотивированности усилий учащихся.

Что касается учебной деятельности, то она может быть организована на основе внешних и внутренних мотивов. Главная особенность внешне мотивированной деятельности связана с побуждением к активности за счет внешних атрибутов, не связанных с самим процессом деятельности. Например: "Будешь хорошо учиться — получишь подарок". Преобладание внешних мотивов вызывает у ученика безразличие к собственной деятельности, подрывает желание учиться, его инициативу, умение направлять свою деятельность в нужное русло. Он не связан с результатами деятельности, ее качеством, средствами достижения цели. Кроме того, внешняя мотивация заставляет обращать главное внимание на оценку внешних результатов. Включен ли в познавательную деятельность ученик, что в это время с ним происходит, вопросы мало интересуют порой учителя.

А вот внутренняя мотивация связана с самим  процессом познания – если я найду в себе силы выучить все новые слова, то я смогу говорить на иностранном языке без ошибок.  Значимым становится личностный результат познавательной деятельности. Для учителя, работающего в этом режиме, главным является пристальное внимание к внутренним изменениям, которые происходят в душе и сознании его учеников. Внешние показатели он использует как второстепенные, дополнительные, менее значимые. Говоря о развивающем обучении, учитель должен уметь организовывать деятельность, основанную на внутренних мотивах.

Как считает А.Н.Леонтьев, "наиболее ценные мотивы важно дове​сти до уровня полного осознания, чтобы придать им побуждающую силу, а неценные, узколичные — чтобы развенчать, снизить их значимость для учащихся, ибо, если мотив осознается, он превращается в мотив-цель и становится действенной побудительной силой". 

С позиций оценочной и мотивационно-стимулирующей функций контроль служит способом, прежде всего, обнаружения достижений и успехов школьников. Так называемый "чистый контроль" не будет выполнять своей моти​вационно-стимулирующей функции, так как в оценке результатов конт​роля заложен стимул, под воздействием которого формируются позна​вательные интересы обучаемых, стремление, мотив к познанию и с временно желание быть личностью, вызывающей к себе уважение.

Правильно организованный контроль служит как целям проверки, так и целям обучения. Поэтому обучающая функция — важное предназ​начение контроля. В ходе выполнения контрольных заданий происхо​дит повторение и закрепление, совершенствование приобретенных ра​нее знаний путем их уточнения и дополнения. Учащиеся переосмысли​вают и обобщают пройденный материал, используют знания в практи​ческой деятельности. "Суть обучающей функции контроля сводится к тому, что содержание, приемы и методика контроля должны носить обу​чающий характер".

Как уже объяснялось выше, контроль представляет собой сложное диалектическое явление, охватывающее ряд функций.  И в связи с тем, что сейчас речь идет об обучающей функции контроля, хочется отметить, что в методике обучения иностранным языкам известны попытки «очистить»  некоторые из  функций и, в частности,  от обучающей. Но вряд это возможно, так как результаты всякого учения проявляются в речи, поэтому все выполняемые упражнения тренировочного и речево​го характера дают основания судить и о качестве их выполнения. 

Особенно тесно соединены контроль и обучения рецептивным видам  речевой деятельности в чтении и аудировании. Некоторые показатели  понимания, используемые как способы контроля, выполняют функцию обучения. Большинство заданий и текстов в книгах для чтения, носящих обучающий характер, формируются как контрольные задания. Матери​ал любого упражнения и задания к нему, предполагающие внешнюю роль учащихся, являются одновременно объектной базой, как обучения, так и контроля. Например, И.Л. Бим говорит о контроле, как о методе, сопут​ствующем каждому из методов учения. Все определяется конкрет​ной целью, которая ставится обучающей стороной (учителем, автором учебника).
Обучающая функция контроля в большей мере определяется его психологическими свойствами, способствующими более глубокому ус​воению материала. Установка на контроль влечет за собой интенсифи​кацию работы мозга, поддерживает его в деятельном состоянии, что обеспечивает активное отношение учащихся к предмету усвоения. В си​туации контроля учащийся знает, что ему предстоит отчитаться о вы​полнении задания, поэтому он мобилизует все свои силы, усилия интел​лектуального, волевого и эмоционального плана, выполняет задания с максимальной отдачей и ответственностью, обеспечивающей прочность и тщательность усвоения.
Исследователи неоднократно указывали на обучающую функцию контроля и отмечали, что система контролирующих заданий синтезиру​ет ранее усвоенный материал и приобретенные умения, обеспечивает их повторение и закрепление. 
Следует отметить, что данная функция характеризуется серьезны​ми отличиями от аналогичной функции контроля в других предметных областях. Как уже указывалось выше, по всем предметам ее источником является закрепление, совершенствование знаний, умений и навыков в процессе выполнения контрольных заданий. Применительно к иност​ранному языку учащийся, помимо тренировки в общении или действии с языковым материалом, приобретает языковой опыт, важный источ​ник совершенствования речевых умений и навыков.
Осуществлять корректно обучающий контроль означает — побу​дить учащегося произвести конкретные учебные действия, оценить ка​чество этих действий и использовать результаты этой оценки для совер​шенствования процесса овладения иностранным языком. При этом ус​ловии контроль становится одним из действенных способов обучения.
Корригирующая функция реализуется следующим образом. Учитель выявляет уровень сформированности навыков и умений у учащихся и, при необходимости, вносит определенные коррективы в приемы обучения, если он считает, что те приемы, которые он использовал, недоста​точно эффективны для достижения поставленной цели. В дальнейшем учителю нужно убедиться, что коррекция дала положительный эффект. Процесс и результаты контроля очень важны для совершенствования работы учителя. Контроль позволяет оценить методы обучения, увидеть сильные и слабые стороны своей работы, выбрать оптимальный вари​ант обучающей деятельности.
Например, если учитель видит, что в речевом умении обучаемых недостает самостоятельности, то он вправе именно этому посвятить оче​редной урок. Или, если высказывания многих учащихся свидетельству​ют о том, что они не владеют последовательностью изложения фактов, мыслей, то учитель должен организовать урок, направленный на разви​тие качества логичности. Очень часто речь учащихся бывает монотон​ной, они не могут выразить свои чувства на иностранном языке, так как в момент ответа думают не о собственно ответе, а о той отметке, кото​рую им хочется получить. В ответе неправильно расставляются логиче​ские ударения, учащиеся не пользуются паралингвистическими средства​ми (мимикой, жестами). В этих случаях учителю необходимо самому быть более эмоциональному и проводить уроки, посвященные развитию эмо​циональности.
Корректировочная деятельность должна осуществляться система​тически, так как именно систематичность влияет на эффективность корректировочной деятельности.
Диагностирующая функция состоит в выявлении уровня знаний, умений и навыков, привычных действий, оценке реального поведения. Суть данной функции проявляется в способности произвести диагнос​тику обученности, определить существующий уровень владения учащи​мися иноязычными умениями и навыками на конкретном этапе обуче​ния, обнаружив тем самым "успешность или неуспешность учения, и в зависимости от обнаруженных результатов строить дальнейшую обуча​ющую деятельность". 
В ходе проявления этой функции по всем предметам, кроме иност​ранного языка, главное внимание направлено на устранение ошибок учащихся. Таким же образом контролируется сформированность язы​ковых навыков. При контроле же речевых умений основное внимание учителя направляется на акт общения и решения коммуникативной за​дачи. Ошибки в этом случае рассматриваются в качестве дополнитель​ных критериев оценивания.
Овладение учащимися иностранным языком — процесс постепен​ного и систематического формирования иноязычных навыков и умений, приобретения знания. В ходе этого процесса изменяется уровень указанных умений: либо осуществляется положительная динамика, либо обна​руживается отрицательный результат, наличие пробелов в знаниях уча​щихся. В этом случае контроль помогает выявить эти пробелы, устра​нить причину их возникновения и одновременно диагностировать труд​ности, испытываемые учащимися.
Данная функция реализуется в ходе всего процесса усвоения язы​кового материала и развития речевых умений на всех этапах обучения. В содержание диагностической функции входит не только установле​ние фактора успешности/неуспешности в обучении, но и анализа при​чин, приведших к этому факту. 
Диагностический контроль не следует воспринимать как самоцель. Он проводится учителем для правильной и своевременной корректиров​ки своей дальнейшей педагогической деятельности, т.е. диагностирует​ся эффективность избранной методики — приемов и способов обучения. 

По мнению А.В.Кушнира, процедура контроля не должна быть сложной и утомительной для учащихся. Он считает, что она должна быть предельно простой и должна быть направлена на одну интеллектуальную операцию. Например, на операцию отождествления, узнавания и т.д. Только в этом случае результаты контроля, считает он, будут обладать! диагностирующей ценностью, могут сопоставляться с прошлыми и буду​щими достижениями испытуемого, а также с результатами других учащихся. Вот почему нас устраивает лаконичная процедура, измеряющая; число информационных объектов, которые ученик идентифицировал вер​но на уровне элементарного узнавания, или число информационно-смыс​ловых связей, которые ученик понял, установил верно. И учитель, и уче​ник в этом случае получают достаточно четкое и определенное представ​ление о том, насколько эффективно работалось именно сегодня, есть ли сдвиг относительно "вчера", какова точка отсчета для "завтра". 
Таким образом, в соответствии с диагностирующей функцией, кон​троль направляет деятельность учителя на выявление и измерение достижений и недостатков в обучении иностранному языку.

Здесь можно добавить, что все функции педагогического контроля взаимосвязаны, но выделяются формы контроля, в которых превалиру​ет одна, ведущая функция. Например, такая форма, как зачет, экзамен, коллоквиум характеризуется диагностирующей функцией.
Велика развивающая функция контроля. Она заключается в том, что он дает большие возможности для развития личности учащегося, формирования его познавательных способностей, так как в этом про​цессе происходит напряжение умственной деятельности. Ф.М.Рабинович пишет, что установка на контроль, как показывают исследования психологов и методистов, влечет за собой интенсификацию работы моз​га, поддерживает его в деятельном состоянии, что, в свою очередь, обес​печивает активное отношение учащихся к предмету усвоения. Таким образом, развивается самостоятельная мыслительная деятель​ность учащихся. Контроль протекает в условиях обостренной работы внимания, памяти, мышления, воображения. Контроль способен разви​вать интеллект учащегося, совершенствовать культуру его мышления, его логики. При проверке учащимся необходимо воспроизводить усво​енное, перерабатывать и систематизировать имеющиеся знания, делать выводы, обобщать, приводить доказательства, что эффективно содей​ствует развитию обучаемого.

Особенно усиливается развивающая функция контроля, когда ис​пользуются такие приемы, при которых контролируемая деятельность осуществляется в процессе решения определенных мыслительных задач. С.Б. Мирошник считает, что "на пути интенсивного поиска их решения умственная деятельность учащихся предельно активизируется, работа механизмов догадки, сообразительности стимулируется проблемой, при этом формируются элементы исследовательских, творческих умений".

Контроль решает и воспитательную функцию, так как он всегда глубоко затрагивает эмоциональную сферу личности. Например, Ф.М. Рабинович считает, что в контроле "кроются разнообразные и да​леко не исчерпывающие возможности воспитывающего обучения", что контроль, помимо установления фактического уровня усвое​ния материала "призван оказывать воспитывающее воздействие на учащихся и обратное воздействие на учебный процесс", т.е. "влиять на обучаемого и на деятельность учителя". 

Результаты сугубо индивидуальных усилий по усвоению учебного материала стано​вятся предметом общественного суждения. Контроль дисциплинирует учащихся, воспитывает у них чувство ответственности за свою работу, развивает умение быстрой концентрации усилий для решения в опреде​ленный срок конкретной умственной задачи, воспитывает сосредоточен​ность, умение мобилизовать внутренние резервы психики: мышления,  памяти, внимания, восприятия; приучает к систематическому учебному! труду, что особенно важно при изучении иностранного языка, так как язык требует постоянной работы над ним. Контроль также стимулирует регулярную активную учебную деятельность, серьезное и добросовест​ное отношение к ней. Н.С.Шебеко считает, что "контроль содействует воспитанию у обучающегося таких черт характера, как настойчивость, воля, выдержка, самообладание, критическое отношение к своему труду".  Правильно осуществляя контроль, учитель имеет воз​можность постоянно побуждать учащихся к совершенствованию своих знаний и умений, к выработке объективных самооценочных суждений.
Кроме того, воспитывающая функция контроля заключается, по мнению ученых, в том, что он является и самым важным видом отчетно​сти, которой подвергается ученик. Результаты его индивидуальных уси​лий становятся предметом общественного суждения и оценки, что имеет большое воспитательное значение. Важную роль играет в этом плане и оценка результатов учения, отметки, но лишь в том случае, ког​да они объективны.
Следует помнить, что если одним из главных факторов, определя​ющих успех в изучении языка, является создание на уроке особого мик​роклимата (а это является большим воспитательным моментом) — от​ношений речевого партнерства и сотрудничества, то контроль ни в коем случае не должен разрушать этого: не должен превращать урок в скуч​ный для учащихся опрос, отвлекающий учителя от задач образования.
Следует отметить, что в педагогическом процессе в ходе контроля его функции реализуются в единстве, взаимообусловливая друг друга, и что данное деление условно и у различных авторов можно встретить различную интерпретацию функций контроля. Например, З.К.Мажуолене, разделяет функции только на дидактические и воспитывающие. 
Анализ функций контроля показывает их зависимость от целей и задач контроля. Контроль своими средствами, в первую очередь конт​рольными заданиями, должен способствовать реализации задач обуче​ния, поэтому назначение контроля в определенном плане адекватно це​лям обучения. Контроль — это компонент педагогического процесса, а, значит, цели обучения должны найти свое отражение и в целях контро​ля. Можно предположить, что контроль способствует реализации про​межуточной и конечной целей обучения.
Задачи контроля определяются как задачами конкретного перио​да, так и спецификой самого контроля как вида деятельности. Ведущей задачей контроля является объективное и точное определение уровня владения языковым материалом и речевыми умениями на определенном этапе. Наряду с ведущими задачами с помощью контроля реализуется и ряд попутных, не планируемых специально, а обусловленных логикой контроля. Например, обеспечить дисциплину на уроке, создать мотива​цию учения, совершенствовать управление педагогическим процессом  и его корректировку.
ФОРМЫ КОНТРОЛЯ
Рассмотрев виды контроля, обратимся к анализу форм контроля.
Понятие "форма контроля" трактуется различными учеными по-разному. В педагогической литературе можно встретить следующую формулировку: "Формы контроля — это способы деятельности учителя и учащихся, в ходе которых выявляется усвоение учебного материала и овладение учащимися требуемыми знаниями, умениями, навыками". Они должны обеспечивать систематическое, полное, точное и опе​ративное получение информации об учебном процессе.
П.И. Пидкасистый дает такое определение: "Формы контроля — это система последовательных взаимосвязанных диагностических дей​ствий учителя и учащихся, обеспечивающих обратную связь в процессе обучения с целью получения данных об успешности обучения, эффек​тивности учебного процесса". 
Из выше приведенных определений можно сделать вывод, что под термином "форма контроля" подразумеваются разные виды предвари​тельного, текущего, периодического и итогового контроля. Например, при осуществлении предварительного контроля могут использоваться тесты или собеседование (здесь имеется в виду, что учащиеся уже изуча​ли иностранный язык и нужно выяснить степень их владения этим язы​ком). Если же учащиеся только приступают к изучению иностранного языка, то перед началом изучения необходимо проверить индивидуаль​ные особенности учащихся: такие, как память, внимание, интересы, фо​нематический слух, общее развитие и т.д. Желательно, чтобы эту работу выполняли психологи.
Что касается текущего контроля (а он, как уже отмечалось выше, пронизывает весь учебный процесс и растворяется в разнообразных фор​мах учебной деятельности), то в процессе его осуществления использу​ются обычные упражнения, характерные для формирования умений и навыков пользования языковым материалом, и речевые упражнения.
Контрольные задания и тесты могут быть формами и периодиче​ского контроля. И, как форма итогового контроля, может выступать эк​замен. Следует помнить, что все формы контроля могут быть как устны​ми, так и письменными.
В современной педагогической и методической литературе можно встретить следующие формы контроля:
• устный контроль (опрос) или собеседование;
• письменный контроль (контрольные работы или задания);
• тестирование. 
Также формы контроля могут быть:
• индивидуальные или фронтальные;
• одноязычные или двуязычные.
Ю.К.Бабанский к формам контроля причисляет программирован​ный и лабораторный контроль. В.Оконь к формам контроля относит проблемные ситуации и пользование книгой. 
Соотношение видов и форм контроля можно выразить с помощью следующей таблицы:

	Вид контроля

	Формы контроля


	предварительный

	тестирование — а) индивидуальное; б) письмен​ное;   собеседование  —   а)   индивидуальное   или фронтальное; б) одноязычное или двуязычное

	текущий
	опрос (разные виды, в том числе тестирование) наблюдение

	периодический
	опрос (разные виды), контрольные работы, тести​рование

	итоговый
	контрольные устные и письменные работы, тести​рование экзамен


Опрос. Это хорошо известная, широко распространенная форма контроля, вариант текущей проверки, органически связанной с ходом пока Она является наиболее распространенной и адекватной формой контроля знаний учащихся. Как считает А.Д. Климентенко, "примене​ние устной проверки нужно приветствовать", так как контроль должен проводиться в том же плане, что и обучение, поэтому для того, чтобы проверить умения и навыки устной речи, следует применять устные фор​мы проверки. 
При устном опросе устанавливается непосредственный контакт между учителем и учеником, в процессе которого учитель получает ши​рокие возможности для изучения индивидуальных особенностей усвое​ния учеником учебного материала. Также к положительным сторонам устной формы проверки можно отнести то, что она позволяет выявить наиболее важные для данного вида речевой деятельности качества: ре​чевую реакцию, речевую автоматизацию, характер остановок, ситуативность речи.
Основу устного контроля составляет монологическое высказыва​ние учащегося или вопросно-ответная форма — беседа, в которой учи​тель ставит вопросы и ожидает ответа учащегося. Это может быть и рас​сказ ученика по определенной теме, а также его объяснение или сооб​щение
В методике различают различные виды опроса: фронтальный, ин​дивидуальный, комбинированный, взаимный. Что касается  устного оп​роса как текущего, то он проводится ежеурочно в индивидуальной, фрон​тальной или комбинированной форме.
Устный опрос требует от учителя большой предварительной под​готовки: тщательного отбора содержания, всестороннего продумывания вопросов, примеров, ситуаций, которые будут предложены учащимся, путей активизации деятельности всех учащихся группы в процессе про​верки, создания на уроке деловой и доброжелательной атмосферы. Опыт​ные учителя владеют разнообразными технологиями опроса, применя​ют дидактические карточки, игры, технические средства обучения. На​пример, вводится ответ учащегося на магнитофон с последующим про​слушиванием и оцениванием.
Остановимся подробнее на видах опроса.
Индивидуальный опрос учащихся позволяет учителю получить бо​лее полные и точные данные об уровне усвоения, однако он имеет суще​ственный недостаток: при индивидуальном опросе очень малый охват обучаемых; на уроке при индивидуальном опросе отвечает лишь один ученик, а остальные учащиеся остаются пассивными. Даже если ученик отвечает 3-4 минуты, пересказывая текст или делая сообщение по теме и т.д., то часть класса остается не охваченной работой. Те же учащиеся, которые уже успели высказаться, также в ближайшее время оказываются не вовлеченными в активную работу. Это вынуждает учителя решать проблему их занятости во время опроса. Поэтому учителю следует, спра​шивая одного ученика, давать установку остальным таким образом, что​бы этот процесс был обучающим, т.е. обеспечивал мобилизацию и ак​тивность внимания всех учащихся. Например, учащимся предлагается составить план ответа, оценить (проанализировать) ответ (полноту, глу​бину, последовательность высказывания, самостоятельность выводов и т.д.) и высказаться на иностранном языке с собственной оценкой данно​го ответа. Учащиеся могут предложить свой план ответа или исправить те ошибки, которые были допущены при ответе их одноклассником. Нужно рекомендовать учащимся записывать свои замечания по ходу ответа. В этом случае можно будет оценить не только того, кто отвечал, но и того, кто принимал участие в обсуждении ответа.
Также можно использовать и такой прием, вызывающий интерес к проверке, как постановку вопросов учащемуся, отвечающему у доски (вопросы могут носить уточняющий характер). Если отвечающий уча​щийся испытывает определенные затруднения, то можно предложить остальным ученикам группы поставить ему вопросы в такой последова​тельности, чтобы ответы на них позволили полностью и логично рас​крыть содержание, например, пересказа текста.
Поэтому вопросы для индивидуального опроса должны быть чет​кими, ясными, конкретными, охватывать основной материал. Их содер​жание должно стимулировать учащихся логически мыслить, сравнивать, анализировать, доказывать, подбирать убедительные примеры, делать обоснованные выводы и этим способствовать объективному выявлению знаний.
Эта форма контроля является довольно распространенной в совре​менной школе, причем на одном уроке один и тот же ученик может отве​чать неоднократно. Как уже говорилось выше, при таком опросе может иметь место монологическое высказывание одного ученика в связи с те​мой, ситуацией общения, прочитанным или прослушанным текстом (пе​ресказ или интерпретация с элементами самостоятельных выводов и оценок), заранее подготовленное сообщение и т.д. Индивидуальный опрос предполагает обстоятельные, связные ответы учащихся, поэтому он служит важным средством развития речи, памяти, мышления учащих​ся Таким образом, индивидуальный опрос — это наиболее подходящая форма контроля подготовленной и неподготовленной монологической (а иногда и диалогической) речи учащихся и уровня ее сформированности.  В этом и есть основное достоинство индивидуального опроса как формы контроля.
Фронтальный опрос — это такой этап урока, на котором, как пра​вило, учитель опрашивает учащихся всей группы. Такая "дежурная", регулярная форма контроля может проводиться несколько раз в течение урока. Фронтальный опрос обычно сочетается с повторением пройденного, являясь средством закрепления знаний и умений.
Как форма контроля он имеет определенные достоинства и недо​статки. К его положительным качествам можно отнести возможность охвата проверкой одновременной всех учащихся группы, интенсивная активизация их мышления, памяти, внимания, ускоренной речевой ре​акции, обучающий эффект, а также возможность оценивать (поставить отметки) за один и тот же отрезок времени всех или большинство уча​щихся группы. При фронтальном контроле все учащиеся находятся в напряжении, так как знают, что их в любую минуту могут вызвать, по​этому их внимание сосредоточено, а мысли сконцентрированы вокруг той работы, которая ведется в группе.
Для того чтобы вовлечь в работу всех учащихся, вопросы учителя должны допускать краткую форму ответа, быть лаконичными, логиче​ски увязанными друг с другом, даны в такой последовательности, чтобы ответы учащихся в совокупности могли раскрыть содержание темы. С помощью фронтального опроса учитель имеет возможность проверить выполнение домашнего задания, готовность к усвоению нового материа​ла, определить сформированность основных понятий, усвоение нового учебного материала, который только что был преподнесен на уроке.
Обычно фронтальный опрос проводится как устное вопросно-ответное упражнение, в котором вопросы учащимся ставит учитель. 
Для того, чтобы данная форма опроса была эффективной, рекомен​дуется следующее:
— планируя фронтальный опрос, не допускать в процессе его. проведения незапрограммированного индивидуального опроса, задавая допол​нительные вопросы одному и тому же ученику, если он не в состоянии ответить, так как это может отключить внимание остальных учеников,
дать им возможность расслабиться и направить внимание на посторон​-
ние предметы, что приведет к снижению эффективности контроля;

— продумывать и планировать время, отводимое на уроке на фрон​тальный опрос таким образом, чтобы не затягивать время; в противном случае снижается работоспособность на уроке, так как монотонность и однообразность деятельности не стимулирует интерес, что ведет к сни​жению объективности контроля, его обучающего, оценивающего и ди​агностического эффекта;
— планировать фронтальный опрос таким образом, чтобы он орга​нично вплетался в канву урока, не нарушая общедидактических и мето​дических принципов обучения иностранному языку, таких, как нараста​ние трудностей, систематичность, последовательность и доступность, а также, помня о том, что основной и ведущей целью является формиро​вание коммуникативной компетенции, необходимо соблюдать принцип коммуникативности.
Учителю не стоит забывать, что при фронтальном опросе он сна​чала задает вопрос, а затем уже называет фамилию или имя учащегося, которого бы он хотел вызвать, а не наоборот. Это гарантирует включе​ние в работу внимания и мышления всех учащихся, которые во время постановки вопроса уже готовятся к ответу. Темп опроса должен быть достаточно высоким, что активизирует умственную деятельность, вни​мание, сосредоточенность, вырабатывает быструю речевую реакцию на иностранном языке, а это, в свою очередь, повышает обучающий эф​фект процесса контроля.
Если ученик испытывает затруднения при ответе на вопрос, как уже указывалось выше, не стоит "пытать" его, лучше предложить другому ученику помочь ему.
Однако фронтальному опросу присущи определенные недостатки. Фронтальный опрос дает поверхностное представление о знаниях учащих​ся, он является относительно неглубоким в силу определенной рассредоточенности внимания учителя на многочисленные объекты. В этом случае, знания, умения и навыки выступают зачастую в комплексе. Это влечет за собой сложность фиксации и объективной оценки результатов проверки.
Также недостатки фронтального опроса сказываются в тех случа​ях, когда нужно проверить умения учащихся в монологической и диало​гической устной речи. Если учащийся научился правильно и быстро, с хорошим произношением, составлять предложения по подстановочной таблице, задавать вопросы и отвечать на них, отдавать определенные распоряжения и безошибочно выполнять их — это еще не означает, что этот учащийся сможет сделать связное сообщение по теме или ему под силу вести беседу по заданной ситуации. Для того чтобы проверить эти умения, все же необходим индивидуальный контроль, при котором мож​но было бы вызвать одного ученика (в случае проверки умений моноло​гического высказывания) или двух учеников (для ведения диалога) и прослушать их высказывания или беседу.
Комбинированный опрос — это опрос, сочетающий в себе индивиду​альный и фронтальный формы опроса. При использовании этой формы опроса, вопрос или задание адресуется не только одному ученику, кото​рого планируется опросить индивидуально, но и всем учащимся груп​пы. Например, учащимся предлагается прослушать ответ своего одно​классника, дополнить его, внести какие-то свои элементы в его ответ, поставить вопросы отвечающему, чтобы расширить его ответ или уточ​нить некоторые детали, а в некоторых случаях отвечающего можно пре​рвать и предложить другому ученику продолжить его рассказ.
Взаимный опрос заключается в парной работе учащихся, которые одновременно тренируются и контролируют друг друга. Этот вид опро​са получил распространение в последнее время. При таком опросе один ученик задает вопросы другому, затем они меняются ролями. Учитель в это время ходит по классу, останавливается у каждой парты, чтобы по​слушать то, о чем говорят ученики и, если нужно, оказать своевремен​ную помощь. Он, таким образом, контролирует работу всех учащихся.
Стоит отметить, что наиболее эффективно можно организовать эту работу с помощью технических средств обучения. Учитель может под​ключиться к любой кабине в любой момент урока с целью управления работой, контроля и коррекции.
Такая форма опроса особенно эффективна для развития диалоги​ческой речи.  При взаимном контроле усиливается и воспиты​вающая его функция, а также вносится определенное разнообразие в учебный процесс, повышается интерес к овладению иностранным язы​ком как средством общения, увеличивается полезное время обучения на уроке, "реализуется индивидуализация обучения, в том числе в плане темпа выполнения заданий". 
Хотелось бы отметить, что в последнее время распространилась фор​ма контроля рабочей пары. Контроль рабочей пары составляет одну из организационных форм контроля. Эта форма контроля может носить как открытый, так и скрытый характер. В первом случае, учащимся дается "откровенно" контрольная установка, например, ответить на вопросы партнера, используя определенный языковой материал. Если работа про​водится на материале достаточного объема, отметка выставляется в баллах, в других случаях начисляются очки, как при фронтальном опросе. При парной работе могут решаться и коммуникативные задачи (диалоги​ческая речь). В этом случае контроль приобретает скрытый характер.
При текущем контроле знаний в школе учителем широко исполь​зуется наблюдение, т.е. систематическое изучение учащихся в процессе обучения, обнаружение многих показателей, проявлений поведения, го​ворящих о сформированности умений и навыков и других результатов обучения. Учитель практически наблюдает учащихся всегда, во многих ситуациях. Ситуации текущей и периодической проверки знаний позво​ляют учителю получить достаточно полные данные об ученике: и уро​вень его знаний, умений по иностранному языку, и отношение к учебе, степень его познавательной активности, сознательности, и умения мыс​лить, решать самостоятельно различного рода задачи. Результаты на​блюдений не фиксируются в официальных документах, но учитываются учителем для корректировки обучения, в общей итоговой оценке уча​щихся для своевременного выявления отставания или неуспеваемости.
Письменная проверка наряду с устной является важнейшей формой контроля знаний, умений и навыков учащихся. Данная форма контроля является весьма экономичной как в плане одновременного охвата про​веркой всех учащихся группы за один и тот же отрезок учебного време​ни, так и с точки зрения возможности обработки и получения результа​тов. Однородность работ, выполняемых учащимися, позволяет предъя​вить ко всем одинаковые требования, повышает объективность оценки результатов обучения. Применения этой формы дает возможность в наи​более короткий срок одновременно проверить усвоение учебного мате​риала всеми учащимися группы, определить направления для индиви​дуальной работы с каждым, сделать необходимый анализ усвоения ма​териала и определенные методические выводы. Ошибки в письменных работах легче квалифицировать, поскольку действия ученика точно за​фиксированы, в то время как при устном ответе ученик часто сначала говорит определенные предложения, затем может их исправить каким-то образом или вообще, не закончив одного предложения, приступить к формулированию другого. На речь ученика влияет выражение лица учи​теля или одноклассников; иногда ученики прислушиваются к подсказ​кам, которые бывают неправильными и т.д.
Письменная проверка используется во всех видах контроля и осуще​ствляется как на уроке, так и вне его (выполнение домашних заданий). Контрольная работа — это выполнение определенных упражнений. На​пример, для контроля орфографических навыков на уроке используется такая форма контроля, как диктант. Или учащимся предлагаются упраж​нения на трансформацию, заполнение пропусков в нескольких предложе​ниях. Для этого учащимся предлагаются карточки, а проверка работы каждого ученика осуществляется сразу на уроке. Можно предложить уча​щимся обменяться карточками, а ключ написать на доске. Подобная ра​бота "дает возможность осуществить нужный контроль одновременно у всех учащихся группы и оценить работу каждого ученика". 
Однако хочется отметить, что основным недостатком письменной контрольной работы является относительно большое количество учебного времени, которое требуется для ее проведения на уроке, проверки учи​телем и работы учащихся над ошибками. Например, если проводится пись​менная работа, целью которой является проверка уровня сформирован​ное™ такого иноязычного речевого умения, как письмо. Но тем не менее, обучающий эффект таких форм контроля, как контрольная работа в виде изложения или сочинения, а также перевода, не вызывает сомнения.  Ф.М.Рабинович считает, что "эта форма контроля приучает учащих​ся к точности и лингвистической бдительности". 
Не следует забывать, что письменная контрольная работа предпо​лагает наличие сформированных орфографических навыков, отсутствие которых вызывает дополнительные затруднения у учащихся и препят​ствует полной и объективной оценке таких работ учителем. Поэтому для проверки правописания рекомендуется проводить короткие диктанты. Причем диктанты можно проводить на всех этапах обучения.
Также учащимся можно предложить в качестве контрольной пись​менной работы задание, которое связано с тем или иным преобразова​нием небольшого письменного текста, например, его расширением или сокращением, вводом новых героев или сюжетов. Можно предложить составить развернутый план определенного текста в письменном виде, который может быть в форме вопросов или, наоборот, ответов, кото​рые предлагаются учителем. Выполнение таких работ облегчается тем, что "для этого учащиеся имеют в своем распоряжении орфографиче​ские опоры". 
Г.В.Роговой предлагает, в случае хорошей подготовки учащихся, использовать письменный пересказ прочитанного или прослушанного текста как форму контроля его понимания, либо запись ответов на воп​росы к нему. Той же цели, по ее мнению, может служить выписывание определенных предложений, содержащих указанную учителем инфор​мацию. 
Следует придерживаться определенных правил, которые существу​ют при организации и проведении контрольных письменных работ, про​водимых в учебное время.
1. Задания для контрольных работ готовятся заранее, их формули​ровки тщательно выверяются, чтобы они были доступными и понятны​ми для всех учащихся и не вызывали лишних вопросов на уроке у опре​деленной части учеников, так как это отвлекает других учащихся от вы​полнения заданий.
2. Желательно, чтобы задания контрольной работы носили инди​видуальный характер, что дает возможность каждому ученику выпол​нять посильное для него задание, с одной стороны, и предотвращает списывание — с другой. В этом случае их можно заготовить на карточках и раздать учащимся. Учитель должен организовать самостоятель​ное выполнение контрольной работы учеником.
3. Письменные контрольные задания выполняются в специальных тетрадях (на современном этапе обучение учащихся иноязычной речи в средней общеобразовательной школе осуществляется на основе новых учебно-методических комплексов, разрабатываемых отечественными авторами, которые предусматривают "Тетрадь" для выполнения различ​ных письменных заданий).
После проверки и оценки контрольных работ проводится анализ результатов их выполнения, выявляются типичные ошибки и причины, вызывающие неудовлетворительные отметки. При большом количестве однотипных ошибок, свидетельствующих о недостаточном усвоении многими учащимися той или иной темы, на уроке следует провести раз​бор плохо усвоенного материала. Следует помнить, что анализ не дол​жен ограничиваться только рассмотрением ошибок. Важное значение для обучения и воспитания учащихся имеет анализ контрольных работ, оцененных высокими баллами, с точки зрения полноты и оригинально​сти предложенного варианта.
Также определенную проблему составляет проверка домашнего задания, так как, по мнению А.Д.Климентенко, проверка домашнего задания является важным видом контроля. Домашние задания обычно задаются в письменной форме. Только следует учитывать тот факт, что задавать задания можно лишь в том случае, если аналогичное задание выполнялось в классе устно, в противном слу​чае, у ученика не будет возможности выполнить задание правильно.
Письменное домашнее задание можно проверить в классе фронталь​но, если было задано, например, вставить предлоги, артикли, необходи​мые глагольные формы и т.д., так как эти упражнения должны быть вы​полнены одинаково всеми учащимися. Если же это творческая работа, то проверять ее в классе нецелесообразно, так как на прочтение работ уйдет много времени. Такие письменные работы проверяются учителем дома, а на последующих уроках анализируются и комментируются. При подготовке к контролю учитель должен иметь представление о том, какими могут быть различия в качестве ожидаемого продукта речи учащегося в отношении всех коммуникативных умений, которые должны быть сформированы на конкретной ступени обучения.
 Тестирование как метод педагогического исследования означает "целенаправленное, одинаковое для всех испытуемых обследование, проводимое в строго контролируемых условиях, позволяющее объектив​но измерить изучаемые характеристики педагогического процесса".  В основе данной формы контроля лежит использование заданий стандартной формы, которое получило название "теста", что в перево​де с английского  означает испытание, исследование, проба, про​верка, эксперимент. При такой полисемии неудивительны терминоло​гические неточности, и иногда сравнительно простые контрольные ра​боты и контрольно-тренировочные упражнения, которые также назы​вают "тестами", что не совсем оправдано, поскольку учительские тесты тоже должны быть составлены в соответствии с определенными прави​лами и требованиями. 
Интерес к тестированию объясняется тем, что помимо своей основной функции — контроля, оно может служить средством диагностики трудностей языкового материала для учащихся, мерой определения эффекта обученности и способом прогнозирования успешности или неуспешности обучения. Заложенные в тестировании возможности быть орудием научного познания, объективности и повы​шения эффективности обучения языкам будут реализованы лишь при определённых условиях. Тест определяется как "подготовленный в соответствии с определен​ными требованиями комплекс заданий, прошедший предварительное оп​робирование с целью определения его показателей качества".  Он позволяет выявить у тестируемого степень их лингвистической (язы​ковой) и коммуникативной (речевой) компетенции. Результаты теста под​даются определенной оценке по заранее установленным критериям.
В понятие тестирования входит, с одной стороны, техника состав​ления заданий контрольного типа. Такие задания получили большое распространение в связи с развитием программированного обучения и, в частности, в связи с применением различных технических средств обу​чения, использующих принцип множественного выбора. Нередко тес​товые задания используются и как обычные тренировочные упражне​ния.  Поэтому и возникает проблема определения границ примене​ния тестов и тестовых (контрольных) заданий.
Тестовым заданием называют ту минимальную составляющую еди​ницу теста, которая предполагает определенную вербальную или невер​бальную реакцию тестируемого, иными словами — это варьирующая по элементам содержания и по трудности единица контрольного мате​риала, сформулированная в утвердительной форме предложения с неиз​вестным. Подстановка правильного ответа вместо неизвестного компо​нента превращает задание в истинное высказывание; подстановка не​правильного ответа приводит к образованию ложного высказывания; последнее свидетельствует о незнании испытуемого данного учебного материала.
Задания теста представляют собой не вопросы и не задачи, а также не загадки (с которыми их часто путают), а утверждения, которые в за​висимости от ответов испытуемых могут превращаться в истинные или ложные высказывания. Это утверждение может показаться кому-то спор​ным, особенно тем, кто привык к основной, в нашем педагогическом мышлении, вопросной форме.
Каждое тестовое задание создает для тестируемого некоторую лин​гвистическую или экстралингвистическую ситуацию, называемую "тестовой ситуацией", точнее — ситуацией тестового задания. Тестовая си​туация представлена стимулом задания, который может быть вербаль​ным или невербальным, т.е. наглядным. Вербальный стимул в тестовом задании называется основой, или текстом задания. Ответ тестируемого также может быть вербальным или невербальным. Вербальный ответ может быть выборочным, избирательным или свободно-конструируе​мым. В первом случае предлагается выбрать ответ среди вариантов, один из которых является правильным; другой/другие — отвлекающим. Та​ким образом, можно проверить языковые навыки и рецептивные комму​никативные умения. Это объясняется тем, что при проверке этих навы​ков и умений можно в полной мере предугадать ответы учащихся.
Известно несколько видов тестов. Например, тесты, цель которых состоит в определении способности того или иного учащегося к изуче​нию иностранного языка. Это прогностические тесты. Они могут быть использованы при профессиональной ориентации учащихся. Диагнос​тические тесты являются сравнительно новой формой проверки результа​тов обучения. Диагностический тест (тест достижения) — это набор стан​дартизированных заданий по определенному материалу, устанавлива​ющий степень усвоения его учащимися, т.е. необходимо определить с помощью теста достиг ли испытуемый заданного владения иностран​ным языком. Они могут состоять даже из одного задания и занимать лишь небольшую часть урока. Видимо, поэтому имеет смысл использо​вать задания избирательного характера и простейшие типы заданий со свободно конструируемым ответом в диагностических тестах, которые проводятся на той или иной стадии формирования умений и навыков, а в контрольных работах и тестах учебных достижений — по преимуще​ству задания, требующие большей самостоятельности и, по возможнос​ти, содержащие элементы творчества.
Другая разновидность тестов измеряет общее владение иностран​ным языком с учетом характера будущей деятельности испытуемого. Наибольшую актуальность для учителя иностранного языка имеют так называемые тесты успешности, которые определяют, насколько успеш​но сформирована коммуникативная компетенция тестируемого и готов ли он к иноязычному общению в рамках тех коммуникативных задач, которые предопределены тем или иным уровнем владения иностранным языком. Цель их состоит в том, чтобы служить средством текущего или итогового контроля, т.е. мерилом усвоения знаний, формирования на​выков и развития умений: а) по какому-либо языковому материалу; б) за какой-либо срок; в) при использовании той или иной методики; г) у определенной категории учащихся. В качестве объекта тестирования выбираются либо элементы языка, либо речевая деятельность. Первый подход реализуется в тестах по грамматике, лексике, стилю. Второй — в тестах по различным видам речевых умений: аудированию, устной речи, чтению, письму, переводу.
Тестированию, напротив, присуща гомогенность, т.е. однородность контроля обеспечивается тем, что всем учащимся предъявляется один и тот же языковой материал в одинаковых времен​ных пределах. Это способствует объективности оценки результатов. При оценке результатов выполнения тестов учителю нет необходимости при​бегать к определенного рода суждениям. Его функция сводится лишь к подсчету правильных или неправильных ответов. Указанные качества, однако, проявляются только в случае сравнения теста с индивидуаль​ным устным опросом, который не является самой эффективной формой нетестового контроля.  Например, проверку знаний лексики, грам​матики, чтения можно организовать как с помощью теста, так и с помо​щью письменной контрольной работы с нетестовыми заданиями. Пос​ледняя имеет все качества теста.
Важным свойством хорошо составленного теста является его эко​номичность. Под этим параметром подразумеваются малые затраты времени как на выполнение теста в целом, так и на отдельные виды за​даний. Если какие-либо задания теста занимают непропорционально много времени.
Существует и другая классификация тестовых заданий. Чаще всего встречаются следующие:
• множественный выбор;
• альтернативный выбор;
• перекрестный выбор;
• трансформация, замена, подстановка;
• упорядочение;
• завершение (окончание);
• ответы на вопросы;
• внутриязыковое перефразирование;
• межъязыковое перефразирование;
• клоуз-процедура (клоуз-тест).
По структуре и способу оформления множественный выбор, аль​тернативный выбор, перекрестный выбор и упорядочение называются избирательными. Все остальные — заданиями со свободно конструиру​емым ответом.
При использовании избирательных типов заданий нельзя забывать о возможности случайного угадывания ответов. Поэтому стоит запом​нить следующее: для получения более надежной контрольной информа​ции необходимо использовать не менее пяти заданий (вероятность уга​дывания — 11%), при выборе ответов из двух элементов предлагается не менее четырех заданий (вероятность угадывания 10%). М.В.Ляховицким и И.М.Кошманом предлагается следующая формула для получения корректных результатов.
Клоуз-процедура — эффективный тип тестового задания, предполагающий восстановление опущенных слов в тексте. С его помощью проверяют общий уровень владения языком. На клоуз-тестах остановимся подробнее.

Учителя отмечают интегральный характер клоуз-тестов, так как последние требуют от тестируемого восприятия и анализа всех компонентов устного или письменного дискурса одновременно, т.е. почти так же, как это имеет место в процессе реальной коммуникативной деятель​ности. Клоуз-процедура предполагает осмысление информации, пред​шествующей пропуску и последующей за ним, анализ грамматической структуры, извлечение из долговременной памяти и подбор вербально​го элемента, сочетающегося с данным контекстом, облечение этого эле​мента в грамматическую форму. 
Клоуз-процедура была разработана и предложена У.Л.Тейлором. Данная форма применяется двояко: с фиксированным пропуском слов (каждое п — е слово) и не фиксированным, когда опускаются только, например, служебные слова. Вероятно и следующее: после двух предло​жений вводной части из текста удаляется приблизительно каждое седь​мое или девятое слово. Задание к данному тесту формулируется следующим образом: "Прочтите текст и заполните пропуски, используя только; одно слово для каждого пропуска".

 Важнейшими мо​ментами подготовки таких тестов являются следующие:
1) выбор адекватного теста, содержание которого доступно разви​тию испытуемого на данном этапе, а лингвистические трудности соот​ветствуют уровню его обученности;
2) определение общего количества и характера слов, которые сле​дует убрать из текста;

3) стиль теста должен отвечать требованиям тестирования;
4) должны быть даны четкие инструкции по выполнению теста;
5) учащимся следует объяснить, что для успешного выполнения те​ста необходимо сначала прочитать весь текст, так как информация, по​лученная из середины или конца текста, может быть использована для заполнения пропусков в начале теста;
6) одним из условий успешного выполнения теста является предос​тавление тестируемому возможности ознакомиться с данной технологией заранее, т.е. выполнить несколько подобных тестов до того, как будет дан итоговый тест.
Все выше сказанное приводит к выводу, что клоуз-тестирование позволяет заменить целую серию узконаправленных заданий на одно. Это является большим преимуществом клоуз-тестов перед другими формами тестирования. Также, можно отметить, что другим преимуществом является экономичность. Составление подобного теста занимает гораз​до меньше времени и усилий, нежели тесты, состоящие из узконаправ​ленных заданий (И.А.Рапопорт, Р.Сельг, И.Соттер, И.Н.Красюк и др.).
Следует также отметить, что комбинирование двух видов тестиро​вания, таких как множественный выбор и клоуз-тест, дает возможность определить не только общий уровень владения языком, но и навыки чте​ния. В данном случае один вид тестирования дополняет другой. 
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