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Ресурсы обновления модели духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания обучающихся в образовательной организации

Становление российского гражданского общества во многом зависит от уровня патриотического воспитания и гражданского образования. Согласно Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, приоритетной задачей является формирование новых поколений, обладающих знаниями и умениями, которые отвечают требованиям XXI века, разделяющих традиционные нравственные ценности, готовых к мирному созиданию и защите Родины. 
Сегодня патриотическое воспитание молодёжи приобретает особое значение по нескольким причинам: возрастает объём разнородной информации, оказывающей влияние на молодое поколение, усиливается воздействие со стороны зарубежных СМИ, совершаются попытки дискредитировать значение исторической роли России в период Второй мировой войны.  
Стратегические ориентиры воспитания сформулированы Президентом Российской Федерации В. В. Путиным: «…формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом».  
В программе развития лицея «Школа национальной технической инициативы – территория развития компетенций будущего» определена миссия педагогического коллектива: «Модернизация образовательного пространства лицея в соответствии с Национальной технологической инициативой, Национальной доктриной образования и Стратегией развития воспитания в РФ–2025, в целях формирования у обучающихся компетенций, необходимых для будущих специалистов высокотехнологичных компаний, готовых работать в условиях стремительного развития цифровой экономики, для успешной социализации и самореализации выпускников».
В течение 10 лет успешно реализуется проект «Воспитание Гражданина в образовательном пространстве военно-патриотического клуба «Дорогами Победы». В клубе ежегодно проходят военно-спортивную подготовку 30 курсантов, за 10 лет – более 300 лицеистов успешно освоили программу, приняли победное участие во многих военно-спортивных состязаниях различного уровня.
Программа занятий военно-патриотического клуба включает:
· изучение теоретических вопросов, таких, как: создание и организационная структура Вооружённых Сил РФ, Дни воинской славы России, почётные боевые награды;
· отработка практических навыков по огневой, строевой, физической подготовке, радиационной, химической защите и оказанию первой доврачебной помощи. 
Активными участниками работы военно-патриотического клуба «Дорогами Победы» являются ветераны Великой Отечественной войны, военной службы,  курсанты военных институтов, родители  лицеистов.
Курсанты клуба инициируют массовые образовательные и военно-спортивные события, в которых принимают участие все лицеисты, социальные партнёры, родители.
В рамках ежегодного Месячника оборонно-массовой и спортивной работы проводится большой комплекс мероприятий, наиболее значимыми из которых являются Уроки мужества, Смотр строя и песни, военно-спортивная игра «Зарница», районная легкоатлетическая эстафета памяти ветерана Великой Отечественной войны – учителя физической культуры школы № 176 Александра Фёдоровича  Рыбина,  соревнования по стрельбе, общелицейский туристический слёт, включающий армейскую полосу препятствий, участие в городских соревнованиях «Молодецкие игры» и «День призывника», акция «Бессмертный полк» и другие.
В ходе общешкольного митинга-реконструкции, посвящённого Великой Победе, в прошедшем учебном году работали 20 интерактивных площадок. В их организации приняли участие 10 социальных партнёров, среди которых региональный центр допризывной подготовки Новосибирской области, МБУДО детский морской центр «Каравелла», центр допризывной подготовки  «Курсант», всероссийский союз «Афганистан», кадетский корпус им. А. И. Покрышкина, Новосибирский областной колледж культуры и искусств, Клуб каратэ «Легион», школа № 128, библиотека им. П. Бажова. 
Работа интерактивных площадок была организована по четырём направлениям: 
· практические площадки позволили участникам сделать своими руками георгиевские ленточки, модели самолетов, написать фронтовые письма; 
· демонстрационные площадки представили образцы разного вида оружия; 
· компетентностные площадки позволили ребятам приобрести навыки стрельбы из пневматического оружия, метания ножей, складывания парашюта; 
· на творческих площадках учащиеся исполняли песни военных лет, читали стихи о войне и танцевали вальс Победы. 
С удовольствием участники мероприятия «на привале» попробовали кашу и чай из полевой кухни. 
Большой интерес вызвала реконструкция военного сражения, организованная представителями новосибирского общества «Реконструкторы». 
В модели управления качеством лицейского образования, основанной на проектном менеджменте, среди 25 инновационных проектов реализуется портфель проектов «Воспитание Человека будущего», важнейшим модулем которого является новый проект «Патриот», в полной мере отвечающий цели и задачам государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы».
Проект «Патриот» включает комплекс мероприятий, направленных на достойную встречу 75-летнего юбилея Великой Победы; создание условий для укрепления чувства сопричастности лицеистов к великой истории и культуре России, обеспечения преемственности поколений, воспитания гражданина, любящего свою Родину и имеющего активную жизненную позицию; создание условий для увеличения численности молодёжи, успешно выполнившей нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».
В дорожной карте проекта «Патриот» предусмотрено проведение тематических смен, слёта активистов гражданско-патриотических клубов и объединений НСО, историко-краеведческого квеста «Тайны родного края»,  военно-исторической игры «Путь к Победе» на платформе созданного лицеистами общедоступного Интернет-ресурса.
Министр обороны Российской Федерации  Сергей Шойгу, среди основных задач оборонного ведомства, определил развитие юнармейского движения в стране. Ожидается, что к концу 2019 года в его рядах будет более миллиона детей.  В 2018/2019 учебном году в Новосибирский отряд Юнармии вошли 10 лицеистов. Юнармия позволяет увидеть, понять, почувствовать то главное, что действительно важно в этом возрасте: любовь к Родине, любовь к своей семье, творческая самореализация, добровольчество, осознанный выбор профессии. Проходит масса мероприятий, связанных с изучением истории и географии, проводятся акции, включающие соревновательные моменты: военно-спортивная игра «Победа», походы, экспедиции, вахты памяти, летние палаточные смены. Участники движения становятся наставниками детей, попавших в сложную жизненную ситуацию, друзьями детей-сирот и «трудных» подростков, волонтёрами, помогающими ветеранам. 
Педагогическим коллективом лицея накоплен богатый опыт организации сетевого взаимодействия и широкого социального партнёрства, создан банк лучших практик патриотического воспитания, консолидированы необходимые материально-технические, информационно-технологические и кадрово-методические  ресурсы.
Лицей № 176 готов стать ресурсным центром развития системы военно-спортивного и гражданско-патриотического воспитания обучающихся образовательных организаций Кировского района, города Новосибирска и Новосибирской области. 
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