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Инновационная деятельность образовательного учреждения - основа для создания конкурентоспособности на рынке образовательных услуг 
Современное образование должно научить человека жить в динамичном мире. Сегодня основным фактором, преобразующим нашу жизнь, является информация, темпы получения и передачи которой обеспечены широким внедрением во все сферы жизни ИКТ. В связи с чем, основной задачей педагогического коллектива Лицея Информационных Технологий является построение Техносферы с целью создания интрасеть-пространства в аспекте цифровой школы как средства личностно ориентированного обучения и развития всех участников образовательного процесса, что нашло отражение в инновационной Программе развития.

В данный момент Лицей находится в процессе реализации её II этапа – он рассчитан на 2015-2016 г. и включает в себя:

· апробацию новшеств и преобразований;

· внедрение их в текущую работу Лицея.
Лицей является участником проектов: федерального уровня («Реализация ФГОС ООО в пилотном режиме» с 2012 года; «Механизмы внедрения системно-деятельностного подхода с позиций непрерывности образования (ДО – НОО – ООО)» как региональный информационный центр с 2015 года); регионального уровня («Сетевая дистанционная школа Новосибирской области» с 2011 года,  «Специализированные (математические и инженерные) классы» с 2012 года, «Создание условий для реализации ФГОС НОО» в рамках комплекса мер по модернизации общего образования Новосибирской области с 2012 года); городского уровня («Создание модели открытой цифровой школы как эффективное условие повышения качества образования» как городская инновационная площадка с 2013 года, «Современная техносфера Лицея как эффективное средство повышения качества образования» как городская пилотная площадка с 2013 года). 

В конце апреля 2015 г. команда руководителей ОУ участвовала в научно-практическом семинаре «Школа XXI века: формула успеха» в Москве, где познакомилась с новыми образовательными проектами издательства «Просвещение» и их руководителями. МБОУ ЛИТ уже третий год в пилотном режиме реализует ФГОС ООО. Постепенно складывается своя система оценки качества, разработано Положение о внутренней системе оценки качества Лицея, накапливается банк измерительных материалов, анализируются личностные, метапредметные и предметные результаты процесса обучения. Однако вопросов в направлении реализации ФГОС ещё много. Думается, что большую помощь в решении возникших проблем окажет работа педагогического коллектива в условиях реализации федерального инновационного проекта «Механизмы внедрения системно-деятельностного подхода с позиций непрерывности образования (ДО-НОО-ООО)». Договор с НОУ ДПО «Институт системно-деятельностной педагогики» города Москвы  под руководством Петерсон Л. Г. заключён с 2015 по 2019 годы. Лицею присвоен статус регионального информационного центра.



Ключом к успеху модернизации педагогического образования считаем сетевое взаимодействие вузов и ОУ, основным принципом которого является полипозиционность взаимодействия его участников. В рамках договоров с НГТУ, НГПУ, СИБГУТИ, НГУЭиУ и Открытым Молодёжным Университетом города Томска осуществляется взаимодействие по следующим направлениям: 
· работа в специализированных (математических и инженерных) классах;

· работа по подготовке выпускников к обучению в вузе;

· проведение  вузовских олимпиад, конкурсов,  НПК;

· сотрудничество по инновационной комплексной образовательной программе «Школьный университет», которая предусматривает получение сертификатов по направлениям: Flash – программирование и анимация, компьютерная графика, web-дизайн, юный художник, в мире Flash;

· профориентационная работа.

Сотрудничество с представителями науки и высшей школы способствовало развитию конвергенции знаний наших лицеистов. Они владеют сложной научной терминологией, умеют применять знания в сфере предметов естественнонаучного цикла, что было представлено 24 марта 2015 года на городском семинаре «Интегрированный подход к работе с одарёнными детьми в специализированных (математических) классах» на базе МБОУ ЛИТ и получило высокую оценку педагогического сообщества.
Большую значимость приобрело такое сотрудничество в реализации проекта «Специализированные (математические) классы», которых в 2014/2015 учебном году в нашем учреждении было 4.

Основной целью данного проекта являлось создание в Лицее образовательной среды, способствующей формированию саморазвивающейся и самореализующейся личности на основе внедрения компетентностного подхода в образовательном и воспитательном процессах. 

Современные подходы к построению учебного плана с выделением особого блока внеурочной деятельности, использование технологий, направленных на социальную и профессиональную самоидентификацию обучающихся, способствовали развитию у одарённых детей потребности в творческой и инновационной деятельности. Результатом этого является положительная динамика показателей качественной успеваемости по всем предметам учебного плана, высокие результаты ОГЭ (100 % качества по математике, русскому языку и информатике), эффективное участие в олимпиадном движении, НПК, конкурсах различных уровней. 

Одним из актуальных направлений для Лицея является дистанционное обучение. Педагоги Лицея всё активнее внедряют в учебный процесс технологии дистанционного обучения, получая при этом хорошие результаты. Поэтому совмещение традиционного школьного образования, классно-урочной системы, ИКТ и технологий дистанционного обучения  - это новая педагогическая задача для учителя, да и для образования в целом. 
Интерес к новым технологиям в образовании растёт с каждым днём. Образовательное сообщество стоит на пороге новой эпохи – преподавания по электронным учебникам. На сегодняшний день в Лицее заключён договор с ООО «Азбука Рус», которое будет осуществлять техническую поддержку внедрения электронных учебников в Лицее. С 2014/2015 учебного года у педагогов Лицея находятся на апробации электронные образовательные ресурсы «ХиШник» и «Физикон». 

В МБОУ ЛИТ работает слаженный коллектив учителей-профессионалов, среди них: 4 «Заслуженных учителя РФ», 2 «Почётных работника общего образования РФ», 6 «Отличников народного образования», 10 награждённых Почетной грамотой министерства науки и образования РФ, 4 победителя конкурса «Лучшие учителя РФ» в рамках ПНП «Образование», 5 обладателей премии «Лучший педагогический работник Новосибирской области».  

Педагогические и руководящие работники Лицея принимают активное участие в городских, областных, всероссийских мероприятиях по обмену опытом и повышению профессионализма.

       За 2014/2015 учебный год: 

· проведены на базе МБОУ ЛИТ четыре городских и один региональный семинар по основным инновационным проектам;
· педагоги (восемь человек) выступили с докладами на круглых столах Всероссийской НПК в НИПКиПРО;

· педагоги провели открытые уроки, мастер-классы и внеурочные мероприятия для района, города  и  области; 
· опубликованы статьи в газете «Педагогическое обозрение», журнале «Лицеист», сборнике научных трудов Международной НПК «Наука и образование в XXI веке» (Россия, Тамбов, 31 октября 2014), сборнике статей Международной НПК «Технологическое образование и устойчивое развитие региона» (г. Новосибирск, 22-25 октября 2014), сборнике статей Всероссийской НПК «Педагогическая деятельность в режиме инноваций: концепции, подходы, технологии» (г. Новосибирск, 24(25 марта 2015), официальном издании Главного управления образования мэрии города Новосибирска «Интерактивное образование», на сайте Лицея;
· педагоги принимали участие в конкурсах областного и регионального уровней: лауреат районного этапа конкурса «Педагог года» в номинации «Учитель года»; победитель городского конкурса на получение бюджетного образовательного сертификата; победитель областного этапа XIII Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций-2015; лауреаты и победители районного и городского этапов конкурса «Инновационные методики и технологии в обучении»; лауреаты IV Международного конкурса педагогического мастерства по применению ЭОР в образовательном процессе «Формула будущего-2014».

Инновационная деятельность педагогического коллектива приносит свои плоды. 

В 2014 году Лицей стал победителем Всероссийского конкурса «Сто лучших школ России» в номинации «Лидер в реализации и внедрении информационных технологий в обучении» (г. Санкт-Петербург), а также вошёл в список «ТОП-500 лучших школ России» и в рейтинг 200 лучших школ России для поступления в ВУЗы (по мнению Рейтингового агентства RAEX, опубликовано в «Комсомольской правде» 03.06.2015). 

Ежегодно ЛИТ входит в десятку ОУ города по результатам внешней экспертизы в форме ЕГЭ, и является лучшим в районе. За последние 5 лет 66 выпускников Лицея награждены золотыми медалями «За особые успехи в учении», все выпускники успешно продолжают образование в университетах России и за рубежом. Более 80 % выпускников выбирают профессии технической направленности, в том числе информационно-коммуникационной. 
В 2014/2015 учебном году 12 выпускников получили медали «За особые успехи в учении», 2 человека набрали 100 баллов на ЕГЭ; стали призёрами  муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников, Всесибирской олимпиады и межвузовской открытой олимпиады «Будущее Сибири»; победителями и призёрами городских и региональных соревнований по робототехнике; всероссийских дистанционных конкурсов «Инфознайка», «ЧИП», «Британский бульдог», «КИТ», «Кенгуру» и др.
Лицеисты имеют возможность развивать свои интеллектуальные, физические, творческие, лидерские способности в «Клубе замечательных лицеистов» (НОУ), в видеостудии «ЛИТ-TV», в клубе «Патриот», созданном на базе лицейского музея «22 сибирской добровольческой дивизии», в 25 творческих объединениях и спортивных секциях.
На сегодняшний день в Лицее создана благоприятная среда для непрерывного изучения «Робототехники» на всех уровнях образования. Обучающиеся начальной школы занимаются в кружке «Техническое моделирование» с использованием конструкторов LEGOWeDo,  «Знаток». С большим интересом обучающиеся приобщаются к процессу создания настоящих роботов и даже учатся «оживлять» их с помощью компьютерных программ. Шестиклассники посещают кружок «Роботы». Робототехникой, с элементами изучения физики, занимаются обучающиеся 8М (специализированного класса). На третьем уровне образования формируются малые творческие группы увлекающихся робототехникой для участия в городских соревнованиях. Итогом стали победы в региональном этапе в двух номинациях и выход в финал на заключительном этапе Всероссийской Робототехнической Олимпиады-2015 (г. Казань).
Таким образом, эффективность деятельности Лицея в целом по различным направлениям даёт нам возможность убедиться в правильно выбранном векторе инновационного развития нашего ОУ, что и делает его конкурентоспособным на рынке образовательных услуг города Новосибирска.
