Итоги работы сессии «Весенней окружной школы молодого педагога» 2014
Ассоциации молодых педагогов Центрального округа города Новосибирска
[bookmark: _GoBack]В работе сессии «Весенней окружной школы молодого педагога» (ВОШМП) приняли участие более 40 работников системы образования. С 24 по 27 марта количество членов Ассоциации молодых педагогов Центрального округа (АМП ЦО) увеличилось до 62 человек.
24 марта в НГПУ молодые педагоги посетили семинар «Создание персонального сайта учителя на базе системы дистанционного обучения Moodle». Участники занятия ознакомились с методами систематизации и представления учебной информации в интерактивной среде. Попробовали создать свою личную  страничку на портале НГПУ, наполнить ее актуальным контентом. Необходимо отметить, что Moodle используется в ведущих ВУЗах мира для организации дистанционного обучения.
25 марта и 27 марта на площадке Гимназии № 10 активисты Ассоциации МП ЦО провели ряд мастер-классов для своих молодых коллег.
 Дарья Алёхина, учитель биологии Гимназии №10,  рассказала об опыте организации Школьного естественнонаучного общества (ШЕНО). Первые шаги в науку учащиеся могут сделать со школьной скамьи. Работа ШЕНО была признана на муниципальном уровне.                          
Алексей  Сигида, учитель информатики Лицея № 9, представил мастер-класс о передовых возможностях преподавания робототехники в современной школе. Свое выступление он закончил тем, что заявил: «любой учитель может освоить преподавание робототехники, пользуясь интуитивно-понятными интерфейсами и инструкциями, было бы желание!».
Юлия Давыдова, учитель истории СОШ № 54, обозначила проблему клипового мышления подрастающего поколения, говорила о необходимости перехода от дедуктивной формы построения умозаключения к индуктивной, о способах решения этой проблемы, в частности через презентацию к уроку, которая представляет собой интерактивный методический комплекс. 
Татьяна Коковкина, учитель иностранного языка СОШ № 4, провела мастер-класс посвященный системе оценивания на уроке английского языка. Все участники были активно задействованы и на собственном опыте убедились в эффективности новаторских подходов к оценке работы обучающихся, внедряемых в рамках ФГОС.
Дарья Гасенко, учитель-дефектолог Специальной (коррекционной) начальной школы - детского сада № 60 VI, VIII вида, обозначила проблемы и перспективы внедрения инклюзивного образования в России и мире. Выступление вызвало живой отклик среди молодежи. Все участники дискуссии  сошлись во мнении, что в настоящее время необходимо создавать и развивать условия для внедрения инклюзии.
В работе «Весенней школы» принял участие молодой учитель истории Александр Владимиров из СОШ № 17 города Новочебоксарска Чувашской республики, используя возможности сервиса скайб. В он-лайн мастер-классе Александр интересно рассказал о методике использования базовых листов контроля через интернет-среду для организации учебного процесса.
Светлана Попова, учитель русского языка и литературы Гимназии №10, провела мастер-класс посвященный применению сказок в учебном процессе. Лингвистические и предметные сказки могут эффективно использоваться для представления учебной информации в увлекательной форме.
В заключительной части президент АМП ЦО Максим Давыдов подвел итоги трехдневной работы в своем докладе: «Перспективы профессионального роста молодого педагога в Центральном округе г. Новосибирска»,                      отметив, что «сплоченность и инициатива среди молодых учителей и воспитателей всегда приводят к положительному профессиональному и карьерному результату».
По завершении мастер-классов актив Ассоциации провел консультации для участников I Окружного конкурса педагогических проектов. Ассоциация предложила конкурсантам помощь кураторов. 12 проектов прошли предварительную экспертизу и вышли на защиту, которая состоится 10 апреля 2014 года в 15-00 в конференц-зале Гимназии №10.
 «Весенняя школа молодого педагога» стала площадкой для обмена опытом между молодыми учителями, воспитателями и другими работниками системы образования. Можно заявить: состоялась эффективная передача педагогических идей  «молодые – молодым». Встречи прошли под лозунгом: «Динамично, интересно, продуктивно!» 
По итогам сессии, было решено провести в ноябре  2014 года «Осеннюю школу молодого педагога», в которую помимо мастер-классов от активистов АМП ЦО, включить блок социально-экономической информации, а также пригласить заслуженных педагогов представить свой опыт молодому поколению работников системы образования Центрального округа. 
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