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Системный подход к организации образовательной деятельности – ключ к успеху каждого ребёнка
Сегодня приоритетные направления в области образования перед нами поставлены на уровне страны и выражены в Национальных стратегиях, в том числе и в федеральном проекте «Успех каждого ребёнка», одной из основных задач которого является формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.
Задачи Программы развития гимназии тесно перекликаются с национальными ориентирами. Так, задачей одного из гимназических проектов, а именно проекта «Успешная школа», является повышение качества гимназического образования. Педагогический коллектив нашего образовательного учреждения уверен, что каждый ребёнок одарён от природы в той или иной сфере и поэтому целью проекта является создание условий для выявления, поддержки и развития различных сфер одарённости: академической, интеллектуальной, лидерской, творческой, исполнительской и психомоторной. 

Добиться планируемого результата можно только выстроив систему работы, включив в неё всех участников образовательных отношений. Такой подход является наиболее эффективным и включает в себя следующие направления:
· предоставление обучающимся широкого спектра образовательных возможностей;
· разработка индивидуальной траектории развития каждого ребёнка, включая обучающихся с особенностями здоровья;
· комплексный подход к подготовке обучающихся к государственной итоговой аттестации;
· включение гимназистов в олимпиадное движение разного уровня и направленности;
· вовлечение родителей в открытое образовательное пространство гимназии;
· внедрение инноваций в методическую деятельность педагогического коллектива.

Коллектив гимназии предлагает для обучающихся всех уровней образования образовательные программы профильного обучения (социально-гуманитарное, математическое, инженерно-технологическое), специализированного инженерно-технологического направления, углублённого изучения отдельных предметов (русский язык, литературное чтение, математика).  
Участвуя в реализации регионального проекта «Моя школа – весь мир» (подпроект «Сетевая дистанционная школа НСО»), и, работая в единых информационных образовательных системах, учителя гимназии активно используют дистанционные технологии и сетевое взаимодействие.  
В рамках инклюзивного образования ежегодно реализуются индивидуальные учебные планы, включающие тьюторское сопровождение, индивидуальные и групповые занятия логопеда, психолога. Для освоения учебных программ учителя проводят занятия по основным предметам. Предметы, которые по расписанию приходятся на субботу, обучающиеся изучают с помощью дистанционных технологий. Ребята также участвуют в проектной деятельности, представляя свои проекты на Фестивале проектов, научно-практических конференциях вместе с остальными гимназистами. 
Широкий спектр элективных, специализированных курсов и курсов внеурочной деятельности позволяет развивать и реализовывать свои способности максимально возможному числу школьников. Особый интерес в этом плане представляет гимназический проект «Метод профессиональных проб как средство профессионального самоопределения школьников», реализуемый в течение двух лет в рамках ГИП. Идея проекта заключается в возможности каждого обучающегося 5-8-х классов «примерить» на себя различные профессиональные роли. Занятия проводятся с применением проектно-исследовательских технологий, результатом прохождения курса являются разработка, защита и реализация учебного проекта.

Эффективной формой внеурочной проектно-исследовательской деятельности являются занятия в клубах «Юные инженеры-исследователи», «Юные естествоиспытатели», занятия в школьном музее, пресс-центре, детской школьной организации «Шагаем одной командой», вожатском отряде «СПИЧКИ», отряде ЮИД «СТОП», военно-патриотическом объединении «Легион», группах олимпиадной подготовки и др. 
Такая организация образовательной деятельности позволяет школьникам достигать высоких результатов на различных уровнях. Среди достижений гимназистов за последние три года – победители, призёры и лауреаты региональных и заключительных этапов олимпиады НТИ, открытого конкурса профессионального мастерства «JuniorSkills», Всероссийской и Всесибирской олимпиад школьников, Всероссийского волонтёрского проекта «Карта добра», Всероссийской интернет-олимпиады «Нанотехнологии – прорыв в будущее», Образовательной программы «Большие вызовы» в Сириусе, областного конкурса сочинений, муниципальных конкурсов журналистского мастерства, конкурса «Ученик года», Фестиваля вожатских отрядов, научно-практической конференции старших и младших школьников, исследовательских проектов обучающихся 5-8-х классов. 
Важной составляющей успешности обучающихся является и их результативность на государственной итоговой аттестации. Комплексный подход к подготовке гимназистов к ОГЭ и ЕГЭ, а именно:
· постоянное рассмотрение вопросов, выносимых на ГИА, в рамках учебных курсов;

· ведение элективных курсов, углубляющих содержание предметных областей;
· формирование групп обучающихся, вызывающих тревоги по перспективам получения на ОГЭ удовлетворительных отметок и получения минимального балла на ЕГЭ по русскому языку и математике, для проведения дополнительных занятий;
· индивидуальное сопровождение обучающихся, претендующих на получение аттестата особого образца и медали «За особые успехи в учении»;
· предоставление платных услуг по непрофильным для обучающихся учебным предметам 

обеспечивает стабильно высокий балл выпускников и подтверждение результатов будущими медалистами. 

Говоря сегодня о современной школе, о новых подходах в работе, нельзя обойтись без тесного взаимодействия с семьёй. Жизнь школы должна быть открытой и понятной для родителей и общества, превратиться из обузы в увлекательное и почётное занятие.  
В 2018 году гимназия была включена в сетевой проект «Внедрение модели системы управления качеством образования в общеобразовательных учреждениях НСО» по направлению «Развитие открытой образовательной среды. Вовлечённость родителей в открытое образовательное пространство».  Участниками проекта стали гимназия № 7, школы № 105, 8, 78, 151 и специальная (коррекционная) школа № 31 Калининского района.

В рамках презентации реализованного проекта педагогами гимназии были представлены инновационные формы вовлечения родителей в образовательный процесс ОО, такие, как: «Родительские уроки», общественный смотр знаний, общественный экзамен (творческий отчёт), пресс-конференции с родителями в рамках проекта «Кем быть?» пресс-центр гимназии. При организации такого тесного сотрудничества учителей, обучающихся и родителей, создаются условия для повышения мотивации обучающихся к учебной деятельности, сплочения классного коллектива, самореализации и дальнейшей профориентации ребят. А главное – детям важно, чтобы их достижения могли увидеть воочию самые близкие им люди; а родителям – испытать чувство гордости за своего ребёнка. 
Конечно же, всё, о чём уже было сказано, стало возможным благодаря высокому профессионализму педагогического коллектива гимназии.   
Для сохранения и развития кадрового потенциала гимназии в Программе развития ОО предусмотрена структура методической службы, реализующей в течение нескольких лет проект «Профессионализм учителя – ключевой ресурс современного гимназического образования», направленный на повышение уровня подготовки специалистов с учётом основных задач развития образовательного учреждения и методической темы учебного года. 

За многие годы в гимназии сложилась своя внутрифирменная система повышения квалификации: в течение всего учебного года еженедельно по четвергам (в день методической работы) для педагогических работников организовываются занятия научно-методической школы по 11 направлениям. Учителям предоставляется право выбора направлений. 

Пропаганда передового опыта педагогов осуществляется через систематическое участие учителей в работе предметных кафедр и лабораторий гимназии; проведение семинаров, мастер-классов разного уровня; выступления на заседаниях районных методических объединений, на городских, областных и международных конференциях, в Ассоциации лицеев и гимназий, по радио и телевидению; участие в выставках «УчСиб» и «Учебная Сибирь», Всероссийской выставке образовательных организаций.
   Останавливаться на достигнутом, наш коллектив не собирается. Нам предстоит дальнейшая работа по созданию условий для инклюзивного обучения детей, цифровой трансформации образования, изменения подходов к тьюторскому сопровождению одарённых детей и многое другое. 
             Я уверена, мы добьёмся поставленных целей, а всему педагогическому сообществу желаю достижений в строительстве «своей Школы Успеха»!

