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С 1997 г. работаю над проблемой выявления и поддержки одаренных детей младшего школьного возраста. Более чем за 15 лет работы над темой мною собран, систематизирован и апробирован материал для факультативных занятий по русскому языку, который является актуальным в современной школе в связи с переходом на стандарты нового поколения.

Необходимо отметить тот факт, что МБОУ Гимназия № 4 с 2008 г. является пилотной площадкой по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее – ФГОС НОО), в котором говорится о необходимости создания условий для индивидуального развития одаренных детей [1], что потребовало доработки созданных методических материалов [2, 3], включения заданий, направленных на формирование всех групп универсальных учебных действий. В 2010 г. после публикации президентской образовательной инициативы «Наша новая школа» [4], где были зафиксированы основные задачи современной школы, мною была доработана программа спецкурса «Олимпиадный курс по русскому языку для начальной школы» [5], созданы рабочие тетради для обучающихся 2-4 классов.

Учебно-методический комплект «Олимпиадный курс по русскому языку для начальной школы» создан в соответствии требованиями ФГОС НОО. Он содержит рабочую программу спецкурса, три пособия для учителя и три рабочие тетради для обучающихся 2-4 классов.

Цель спецкурса «Олимпиадный курс по русскому языку для начальной  школы» – развитие языковых способностей обучающихся 2-4 классов.

Задачи курса:

· формирование интереса к русскому языку;
· формирование культуры умственного труда;

· совершенствование речи обучающихся;

· развитие специальных способностей детей;

· подготовка к предметным конкурсам, олимпиадам и самостоятельной исследовательской деятельности.

В курсе изучаются все разделы языкознания: фонетика, графика, лексикология, орфография, морфемика, морфология, синтаксис и пунктуация, что позволяет, с одной стороны, углублять знания, получаемые обучающими на уроках русского языка в начальной школе, с другой стороны – служить пропедевтикой курса русского языка в основной школе.
Во втором классе дети углубляют и расширяют свои представления о таких разделах науки о языке, как фонетика, графика, орфография, лексикология и морфемика. 

При изучении темы «Фонетика» обучающиеся получают углубленные знания о звуках речи, знакомятся с правилами орфоэпии.

Изучая тему «Графика», дети совершают экскурс в историю письма, знакомятся с разновидностями русских шрифтов, учатся решать и составлять ребусы и другие грамматические загадки.

При изучении раздела «Лексикология» ученики получают представления о различных группах слов: архаизмах, неологизмах, синонимах, антонимах омонимах. Учащиеся знакомятся с фразеологизмами, многозначными словами, прямым и переносным значением слов.

Изучение темы «Морфемика» позволяет детям разобраться в составе слова, правописании «хитрых» приставок (пре- и при-, по- и па-, раз- и роз-), узнать, что есть слова без корня, познакомиться с «говорящими» приставками и суффиксами.

На занятиях олимпиадного курса во втором классе учащиеся выполняют в рабочих тетрадях следующие виды заданий:

· фонетический анализ слова и предложения;

· прочтение буквосочетаний и палиндромов;

· подбор и выбор однокоренных слов;

· подбор синонимов, антонимов;

· выяснение лексического значения слов;

· выяснение смысла фразеологизмов, подбор синонимичных и антонимичных фразеологизмов;

· решение грамматических головоломок: ребусов, анаграмм, шарад, метаграмм, анаграмм, перевертышей, логогрифов и кроссвордов;

· морфемный анализ слов.

В раздел «Морфология», изучению которого посвящены все занятия в третьем классе (второй год обучения), включен материал о числительном, наречии, причастии, деепричастии, союзах, частицах, междометиях, звукоподражательных словах и субстантивированных частях речи. На занятиях дети раскрывают тайны знакомых им существительного, прилагательного и глагола.

В рабочих тетрадях для третьего класса представлены следующие виды заданий:

· подбор однокоренных слов, синонимов и антонимов;

· работа над фразеологизмами;

· решение грамматических задач (ребусов, кроссвордов, шарад и т.д.);

· определение частей речи;

· составление текстов по картинке, опорным словам, с заданной частью речи;

· восстановление текстов.

В теме «Синтаксис и пунктуация» (третий год обучения) рассматривается происхождение и назначение знаков препинания, углубляются знания о главных и второстепенных членах предложения (однородные и неоднородные определения, синкретичные члены предложения, виды обстоятельств, тире между подлежащим и сказуемым). Изучая тему «Синтаксис», ученики узнают, что подлежащее может быть выражено не только именем существительным, но и глаголом, именем числительным, а сказуемое – не только глаголом, но также существительным, прилагательным и числительным, а определение может быть выражено именем существительным.

Все задания занятий, объединенных темой «Обобщение изученного. Подготовка к предметной олимпиаде младших школьников по русскому языку», сгруппированы в 6 подтем (по количеству разделов русского языка, рассматриваемых в рамках спецкурса) и взяты из олимпиад прошлых лет.

При изучении темы «Текст» расширяются и углубляются представления обучающихся о тексте, его структуре, плане, происходит ознакомление учеников с 4 стилями (разговорным, художественным, научным и деловым), составными частями текста, типами текстов. Четвероклассники учатся дописывать тексты в стиле автора.
В рабочих тетрадях для четвертого класса представлены такие задания, как:

· синтаксический разбор предложений;

· восстановление знаков препинания;

· олимпиадные задания прошлых лет;

· определение стиля и типа текста;

· составление плана текста;

· деление текста на части; 

· редактирование текстов;

· дописывание текстов в стиле автора.

УМК содержит контролирующие материалы – тексты олимпиад, викторин, конкурса знатоков и КВНа. 

Учебно-методический комплект может быть использован для организации внеурочной деятельности с одаренными детьми по русскому языку на занятиях спецкурса в начальной  школе, на уроках русского языка в средней школе, для организации коллективной и индивидуальной работы в классе, а также в качестве материалов для дополнительной самостоятельной работы дома.
В настоящее время совместно с сотрудниками ИОДО НГПУ  разрабатывается комплект дисков «Олимпиадный курс по русскому языку для начальной школы».  
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