ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ 
ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ В ШКОЛЕ
Из опыта практической работы Крапивиной Ольги Анатольевны
педагога-психолога школы №168 г Новосибирска
В качестве эпиграфа: 
В концепции человеческого потенциала американского психолога Джозефа Резнулли, одаренность определяется как сочетание трех основных характеристик: Интеллектуальные способности (превышающие средний уровень); + Творческость; + Настойчивость (мотивация, ориентированная на задачу). Здесь Дж. Резнулли использует термин «потенциал» и это свидетельствует о том, что данная концепция своего рода универсальна и может служить схемой для разработки системы воспитания и обучения не только одаренных, а всех обучаемых детей.
Статус нашей школы №168 предполагает раннюю специализацию – начиная с первого класса, у детей есть возможность учиться в музыкальном, эстетическом и театральном (художественном) классах. И поэтому школу №168 традиционно выбирают родители, чьи дети уже в дошкольном возрасте проявили творческие или художественные способности.
Работа с талантливыми, одаренными и способными детьми в школе реализуется в рамках общешкольной программы. Одно из главных ее направлений – создание условий для оптимального развития одаренности и способностей всех детей: тех, чья одаренность в настоящий момент еще не проявилась и тех, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейший качественный скачок в развитии их способностей. 
Психолого-педагогическое сопровождение этих сложных процессов необходимо и включается в плановую деятельность школьного психолога. 

Психолого-педагогическое сопровождении одаренных и способных детей как метод практической работы

В условиях школы системное психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей, способствующее успешному обучению и развитию ребенка, является особенно актуальным, так как выступает гарантом в обеспечении высокого качества образовательного процесса  и его результата. 
В большинстве исследований, посвященных изучению вопроса организации работы с одаренными учащимися, отмечается необходимость комплексной работы специалистов.

Проблема организации такой работы в школе сегодня недостаточно разработана. Открытым остается и вопрос организации психолого-педагогического сопровождения одаренных учащихся.
В нашей школе сопровождение одаренных и способных детей реализуется в следующих направлениях:

· Создание классного коллектива. 
В начале сентября, когда класс уже собран (первые классы), особого внимания требует формирование классного коллектива. Сплочение учеников класса – предмет постоянной заботы и внимания классного руководителя, психолога, и социального педагога. 

Мы сталкиваемся со следующими трудностями: 

- в общении дети проявляют информационную гипернасыщенность и явный недостаток умения вступать в обыкновенные человеческие отношения; 

- практически каждый ученик занят в дополнительных кружках, секциях, что приводит к разобщенности интересов и обособленности детей; 
- к сожалению, умением общаться не обладают не только сами первоклассники, но часто и их родители. Возникают сложности в межличностном общении, установлении взаимоотношений, сохранении их на длительное время; 
– конкуренция среди учеников по поводу реальных успехов и достижений других, болезненная реакция на успешность одноклассников;

 - конкуренция социальных статусов родителей (как скрытая проблема) – приводящая к конфликтам и обострению взаимоотношений в классе. 

Мероприятиями, направленными на формирование и развитие классного коллектива являются тематические классные часы в виде игр, совместная подготовка и проведение праздников, культпоходы, выходы на прогулки (менее эффективное средство, но очень любимое детьми). 
и важным условием эффективности прилагаемых усилий является, в ходе таких занятий, мероприятий –  
· Создание ситуации успеха
При подготовке занятий, деловых игр, разработке проектов классный руководитель или психолог создает экспертные группы из числа учеников. Эти группы разрабатывают критерии оценивания проектных работ, условия игр, правила поведения на занятиях и др. Предполагается, что за учебный год все ученики могут попробовать себя в роли эксперта.

· Развитие способностей и одаренности
В 2012/2013 учебном году, согласно рекомендациям Федерального государственного образовательного стандарта, в школе была апробирована в форме пилотного проекта новая форма работы по выявлению и сопровождению одаренных и способных детей. Её суть в том, что класс делится на две группы по результатам входной диагностики («Диагностическая программа по определению психологической готовности детей 6-7 лет к школьному обучению», составленная школьным психологом Крапивиной О.А., программа имеет рецензию, одобрена школьной администрацией, апробирована в 2004году). Основным критерием отбора в группы является уровень развития самоконтроля, произвольности поведения и основных мыслительных операций (сравнение, обобщение, классификация, анализ). Первая группа занимается по программе «Умники и умницы», направленной на развитие основных познавательных процессов, вторая - по программе «Тропинка к своему Я» автора О. Хухлаевой, нацеленной на развитие у детей навыков саморегуляции, самопознания, коммуникации. По мере освоения учениками разных групп материала, группы меняются программами.

· Определение интересов и склонностей. 
Педагогическая практика коллектива школы показала, что эффективным является совместное использование (ученик в связке с педагогом) художественных способностей ребенка для получения им знаний в области математики, информатики, русского языка – в сфере любых предметов, которые он изучает. 
Таким образом, реализуя вышеперечисленные направления работы, наряду с привычными и традиционными, психолог, совместно с классным руководителем, социальным педагогом, педагогами-предметниками, осуществляет психологическое сопровождение одаренных и способных детей, способствуя сохранению психологического и эмоционального здоровья обучающихся и всех участников образовательного процесса. 

Следует отметить особо: поскольку ученики нашей школы начинают работать с педагогами-предметниками уже с первого класса, соответственно они занимаются не только в своем кабинете, а осваивают пространство школы, и благодаря этому уже к концу первого класса уровень тревожности первоклассников по сравнению с началом учебного года значительно снижается. А это значит, что в дальнейшем переход в среднее звено пройдет легче. 

Родители играют в этой системе роль носителя и транслятора определенных нравственных, этических, религиозных и др. ценностей, но при этом их воздействие носит не столько формирующий, сколько регулирующий характер. То есть, на наш взгляд, родители незначительно вмешиваются в школьную жизнедеятельность ребенка. Хотя при этом стремятся отсечь, закрыть, те пути развития, движение по которым нежелательно, вредно и даже опасно для ребенка, как с физической и правовой точки зрения, так и с точки зрения семейных, моральных, культурных, национальных, религиозных и др. традиций и ценностей.  

С2006 года в нашей школе для родителей работает клуб «Школа Любящих Родителей».  Программа клуба – авторская разработка психолога школы Крапивиной О.А. 
Занятия проводятся один-два раза в месяц. Психолог готовит различные памятки для родителей. Очень востребованы совместные занятия «Родители + ребенок». Основные темы, обсуждаемые на встречах:
· Особенности возраста детей 6-7 лет: личностное и познавательное развитие; 
· Познавательные процессы: возможности и способности вашего ребенка; Стили семейного воспитания: что мы делаем, когда воспитываем своего ребенка; 
· Наказания и поощрения: как установить контакт с ребенком и не потерять его; 
· Деньги, ТВ, ПК – блага цивилизации!?; 
· Ложь или фантазия?; 

· Ответственность и самостоятельность – когда ими нагружать?;

· Когда обращаться к детскому психологу?;

· Родители и дети: вместе весело шагать!?
На каждом занятии  психолог дает новую информацию, которая затем обсуждается, и делаются выводы. Родители всегда активно участвуют в выборе темы следующего занятия. Форма занятий варьируется в зависимости от темы – это информационные беседы, обмен опытом, проблемные лекции. 

Накопленный опыт требует систематизации и создания целевой психолого-педагогической программы по работе с одаренными детьми, включенной в общешкольную программу работы.

В целевой программе необходимо планировать совместную работу специалистов, опираясь на комплексное взаимодействие при сопровождении одаренных детей.
Вывод. Концепция человеческого потенциала психолога Дж. Резнулли, включающая «Интеллектуальные способности» (превышающие средний уровень); + Склонность к творчеству + Настойчивость (как мотивация, ориентированная на задачу) подсказала направления психолого-педагогической поддержки и тезис о том, что развивая склонность к творчеству и настойчивость с самого начала обучения, можно сформировать в школьнике интеллектуальные способности. 

Творческая специализация нашей школы позволяет, используя методы творческого и художественного воспитания, развивать и закреплять у школьников навыки настойчивости и творческого самовыражения. Реализуя программу поддержки одаренных, педагоги не оставляют в стороне никого из детей, используя творческую атмосферу, как благоприятную среду для воспитания художественно-развитых людей и развивая потенциал каждого ученика. 

