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Краснова Евгения Валерьевна

Педагог дополнительного образования, руководитель детской вокально-хореографической студии «Чародеи»
МБОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества» г. Новосибирска

Новосибирская область, г. Новосибирск

Патриотическое воспитание в условиях дополнительного образования

Утверждать, что школа должна учить, а воспитывают пусть родители, могут лишь недальновидные люди. Ведь в том-то и парадокс, что настоящий Учитель учит не столько математике, литературе или музыке, сколько ЖИЗНИ. И если почитать биографии великих людей, станет заметно, что всем им в детстве или отрочестве посчастливилось иметь таких Учителей.
Являясь руководителем детской вокально-хореографической студии, я часто слышу от коллег, слушателей и членов жюри различных конкурсов комплименты в адрес моих ребят. Удивительно, но многие обсуждают не столько профессионализм исполнения произведений, сколько уровень сценической культуры коллектива. Поведение маленьких артистов на сцене, равно как и за кулисами, в гримерных, в гостинице приятно поражает организаторов. И только прямой вопрос о том, как нам удается достигать такой дисциплины и организованности, заставил меня всерьез задуматься. А в самом деле, как? 

Я глубоко убеждена, что уровень сценической культуры неразрывно связан с общей культурой и культурностью человека. Невозможно воспитывать «культуру поведения на сцене» в отрыве от «культуры поведения в жизни». НО! Можно использовать это «взаимовлияние»! Прививая принципы хорошего тона на сцене, отрабатывая правила поведения в условиях концерта, репетиции, «закулисья», мы так или иначе экстраполируем их в повседневную жизнь наших воспитанников, формируя у них привычку вести себя определенным образом. И наоборот. Общаясь с учениками в повседневном быту (в поездках, во внеурочное время), помогая им расставаться с «некрасивыми» проявлениями: громкий резкий смех, чрезмерная жестикуляция, жаргонизмы в речи – можно быть уверенными, что и на сцене они себя так не поведут. Конечно, это «воспитание» должно быть очень тонким, незримым, «неспециальным». И конечно, воспитывающий сам должен быть воспитан и уважаем учениками (но это априори). 
То, что дорого и важно самому учителю, может стать таким же значимым для его учеников. Патриотизм
 – это неотъемлемая часть души большинства людей, в какой бы стране они ни жили. Даже если человек вслух ругает свою Родину, он все равно после длительной разлуки рад возвращению в свой дом, в свой город и в свою страну. А чувство любви к Родине, её природе, истории, людям нужно развивать в детях с самого нежного возраста. Тогда для них будет естественно и «не стыдно» жить в своей стране, и хотеть что-то делать для её процветания. 

На наш взгляд, патриотическое воспитание – это не только тематические беседы, классные часы и исполнение песен о Родине и о Великой отечественной войне в канун 9 мая. Более того, именно в это время, «по распорядку» подобные мероприятия имеют шанс быть отвергнутыми, особенно у ребят 6-8 классов (в так называемый «возраст нигилистов»).  Так что же делать?
Ответ прост. Любовь (к Родине в том числе) невозможно навязать. Ей можно только заразить! И опять же – исподволь, ненароком. Исполняя ЛЮБУЮ песню о природе можно раскрывать перед учениками СВОЕ восхищение природой родного края, делиться совместными впечатлениями от рассветов, росы, туманной речки или густого мшистого леса.
И даже с малышами, разучивая песню М. Минкова на стихи Ю. Энтина «Где водятся волшебники?» (далекую от прямой темы патриотизма), можно очень многое сделать в этом направлении. 

«Где водятся волшебники?

В фантазиях твоих!

С кем водятся волшебники? 

А с тем, кто верит в них!

Чего на свете не случается, чего на свете не бывает,

А люди с крыльями встречаются, и люди в небо улетают.

На крыльях веры в невозможное они летят в страну мечты!

Пусть усмехнутся осторожные… Я полечу туда! А ты?»

Говоря о «крыльях мечты», можно вспомнить и о писателях-фантастах и о фантазерах-изобретателях, которые движут прогресс вперед и осчастливили человечество замечательными изобретениями. Среди прочего, можно поговорить и о том, что многими изобретениями люди обязаны русским ученым. Вертолет, радиоприемник, телевизор, велосипед, ранцевый парашют, электрическую лампочку накаливания, медицинский наркоз и гипс, атомную электростанцию, первый компьютер и даже суперпопулярную игру «тетрис» изобрели русские. Не говоря уже о значительных географических и научных открытиях, о полете в космос… 
Исполняя песню «Дорога Добра», можно поговорить о том, какие качества души наиболее важны в людях и что испокон веков ценилось на Руси (доброта, щедрость, смелость, ответственность, трудолюбие и т.п.). Подобные «околотемные» разговоры крайне важны. Они расширяют эрудицию детей и формируют у них образ достойного человека. 

Вся эта работа, направленная на осознание принадлежности себя к своему роду-племени и к своей земле, на умение ценить и беречь ее, происходит постоянно. Об этом специально даже не думается. И тем более ТАКУЮ патриотическую работу невозможно «запланировать» и потом о ней отчитаться.
Необходимость частых поездок по стране и за границу заставляет ребят взглянуть на себя по-новому. Когда мы с ансамблем выступали за рубежом, мы были не просто Петей-Машей-Сашей, и даже не студией «Чародеи». Накануне гастролей мы говорили с детьми о том, что на нас будут смотреть как на «представителей России» и малейшее некорректное поведение хотя бы одного из нас бросит тень не только на коллектив, но и на нашу страну. 
Когда мы выступаем в другом городе России – мы представляем Новосибирск. На городских выступлениях мы «защищаем честь» района и нашего Центра творчества. На концертах внутри нашей организации мы представляем свою вокально-хореографическую студию. И все ребята понимают, как это важно – не ударить в грязь лицом, не запятнать свою честь  (а значит и честь коллектива, города, страны) плохим выступлением. Мне кажется, с этого осознания себя и начинается патриотизм.
Пожалуй, самым дорогим и значимым в вопросе отношения к Родине был для меня разговор с одним из воспитанников. Мы сидели на холме в городе Граце в Австрии, в красивейшем парке, где прямо под открытым небом на эстраде играл очень приличный симфонический оркестр, а простые горожане слушали, гуляли, отдыхали.  Вокруг была такая чистота, красота и спокойствие, какое у нас и представить невозможно. Мой 13-тилетний мальчик, который уже с успехом выступал в Германии, Франции, Бельгии, Австрии, Польше и Румынии, сидел задумчивый и грустный. На мой вопрос: «Хотел бы он тут остаться жить?» он ответил: «Нет. Сюда нужно приезжать работать и я бы хотел это делать. Музыканты здесь более востребованы и их искусство действительно нужно. Но жить я бы хотел в России. Кто-то же должен и у нас наводить порядок».
Наши современные дети более раскованные, смелые, информированные, без излишних комплексов и страхов. Они более космополитичны. Их суждения во многом непредвзяты и интересны. Путешествуя с родителями, они видят столько, сколько нашему поколению и не снилось. И как важно научить их видеть и ценить прекрасное в мире. Не отрекаться от нашей страны, а сделать так, чтобы мы могли гордиться не только прошлыми победами и открытиями, а и настоящими достижениями. 
� Патриотизм (от греч. patriótes — соотечественник, patrís — родина, отечество), любовь к отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам. (Большая советская энциклопедия).








