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Когда интересно учиться?

Как вы думаете, зачем дети приходят в школу? Учиться? Получать знания? Узнавать новое? Скорее всего, так скажете вы и будете не правы. 

По данным социологических опросов учащиеся среднего звена чаще всего среди мотивов обучения  называют … «получение хорошей отметки». Это означает, что в большинстве случаев ученики читают А. С. Пушкина только по той причине, что им нужна хорошая отметка по литературе… Вот уж поистине прав великий русский поэт, сказав однажды: «Мы все учились понемногу чему-нибудь и как-нибудь».
Такая мотивация - обучение ради  отметок -  к  9-10 классу  (а то и раньше) приводит к тому, что большинство учащихся теряет интерес к учебе. Учиться становится неинтересно! «Однако, - как говорят каждый день по утрам родители учеников, в особенности старшеклассников, - нужно»… В каждой семье свои причины… Что происходит? Как так получается, что ребенок, самый думающий на земле человек,  становится апатичным и ленивым? 
Ответ на этот вопрос лежит на поверхности:
традиционные уроки, предполагающие ведущую роль учителя, мало приспособлены для свободного творческого общения школьников, заинтересованных в обсуждении актуальных проблем.
 Ребенок приходит в школу общаться! И мы не должны забывать об этом!

Поэтому в основе образовательного процесса всегда должны лежать методы,  способные расковать детскую душу, снять страхи и напряжения. 
Болевая точка наших дней – мельчающие возможности подлинного культурного общения. Распадаются "связи времен". Мы слишком часто говорим  с детьми "на разных языках".  И что из того, что гениальны  Пушкин и Гоголь,  Достоевский и Толстой, если некому "над вымыслом слезами облиться!"  Потребность в общении нуждается в постоянной "подпитке", она выдыхается, если нет понимания и желания учителя услышать не ученика, а прежде всего, человека.

Современный урок должен базироваться на развитии критического мышления, позволяющего формировать у детей способность ставить новые вопросы, проводить обоснованные аргументы. 
И поэтому необходимо учить культуре диалога. Только диалог способен помочь учителю сделать учебный процесс поистине интересным. Что я вкладываю в понятие диалог?
Диалог – это такой тип сотрудничества, при котором создается ситуация, направленная на активизацию приемов мышления, выработку  культуры речевого общения. Именно диалог предполагает равенство всех позиций образовательного процесса, создание атмосферы взаимоуважения, обстановки психологической комфортности. 
При этом педагогу необходимо помнить, что нельзя изменить другого человека, не меняясь самому, поэтому взаимное обучение неизбежно. В конце концов, учителю давно пора понять, что он не Бог и что истин может быть больше одной, не говоря уже о тех путях, которые к ней ведут. Чему должен учить учитель, чтобы дети каждое утро хотели идти в школу? 

Когда-то очень давно, как гласит притча, ученики попросили своего учителя - Сократа -  дать совет на все случаи жизни. Задумавшись, Сократ произнес только одно слово: «Думайте!» 

Вот оно ключевое слово – «думайте»! Необходимо учить  думать! 
Мир безграничен, знания многомерны и необъятны, а ребенок, уж простите за метафору, не чердак, на который стаскивают  всё ненужное в надежде, что рано или поздно это обязательно пригодится… 

Форма диалога (вспомним «Диалоги» Платона) предполагает, что учитель выступает как своеобразный посредник между учениками и опытом в процессе общения. Решающее влияние на ученика осуществляется не через информацию, а через воздействие личности учителя на личность ученика.
 Такое сотрудничество является средством повышения качества образования и как следствие  -  развитие личности ученика. Появляется возможность соединить в учебном процессе навыки общения с различными видами интеллектуальной деятельности. Весь учебный процесс при этом выстраивается на абсолютно равных субъектно-субъектных взаимоотношениях «учитель - ученик», «ученик - ученик». Повышается ответственность ученика за качество собственного образования, раскрывается творческий потенциал. 
Меняется и первоначальная установка: «Я учусь, потому что хочу получить хорошую отметку» на «Я учусь, потому что мне интересно… интересно постигать жизнь…  знакомиться с замечательными людьми… я сам хочу  быть интересным человеком». 

Идеи данного подхода нашли своё первоначальное практическое воплощение уже во времена античности, стоит только почитать «Диалоги» Платона или «Нравственные письма к Луцилию» Сенеки. Проанализировав  опыт великих философов, можно выделить условия педагогического диалога, которые могут быть полезны и нам, современным учителям:

1. Учить без принуждения. Чувство уверенности в свои силы приводит к повышению интереса к учению, что создает условия для творчества.

2. Идея трудной цели. Обучение строится на достаточно высоком уровне сложности. Необходимо верить в интеллектуальный потенциал ученика. Сократ говорил о том, что обучающийся всё знает, но вот только он  забыл об этом, потому задача наставника – помочь ученику вспомнить… Свой метод Сократ назвал «метод повивальной бабки».
3. Идея крупных блоков. Крупные пласты знаний помогают снизить нагрузку на собеседника (ученика) и увеличить объем изучаемого материала.

4. В общении (на уроке и после) каждый ученик - личность. Процесс общения (обучения) сопровождается открытием истины.

Не существует музыки без уха, способного ее слышать. Не существует живописи без глаза, способного уловить тончайшие оттенки цветов. Не существует и литературы без читателя, способного беседовать с нею. Талантливые слушатели, зрители, читатели – это и есть наши ученики, это и есть наш мир, в котором расцветает талант. Этот мир, как показывает опыт, не возникает сам собой. Изначально – это всегда Школа. Афинская Школа... Платоновская Академия во Флоренции... Царскосельский Лицей в России... 

Хранить и развивать культуру – единая задача для всех педагогов. Приобщиться к вечному – и не раствориться в нем, сохранить независимость каждого. Услышать мир прошлого и настоящего как неумолкающую перекличку голосов и – ощутить себя в этой перекличке необходимой нотой. 

Когда интересно учиться?

Когда ты открываешь мир в себе и мир вокруг себя. Когда вокруг все уверены, что ты – гений… и ты сам веришь в это, шаг за шагом осваивая новые вершины, зная, что тебя непременно услышат, поймут и не перестанут уважать, если что-то пойдет не так, потому что каждый имеет право на ошибку…
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