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Паспорт проекта:

	Наименование проекта
	Модель психолого-педагогического сопровождение введения нового Федерального Государственного образовательного стандарта в ОУ

	Разработчик проекта
	Педагог-психолог первой квалификационной категории МБОШИ ТЛИ № 128 Милашевич И.А.

	Консультанты и методическое руководство

	ГЦРО Ярлыкова Е.А., Литвинова Ю.В.

ГЦОиЗ «Магистр» к.м.н. Склянова Н.А., Кушнеренко Е.В.
МБОУ СОШ № 1034   г. Санкт-Петербург  

Департамент образования г.Москвы. Методический центр г. Москва

	Научное теоретическое, обоснование деятельностного, личностно-ориентированного подхода.
	Л.С.Выготский, Д.Б.Эльконин, А.Н.Леонтьев, А.Г.Асмолов

	Цель и задачи проекта
	Цель: Обеспечение оптимальных условий для полноценного обучения  и личностного развития каждого ребенка в условиях реализации ФГОС. Сохранение и поддержание эмоционального благополучия и психологического здоровья всех участников образовательного процесса
Задачи:

· Обеспечить психологическое сопровождение формирования у учащихся УУД;
· Выработать и внедрить систему оценки  сформированности УУД учащихся поступающих в первый класс (1 класс);
· Выработать и внедрить систему оценки УУД младших школьников(2,3классы), выпускников начальной школы(4 класс);
· Обеспечить психолого-педагогическое сопровождение на этапе преемственности д/сад-школа;
· Выявить группу детей с особенностями психофизиологического развития, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении по формированию и развитию УУД;
· Разработать план мероприятий для педагогов по формированию продуктивной мотивации и личностного принятия новых способов педагогической деятельности;
· Создать специальные социально-психологические условия для оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении;
· Оказывать психолого-педагогическую помощь при формировании у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению;
· Разработать план работы с родителями по повышению психолого-педагогической компетентности.

	Сроки и этапы реализации
	Разработка проекта: декабрь 2010 г. - апрель 2011 г.

Апробация и внедрение: июнь 2011 г. - сентябрь 2012г.

Анализ эффективности, выводы, рекомендации: апрель-август 2012г.

Доработка содержания проекта в целях полной реализации поставленных задач: август-сентябрь 2013г.

	Перечень основных направлений
	Психолого-педагогическое обеспечение внедрения ФГОС для всех участников учебно-воспитательного процесса:
· работа с детьми

· родителями

· педагогами ОУ

· администрацией ОУ

предусматривает для каждой целевой группы: просветительскую, профилактическую, диагностическую, консультативную направленность работы.

	Исполнители и основные мероприятия
	Администрация ОУ, педагогический коллектив, родители.

	Ожидаемые конечные результаты реализации проекта 
	В результате успешной реализации проекта будет достигнуто: 

Учащимися 

· Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности, формирование личностного смысла учения;
· Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, помогающими работать в информационной среде конкретного учебного предмета (коммуникативные, регулятивные, личностные умения);
· Сохранение эмоционального благополучия;
· Развитие самостоятельности, личной ответственности, способности к успешной социализации. 
Педагогами

· Личностное принятие, осознание и внедрение в педагогическую практику деятельного, личностно-ориентированного, подхода при работе с учащимися и родителями;
· Обеспечение дополнительными рабочими  материалами, конкретными рекомендациями по формированию и развитию  УУД у учащихся, оптимальному обучению и личностному развитию в соответствии  с индивидуальными особенностями; 

· Сформированное понятие и успешное применение системы оценивания метапредметных результатов универсальных учебных действий на всех этапах учебной деятельности младшего школьника (1-4 классы);
· Сохранение эмоционального здоровья.

Родителями

· Повышение психолого-педагогической грамотности в вопросах обучения, воспитания, здоровья  детей на разных возрастных этапах развития;
· Осознания своих прав и обязанностей, а также возможности плодотворного сотрудничества с педагогическим коллективом ОУ;
· Сохранение здорового психологического климата в семье.
Образовательным учреждением

· Успешная реализация современных требований и подходов, предъявляемых обществом к системе образования и в частности в осуществлении перехода на новые образовательные стандарты.

	Целевые группы проекта
	Педагоги, обучающиеся, родители, общественность


Актуальность проекта и анализ исходного состояния проблемы
Развитие современной цивилизации противоречиво. Повышая уровень и качество жизни, открывая новые возможности, оно порождает и множество факторов, отрицательно влияющих на здоровье человека. Общий результат и закономерен и несколько неожиданный: резко растет число детей с различными отклонениями и особенностями в  развитии. Детский организм наиболее чувствителен к различным воздействиям и не всегда способен эффективно противостоять им. А между тем необходимо решать вопрос воспитания и образования детей нового поколения, решать, учитывая сложившуюся ситуацию, принимая во внимание  статистические результаты массовых медицинских, психологических  обследований детей и подростков. 

Мы видим, какие глобальные изменения сотрясают, когда-то самую консервативную плоскость – народное образование. И понимаем, как необходимы изменения, но многим педагогам психологически с этим трудно смирится: принимать, пробовать, внедрять. Основная сложность реализации проекта – психологическая неготовность педагогического коллектива, низкая психологическая грамотность администрации, непонимание глубины основных механизмов перехода на новые ФГОС.
Опыт взаимодействия с педагогами школ, являющихся «пилотными» и экспериментальными площадками по внедрению ФГОС (2009-2010г.), свидетельствует о том, что педагоги переживают некую растерянность и затруднения.  Если прежде учитель понимал обучение как усвоение ЗУН по конкретным школьным предметам, то теперь он должен сформировать комплексное умение учиться. И если прежде, честно говоря, школа «теоретизировала» пред учеником о жизни, то теперь школа должна соответствовать конкретным практическим личным потребностям каждого ученика. Учитель выступает в новой для себя роли - сопровождение индивидуальной траектории развития каждого школьника. 
В связи с этим должна быть модернизирована система управления школой: важное место в образовательном процессе занимают  психологическое и психическое здоровье учащихся, индивидуализация образовательных маршрутов, создание психологически безопасной и комфортной образовательной среды. Работа психолога, таким образом, становится необходимым элементом системы управления образовательным процессом школы, поскольку результаты его деятельности предполагают оценку качества обучения в школе по ряду обязательных критериев. Введение указанных критериев определяет весь процесс модернизации психолого-педагогической подготовки участников образовательного процесса. 

Новизна материала 


Практичность и ценность  этого проекта в том, что он вмещает в себя все четыре степени новизны:

1.Проект повторяет и уточняет известные практические положения.

(Например, широко известная и применяемая в педагогической практике работа с «Зоной  ближайшего развития» ребенка, развивающее обучение по методологии известных педагогов и психологов, обретает свою актуальность при работе с младшими школьниками);
2. Проект уточняет и конкретизирует практические рекомендации.

(Безусловно, что в педагогической и психологической специальной литературе можно найти рекомендации по работе с детьми, имеющими  особенности развития, будь то одаренность, отклонения, задержка развития и другие) В данном проекте конкретизированы и собраны воедино необходимые методики и основной рабочий материал для  такой категории учащихся;
3. Результаты проекта дополняют, вносят новые элементы в практические рекомендации.

(Абсолютно точно, что список рекомендаций для педагогов, реализующих ФГОС нового поколения  в разработанном проекте значительно дополнен, дополнено и количество мероприятий – будь то система оценивания, обучение  развитию личностных и метапредметных компетенций у  учащихся, мониторинг результативности деятельности - абсолютно новые понятия и компетенции для большого количества педагогических работников);
4. И, наконец, проект отражает принципиально новее идеи, концепции, подходы и  характеризует наиболее высокую степень новизны – с этим невозможно не согласиться, поскольку предполагаются  результаты и планируется  продолжение работы на проектом в  соответствии с президентской   инициативой «Наша новая школа», концепцией развития психологической Службы образования.

Цели и задачи проекта

Переход от условий воспитания в семье и дошкольных учреждениях к качественно иной атмосфере школьного обучения, складывающейся из совокупности умственных, эмоциональных и физических нагрузок, предъявляет новые, более сложные требования к личности ребенка  его интеллектуальным возможностям. В этой связи, руководствуясь подходами, предоставленными новыми Федеральными Государственными образовательными стандартами определяется четкая цель - Обеспечение оптимальных условий для полноценного обучения и личностного развития каждого ребенка в условиях реализации ФГОС. Сохранение и поддержание эмоционального благополучия и психологического здоровья всех участников образовательного процесса.

Руководствуясь целью, в ходе реализации проекта решаются следующие задачи:

· обеспечить психологическое сопровождение формирования у учащихся УУД;
· выработать и внедрить  систему оценки  сформированности УУД учащихся поступающих в первый класс (1 класс);
· выработать и внедрить систему оценки УУД младших школьников (2, 3 классы), выпускников начальной школы (4 класс);
· выявить группу детей с особенностями психофизиологического развития, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении по формированию и развитию УУД;
· разработать план мероприятий для педагогов по формированию продуктивной мотивации и личностного  принятия новых способов педагогической деятельности;
· оказывать психолого-педагогическую помощь при формировании у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению;
· создать специальные социально-психологические условия для оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении;
· разработать план работы с родителями по повышению психолого-педагогической грамотности. 
 Конечно, невозможно все предусмотреть, проект рассчитан на дальнейший анализ результатов и  доработку.

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования в качестве результатов освоения основной образовательной программы определяет личностные, метапредметные и предметные результаты. С личностными  предметными параметрами знакомы родители, педагоги, общественность. Необходимо рассмотреть и четко представлять метапредметные характеристики, это - УУД.

Универсальные учебные действия (УУД) - способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта; совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

Универсальные учебные действия (УУД) делятся на четыре основные группы:

Коммуникативные УУД- обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию учащихся на позиции других людей (прежде всего, партнера по общению или деятельности), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Личностные действия УУД - обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить два вида действий: 1) действие смыслообразования; 2) действие нравственно-этического оценивания усваиваемого содержания.

Регулятивные действия УУД - обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности.

К ним относятся:

· целеполагание; 

· планирование; 

· прогнозирование; 

· контроль в форме сличения способа действия и его результата; 

·  коррекция; 

· оценка; 

· волевая саморегуляция.
Познавательные УУД - включают общеучебные, логические действия, а также действия постановки и решения проблем.  Вместе с тем диагностика и оценка формирования, усвоения данных УУД в настоящее время практически не разработана. Однако в силу специфики образования и опыта работы  каждый психолог пользовался рабочими материалами при работе именно  с коммуникативными, регулятивными  и личностными компонентами. Поэтому психологическое сообщество может и должно оказать помощь, психологическое сопровождение педагогов по формированию и оценке УУД. Наряду с оценкой педагога, для которого эта оценка является своего рода экспериментом, со всеми вытекающими из определения последствиями, необходимо в помощь осуществлять оценку с помощью накопленного психологом банка методического материала. 

Возможные риски реализации:

· Психологическая и профессиональная неготовность педагога к реализации требований ФГОС.

· Нехватка кадрового обеспечения в ОУ, отсутствие педагога-психолога в ОУ.

· Недостаточная материально-техническая база для реализации требований ФГОС, обеспечения психолого-педагогического сопровождения.

· Недостаточная профессиональная грамотность педагога-психолога, отсутствие необходимого образования и опыта работы.

· Неэффективная или малоэффективная поддержка администрации при реализации психолого-педагогического сопровождения ФГОС.

Итак, параметры первого вопроса «Что мы хотим сделать?» обозначены, приступаем ко второму вопросу - «Как эту идею реализовать?»

Краткое описание проекта по этапам.

В современной социокультурной ситуации возрастает роль и ответственность семьи (родителей) за воспитание детей. Однако, как свидетельствует практика, многие родители, ориентированные на активное участие в воспитании детей, испытывают недостаток знаний в области педагогики и психологии, имеют низкую педагогическую и психологическую культуру. Работу с родителями, таким образом, следует рассматривать как важнейшую задачу, решаемую в системе психолого-педагогического сопровождения как в традиционных формах консультирования и просвещения, так и в достаточно новой для системы форме совместных семинаров-тренингов по развитию практических навыков сотрудничества, проведение родительских клубов, круглых столов и других. 

1этап
	Задачи
	Содержание

деятельности
	Сроки
	Исполнители

Соисполнители
	Планируемый

результат

	Преемственность на этапе «дошкольник-школа».

Гигиеническое обучение родителей.
	Проведение районных лекториев для родителей, групповые консультации в том числе в форме родительских собраний
	ноябрь-март
	Педагоги,

психологи, медицинские работники, логопеды.
	Повышение психолого-педагогической грамотности родителей, снятие тревожности в период подготовки к школе.

	Консультирование, оказание психологической помощи. 
	Запись родителей с дошкольниками на собеседование, диагностику психолого-педагогической готовности к школе


	март
	Педагоги

психологи

медицинские работники

родители
	Заинтересованность родителей в вопросе готовности ребенка к школе.

Списки на собеседование.

	Обеспечение психологического сопровождения формирования у учащихся УУД-

первичная 

оценка. 
	Диагностика 

 готовности к школе
	апрель-май
	Педагоги

психологи

медицинские работники

родители
	Получение данных для дальнейшей работы

	Сохранение преемственности на ступени д\сад - школа.

Сопровождение мотивационной готовности педагогов к реализации нового ФГОС в 1-ом классе.
	Проведение

ПМПк ОУ
	май
	Педагоги-
психологи,
медицинские работники,
родители
	Выработка и реализация подхода к комплектованию классов.

Положительное самоопределение и мотивационная готовность педагогов


На лектории, родительских консультациях родителям разъясняется, как и для чего осуществляется общая диагностика  психологической готовности к школе  и оценка сформированности некоторых универсальных учебных действий у ребенка. 

Групповая консультация в форме родительского собрания – это способ повышения психологической культуры родителей, рекомендации родителям по организации времени ребенка перед началом школьных занятий. 

По желанию, для родителей, чьи дети по результатам собеседования показали низкий уровень готовности, организуется запись на индивидуальные консультации, где выдаются персональные рекомендации; для детей - предлагается посещение курсов подготовки к школе, организованных администрацией в ОУ с опытным педагогом, педагогом-психологом.
Документальное обоснование: «Медицинская карта ребенка для образовательного учреждения формы № 026/у» Приложения и Инструкция по заполнению. 

Инструкция МЗ и МО РФ№ 186/272 «О совершенствовании медицинского обеспечения детей  в образовательных учреждениях».

«Профилактика нарушений адаптации первоклассников». Кафедра экологии и гигиены ГОУВПО « Московская медицинская академия им. И.М.Сеченова» Росздрава.
 II этап сентябрь — январь

Проведение первичной диагностики школьника 

Впервые это прописано в стандарте. Иначе,  как можно отследить и проводить мониторинг результатов, если нет первой точки отсчета. Первичная психолого-педагогическая диагностика позволяет точно и достоверно определить стартовые позиции отдельного ученика, класса в целом.
Первичная адаптация детей к школе. Без преувеличения его можно назвать самым сложным для детей и самым ответственным для взрослых. В рамках данного этапа предполагается:

	Задача
	Содержание

деятельности
	сроки
	Исполнители

соисполнители
	Планируемый

результат

	Профилактика трудностей периода адаптации первоклассников
	Консультация для родителей.

Родительские собрания.

Раздача памяток
	сентябрь-октябрь
	Педагоги

психологи

медицинские работники

логопеды


	Выработанные тактики общения и помощи детям в каждой семье


	
	Семинарское

занятия для педагогов «Первичная психолого-педагогическая диагностика школьника»
	сентябрь-октябрь
	Педагоги

психологи

медицинские работники

логопеды
	Хорошо организованная совместная работа по первичной диагностике.

Сбор необходимой информации.

	
	Семинарское

занятия для педагогов

«Результаты диагностики»
	ноябрь
	Педагоги

психологи

медицинские работники

логопеды
	Выработка единой системы требований к классу со стороны всех работающих там педагогов,

выработка индивидуального подхода к отдельным детям.


 С  внедрением ФГОС педагоги более осознанно и заинтересованно подходят к первичному диагностированию. Теперь они стали активными участниками и заинтересованными заказчиками диагностического обследования, результаты которого не  «идут в шкаф», а  активно используются.
Документальное обеспечение:

«Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования» № 28-51-513/16  от 27.06.2003г.

Инструкция МЗ и МО РФ№ 186/272 «О совершенствовании медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях».
«Медико-психолого-педагогическое обследование и подготовка будущего школьника. Врачебно-педагогический этап». «Профилактика нарушений адаптации первоклассников», разработаны: кафедра экологии и гигиены ГОУВПО «Московская медицинская академия им. И.М.Сеченова» Росздрава. 

Должностная инструкция педагога-психолога.

Становится возможен и органично начинается следующий этап - 3 этап.

Организация психолого-методической работы педагогов, направленной на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников.

Проведение школьного психолого-педагогического консилиума по первым классам.

 Задачи - обобщение и анализ полученных результатов всей диагностической работы. Аналитическая работа направлена на осмысление итогов деятельности педагогов, психологов, родителей в период первичной адаптации первоклассников. Обобщаются и выдаются рекомендации по осуществлению на практике деятельностного, личностно-ориентированного подхода с конкретным классом, ребенком.  


 Организация психолого-педагогической поддержки школьников. Такая работа проводится, как правило, психологом, педагогами во внеурочное время. Варианты могут быть различными это и развивающие и коррекционные занятия, игры, упражнения. Цель одна - создание социально-психологических условий в ситуации школьного обучения, которые позволят ребенку успешно обучаться  и развиваться в школьной среде.

 4 этап – отдельным этапом требуется определить работу со школьниками, испытывающими трудности при усвоении материала,  школьной адаптации. Работа в этом направлении осуществляется в течение второго полугодия 1-го класса и предполагает следующее:

1. Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на выявление групп школьников, испытывающих трудности в формировании универсальных учебных действий.
2. Индивидуальное и групповое консультирование и просвещение родителей по результатам диагностики.
3. Просвещение и консультирование педагогов по вопросам индивидуальных и возрастных особенностей учащихся. Групповая и индивидуальная просветительская работа по проблеме профилактики профессиональной деформации;
4. Семинарские занятия с учителями начальных классов по преодолению психологических барьеров.
5. Организация педагогической помощи детям, испытывающим различные трудности в обучении и поведении с учетом данных психодиагностики. Здесь же – методическая работа педагогов, направленная на анализ содержания и методики преподавания различных предметов. Цель такого анализа – выявить и устранить те моменты в учебном процессе, стиле общения с детьми, которые могут провоцировать различные школьные трудности.
6. Организация групповой коррекционной работы со школьниками, испытывающими трудности в обучении и поведении. Выявление детей  с ОВЗ (ограниченными образовательными возможностями) в ОУ, осуществление психолого-медико-социального сопровождения.

Всем первоклассникам требуется внимание, поэтому реализуя задачи данного этапа, необходима  организация психолого-педагогической поддержки всех школьников. Такая работа проводится, как правило, психологом, педагогами во внеурочное время. Самой распространенной формой для этого возраста являются игры. Подобранные и проводимые в определенной логике они помогают детям быстрее узнать друг друга, настроить на предъявляемую школой систему требований, снять чрезмерное психическое напряжение, формировать у детей коммуникативные действия, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь учащимся в усвоении школьных правил. На занятиях у учащихся формируется внутренняя позиция школьника, устойчивая самооценка. Педагог и психолог также содействует формированию познавательных действий, необходимых для успешного обучения в начальной школе.
Трудности  проведения работы на этом этапе - психологическая неграмотность родителей, отдельных педагогических работников. Психолог обладает психологическими знаниями и приемами, которые могут оказать ребенку конкретную помощь. Иногда это очень простые,  даже элементарные вещи, но обеспечить их может только человек со специальным психологическим образованием. Трудность заключается в том, что, не имея представления о работе психолога, часто руководствуясь  ограниченными представлениями,  полученными из средств массовой информации, сомнительного качества печатной продукции, где говорится о том, что «психолог лезет в душу», «воздействует на психику ребенка» и подобные смешные высказывания. Школьный психолог не занимается психоанализом, экспериментами с психикой и т.п. Как было сказано выше, часто в арсенале при работе с детьми используются самые обычные и интересные для детей упражнения. Например: ребенок испытывает трудности в обучении чтению. Что делает психолог? Первое - он диагностирует причину — почему у ребенка возникают трудности. В зависимости от результата диагностики   предлагается: одному ребенку связать буквы ниточкой (помощь через моторику), другому — упражнения с кубиками — складывать слова по рисункам (опора на зрительную, моторную память) другому важно элементарно пробудить интерес к чтению, как к процессу, т. к. возможно в семье этот интерес не привит, не развит как функция - здесь другие простые и интересные задания. Как видим ничего сложного, но осуществить подобное на уроке не каждому педагогу под силу. Проводя профилактическую, просветительскую работу, применяя конкретные методики, психолог оказывает конкретную помощь в «подтягивании» детей, которые испытывают трудности разного характера. 

Этап 5 – апрель - май. 

Оценка сформированности УУД у школьников на конец обучения в первом классе.
Значимый этап, позволяющий  педагогическому коллективу, заинтересованно посмотреть первую динамику, сравнить результаты на дошкольном этапе и после окончания первого класса. Сделать педагогические, психологические, методические выводы. Возможно, придется корректировать программы, что-то изменять в подходе. Одним словом — работать на результат, на практике осуществляя принцип — субъект - субъектных отношений, личностно-ориентированного подхода. 

Основой разработки критериев и методов оценки сформированности универсальных учебных действий является диагностическая система психологического сопровождения:
Первые диагностические измерения  универсальных учебных действий проводятся при поступлении ребенка в школу. Самоопределение, смыслообразование и нравственно-этическая ориентация определяют личностную готовность к обучению ребенка в школе. 
Диагностическая и развивающая работа - выявляет особенности психического развития ребенка, сформированность определенных психологических новообразований, соответствия уровня развития умений, знаний, навыков, личностных и межличностных образований возрастным ориентирам и требованиям общества:

Психопрофилактическая работа - решения проблем, связанных с обучением, воспитанием, психическим здоровьем детей, в том числе рекомендуются способы формирования и оценки УУД.

· разработка развивающих программ для учащихся с учетом задач каждого возрастного этапа;
· выявление психологических особенностей ребенка, которые в дальнейшем могут обусловить отклонения в интеллектуальном или личностном развитии;
· предупреждение возможных осложнений в связи с переходом учащихся на следующую возрастную ступень.
Концепция образования дополняет традиционное содержание и обеспечивает преемственность образовательного процесса - дошкольное образование, начальная школа, средняя школа и послешкольное образование. Психолого-педагогическое сопровождение должно способствовать формированию универсальных учебных действий на каждом возрастном этапе.

Этапы определены, но работа над программой продолжается самое главное довести проект до основного декларируемого компонента — преемственности. Как подвести к следующей ступени, чтобы все сохранить и приумножить?! Не менее ответственная задача для психологической службы совместно с педагогическим коллективом ОУ в условиях введения новых ФГОС. 

Ожидаемые результаты:

	Духовно-нравственное воспитание и развитие
	Формирование и оценка  личностных, предметных и метапредметных результатов.
	Работа с детьми с  особенностями психофизиологического развития, с ОВЗ.
	Работа с одаренными детьми
	Работа по укреплению здоровья, привитию норм ЗОЖ.

	· ценностное отношение к Родине, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, традициям, старшему поколению;

· опыт социальной и межкультурной коммуникации;

· представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений с людьми, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

· нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;

· уважительное отношение к традициям и обычаям;

· неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

· способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

· заботливое отношение к младшим;

· ценностное отношение к труду и творчеству;

· первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками и взрослыми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· потребности и умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для подростка видах творческой деятельности;

· мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.


	· в сфере личностных универсальных учебных действий у выпускников будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение.

· в сфере регулятивных универсальных учебных действий выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы в образовательном учреждении и вне его, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию (в том числе во внутреннем плане), контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.

· в сфере познавательных универсальных учебных действий выпускники научатся воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты — тексты, использовать знаково - символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким спектром логических действий и операций, включая общие приёмы решения задач.

· в сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнёра), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно воспринимать и передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты.


	· увеличение доли выявленных детей с ограниченными возможностями здоровья, своевременно получивших психологическую коррекционную помощь.

· увеличение доли обучающихся с ограниченными возможностями здоровья качественно освоивших образовательную программу.

· раннее выявление недостатков в развитии и особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

· успешная адаптация обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к условиям образовательной среды.

· уменьшение степени выраженности патологии, ее поведенческих последствий, предупреждение появления вторичных отклонений в развитии  ребенка
	· сохранение и преумножение интеллектуального и творческого потенциала учащихся (количества обучающихся, участвующих в проектно-исследовательских деятельности, творческих конкурсах, олимпиадах);

· постоянное сотрудничество между педагогом – психологом, педагогами школы и родителями для эффективной работы с одаренными детьми; (Использование рефлексивных листов для оценки эффективности, проведенных мероприятий, подготовка педагогов и родителей для работы с одаренными детьми)

· формирование методического банка для ранней диагностики и сопровождения одаренных детей;

· использование системы оценивания «портфолио», как способа отслеживания роста личности учащегося при освоение модулей.


	· формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью;

· формирование установки на здоровый образ жизни;

· использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

· повышение уровня информирования о негативных социальных явлениях, факторов риска здоровью (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания); 

· усиление личностных ресурсов, препятствующих развитию саморазрушающих форм поведения;

· наличие навыков решения жизненных проблем, поиска, восприятия и оказания социальной поддержки в сложных жизненных ситуациях, принятия ответственности за собственное поведение, эффективного общения.




Заключение: Эффективное психолого-педагогическое сопровождение введения ФГОС позволит решать проблемы развития и обучения детей внутри образовательной среды учреждения, помочь избежать необоснованной переадресации проблем ребенка внешним службам, предоставит право инклюзивного образования, что открыто требует родительская общественность, сократится число детей, направляемых в специальные образовательные учреждения.

Но самое главное — представленная модель совместной работы всех служб учебного учреждения в условиях новых образовательных стандартах - это обеспечение качества Российского образования, которое не сводится к набору знаний и навыков, но связано с такими понятиями и категориями как «самореализация», «качество жизни», «здоровье», «успешная социализация».

Список литературы:

· Глазунов Д.А.Психология Развивающие занятия 1 класс, М 2008;
· Жан Пиаже: теория, эксперименты, дискуссии. / Под ред. Л.Ф.Обуховой, Г.В.Бурменской. М., 2001;
· Жаркова Е.Н. Развитие коммуникативной деятельности учителя начальных классов в системе повышения квалификации // Автореф. на соиск. научн. степ. канд. пед. наук. Барнаул, 1998; 

· Зак А.З. Как определить уровень мышления школьника. М., 1982;
· Занков Л.В. Развитие и обучение. – М.: Педагогика, 1962;
· Захарова А.В. Психология формирования самооценки. Минск, 1993;
· Зимняя И.А. Педагогическая психология. М.: Изд-во "Логос", 2002;
· Зинченко В.П. Психологическая педагогика. – Самара: изд-во СГПУ, 1998;
· Зинченко В.П. Психологические основы педагогики. (Психолого-педагогические основы построения системы развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова). – М.: Гардарики, 2002;
· Хухлаева О.В. Школьная психологическая служба, М,2008;
· Особенности личностного и профессионального развития субъектов образовательного пространства в современных социально-экономических условиях. Под ред. Л.М.Митиной М.2010;
· Психолого-педагогическое обеспечение национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Под ред. В.В.Рубцова, М.2010;
· Стандарты второго поколения. Как проектировать универсальные учебные действия. Москва 2010.
1

