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Независимая оценка качества образования: от подготовки к результатам
В период глубоких социально-экономических изменений в России, когда происходит переоценка всей системы общественных отношений, система дошкольного образования и воспитания претерпевает существенные изменения в свете решений I Всероссийского съезда работников дошкольного образования.
Её преобразование и развитие до 2020 года в значительной степени определяются тем, насколько эффективно осуществляется управление всеми её звеньями и, в первую очередь, внедрение в практику дошкольной образовательной организации новейших научно-педагогических достижений, реализация федерального государственного образовательного стандарта и образовательных технологий.  
Независимая оценка качества образования – это оценочная процедура, которая осуществляется в отношении деятельности образовательной организации и реализуемых ею образовательных программ в целях определения соответствия предоставляемого образования: 

· потребностям физических лиц-потребителей услуг: родителям и законным представителям ребёнка;
· потребностям юридических лиц, в том числе и самой образовательной организации;
· учредителям.
Процедуры независимой оценки качества образования осуществляются с целью повышения качества предоставляемых услуг и призваны способствовать: 

· развитию конкурентной среды;
· выявлению и распространению подтвердивших свою результативность моделей организации образовательного процесса;
· сохранению и развитию единого образовательного пространства.
Направленность системы управления дошкольным образованием на конечный результат предполагает не только особую мотивационно-целевую ориентацию руководителей, но и новый подход к информационному обеспечению, педагогическому анализу, планированию, организации, контролю и регулированию всей деятельности.
К основным задачам оценки качества дошкольного образования относят: 

· реализацию требований федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования к структуре, условиям и целевым ориентирам реализации основной образовательной программы дошкольной организации; 

· обеспечение объективной экспертизы деятельности дошкольной образовательной организации в процессе оценки качества дошкольного образования; 

· задание ориентиров педагогам в их профессиональной деятельности и перспективы развития самой дошкольной организации; 

· создание оснований преемственности между дошкольным образованием и начальным общим образованием. 

Исходя из основных задач оценки качества образования в дошкольной организации, можно условно выделить две подсистемы оценки качества образования: внутреннюю и внешнюю. Независимая оценка качества образования – это одна из форм общественного контроля. Она проходит для того, чтобы участники образовательных отношений (в первую очередь, потребители услуг) получили информацию о качестве образования, которое обеспечивает та или иная образовательная организация. 
Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» выделяет два вида такой оценки: 
1. Оценка качества подготовки обучающихся.  
2. Оценка качества образовательной деятельности. 
В отношении дошкольных образовательных организаций осуществляется только оценка качества образовательной деятельности. Критерии и показатели как мониторинговых процедур, так и независимой оценки качества ложатся в основу внутренней системы оценки качества образования дошкольной организации. Качество любого целостного объекта всегда обеспечивается качеством отдельных его частей. Чтобы оценить качество дошкольного образования, надо оценить качество входящих в его состав частей.  
К вопросу о масштабах оценки качества относится вопрос о количестве и структуре набора показателей, по которым оценивается образовательная организация. В процессе введения ФГОС в дошкольном образовании, в свете проводимых реформ качество рассматривается как главная характеристика образования, которая отражает его фактическое состояние и перспективы развития. Оценка качества выступает как система «обратной связи» и помогает оперативно управлять ею.
 Главным показателем качества выступают достижения и успехи воспитанников за конкретный промежуток времени. 
Независимая оценка качества образования, на мой взгляд, возможна в открытом и демократическом обществе, каковым и является Российская Федерация, где все граждане заинтересованы в получении объективных данных, в том числе и родители (законные представители). Это позволит создать конкурентоспособную, привлекательную дошкольную организацию. 
Рассматривая в данном ракурсе наш детский сад, хочется отметить достаточно высокие результаты.
Рейтинг – это один из возможных в рамках независимой системы оценки качества образования подходов к представлению информации о результатах деятельности образовательной организации. В группе «организаций, осуществляющих образовательную деятельность» наш детский сад занимает:
· в Российской Федерации – 3089 место среди 93398 организаций;
· в Новосибирской области – 128 место среди 1938 организаций. 
Данные показатели – это результат деятельности всех служб нашего дошкольного учреждения – это большой комплексный процесс, направленный на обеспечение полноценного физического и психического здоровья детей, создание благоприятного психологического климата в ДОУ. 
Адаптивная образовательная система деятельности в дошкольном учреждении требует от каждого субъекта самоуправления и соуправления рефлексии своей деятельности, в результате чего происходит осознание собственных действий и позиций других участников образовательного процесса. Управление в нашей организации носит инновационный характер, преобладают процессы принятия оперативных решений по ситуации, т. е. по конкретным результатам. Преобразование руководящей позиции руководителя учреждения, воспитателя, влечёт за собой радикальное изменение подходов к позиции ребёнка и становится возможным при овладении такими педагогическими технологиями, как разноуровневое обучение и гибкое выстраивание моделей учебно-воспитательного процесса.
Наше учреждение постоянно работает в поисковом режиме. Работа коллектива направлена на создание условий, открывающих возможности для позитивной социализации детей, их всестороннего личностного развития. При организации образовательного процесса творческим коллективом педагогов разработаны, апробированы и успешно реализуются программы: «Комплексная система оздоровления часто болеющих детей в условиях ДОУ», «Комплексная система осуществления коррекционной работы с детьми с использованием ИКТ», «Экологическое воспитание дошкольников», «Программа раннего обучения» с использованием компьютерных обучающих центров «KidSmart» и другие. 
Детский сад тесно сотрудничает с «Институтом системно-деятельностной педагогики» под руководством Андрея Владимировича и  Людмилы Георгиевны Петерсон.  
С 2017 года детский сад является соисполнителем Федерального инновационного проекта «Механизмы внедрения системно-деятельностного подхода с позиций непрерывности образования». 
С 2014 года детский сад сотрудничает с Невской Образовательной Ассамблеей и ежегодно участвует в семинарах, конференциях и конкурсах Центра непрерывного образования города Санкт-Петербурга. 
В 2014 году детский сад стал Лауреатом Всероссийского конкурса «100 лучших ДОУ России», два педагога занесены в электронный каталог «Лучшие педагоги России», а заведующий Головня Г. А. отмечена Памятным знаком «Лучший руководитель».

 В 2017 и 2018 годах – учреждение дважды становится Лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая дошкольная образовательная организация». По результатам работы заведующему вручены Почётные знаки «Эффективный руководитель».
В детском саду сформирован стабильный сплочённый коллектив, который способен эффективно решать поставленные задачи, активно участвовать в инновационной деятельности. 
В детском саду работают 42 педагога, из них 7 воспитателей семейных групп. Высшее педагогическое образование имеют 17 человек.
В 2017/2018 учебном году 20 педагогов прошли курсы повышения квалификации и 6 – переподготовку в высших учебных заведениях по программе «Дошкольная педагогика и психология». 
Высшую квалификационную категорию имеют 19 человек, первую квалификационную категорию – 12 человек. 
Все работающие педагоги отвечают требованиям профессионального стандарта «Педагог».
Опыт работы педагогов ежегодно транслируется на районных и городских площадках, воспитатели проводят мастер-классы, выступают на семинарах, публикуют свои материалы в печатных и интернет-изданиях. 
Воспитанники и педагоги детского сада ежегодно становятся лауреатами и дипломантами районных, городских и международных конкурсов. Педагоги ДОУ – постоянные участники конкурсов всероссийского и международного уровней под эгидой Международной славянской академии наук, образования, искусств и культуры. 
В 2018 году были отмечены тремя серебряными медалями: на Международной выставке METHODISHE; в Международном конкурсе «MAGISTER» и во Всероссийском конкурсе «Территория ФГОС»; двумя золотыми медалями во Всероссийских конкурсах «Призвание – воспитатель» и «РОСТОЧЕК: МИР СПАСУТ ДЕТИ». 
Обобщая всё вышесказанное, можно определить основополагающие требования для достижения результатов развивающей и развивающейся дошкольной образовательной организации. В ней ребёнок может реализовать своё право на индивидуальное развитие в соответствии со своими потребностями, способностями и возможностями; педагог – усовершенствовать свои профессиональные и личные качества; руководитель – обеспечить успех деятельности детей и педагогов; коллектив – работать в творческом поисковом режиме. 
Таким образом, независимая оценка качества дошкольного образования – это один из показателей успешности и востребованности дошкольной организации. 
