Модель организации образовательного процесса в специализированных классах естественнонаучного направления

Создание специализированных классов естественнонаучного направления для одаренных детей, с одной стороны, вызвано реализацией основных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», с другой стороны, высокой региональной и отраслевой потребностью в инженерных кадрах естественнонаучной специализации. Также, нельзя не сказать о том, что в лицее с 1997 года накапливался опыт создания пофильных химико - биологичеких классов. Выпускники химико - биологических классов достигли высоких результатов, более 70 % выбрали профессии в данном направлении.
 Поэтому кадровый состав, материально -техническая база  к моменту участия в проекте оказались фактически готовы. При подготовке проекта и его реализации нашим научным руководителем и идейным вдохновителем является Алтыникова Н.В, к.п.н., проректор по инновационной работе, доцент кафедры химии ФГБОУ ВПО НГПУ. 

По результатам конкурсного отбора в 2011- 2012 уч. году мы стали участниками проекта и открыли специализированный 8 Б класс с углубленным изучением химии. Нами разработана модель организации  образовательного процесса в специализированном классе, включающая
· целевой,

· содержательный,

· организационный,

· оценочный

· личностный компоненты.

ЦЕЛЬЮ образовательной программы, реализуемой в специализированном классе является формирование разносторонней личности личности с  навыками исследовательской деятельности, высоким уровнем готовности к освоению профессиональных образовательных программ естественнонаучного направления.
СОДЕРЖАНИЕ образовательной программы представлено тремя блоками:

базовый - учебный план специализированного класса соответствует сетке часов ФБУП

профильный - обеспечивает углубленное изучение химии и биологии Количество часов химии увеличено за счет 1 часа школьный компонент, 1 час за счет интеграции краеведческого курса «Искусство родного края». Его модули интегрировано включены в учебные предметы федерального компонента «Изобразительное искусство». За счет школьного компонента увеличено до 3 часов в неделю, количество уроков биологии.

элективы и факультативы по выбору - наличие разнообразных элективных курсов позволяет выстраивать индивидуальные образовательные траектории, способствующие расширению знаний и формированию мотивации к дальнейшему изучению естественных наук и профессиональному самоопределению Реализация этого блока индивидуальных образовательных программ осуществляется при сопровождении профессорско- преподавательского состава ФГБОУ ВПО «НГПУ», с нами также сотрудничает Р.А.Бредихин - инженер института органической химии, преподаватель кафедры химии СУНЦ НГУ. кроме факультативов и элективных курсов по выбору ИНД. Образовательная.траектория включает также внеучебную творческую деятельность (занятия по интересам, общественно - значимая деятельность)
Организационный компонент - образовательный процесс построен на основе шестидневной рабочей недели. В качестве основной формы организации учебного процесса используется лекционно - семинарская система, предусмотрены активные формы обучения: исследовательская деятельность, проектные методы обучения, в полном объеме выполняются лабораторные и практические занятия, в том числе в лабораториях НГПУ согласно программе для специализированного класса. Углубленное изучение химии и биологии предполагает широкое использование информационно - коммуникационных технологий, электронные образовательные ресурсы. По окончании изучения крупных тем проводятся зачеты, итоговую контрольную работу составляет куратор специализированных классов с углубленным изучением химии Светлана Григорьевна Барам. Для обеспечения функционирования специализированного класса определены классные руководители, которые выполняют роль тьюторов - организуют персональное сопровождение учащихся в образовательном пространстве школа - вуз.. Психолого - педагогическое сопровождение обучающихся осуществляет педагог - психолог высшей квалификационной категории О.Д.Шушунова. Организован мониторинг здоровья школьников, проводятся еженедельные профилактические осмотры, каждому ученику заполняется «Паспорт здоровья». Оценочный компонент - позволяет определить достигнута ли намеченная цель. Выявление эффективности образовательного процесса возможно при использовании различных форм и средств оценивания результатов обучения. В течение всего периода обучения Основной формой итоговой аттестации являются ГИА и ЕГЭ.  Учащиеся 9 Б специализированного класса 100% выбрали химию, как экзамен по выбору. Это говорит о том, что изначально выбор этого направления обучения был сделан ими неслучайно.
Личностный компонент – представляет собой совокупный субъект процесса обучения -  учитель- ученик. С одной стороны, организация обучения в специализированном классе предполагает определенный уровень мастерства учителя, обеспечивающего эффективное построение урока, поэтому к работе в  специализированных  классах  мы привлекаем преподавателей  высшей квалификационной категорией и ученых.
 С другой стороны, исходным ориентиром в организации обучения выступают познавательные возможности и уровень готовности детей, их мотивация, познавательные потребности и интересы.  Мы планируем расширять «территорию возможностей» для детей специализированных классов, привлекая к  сотрудничеству преподавателей ВУЗов Новосибирска.

Заместитель директора по УВР И.Н.Никифорова
Приложение 1. Модель организации образовательного процесса в специализированных классах
ЛИЧНОСТНЫЙ��КОМПОНЕНТ





ЛИЧНОСТНЫЙ��КОМПОНЕНТ





ОЦЕНОЧНЫЙ КОМПОНЕНТ





Этапы





Формы





Направления





ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМПОНЕНТ





Индивидуальные образовательные траектории





элективный блок





профильный блок





Базовый блок





СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ





ЦЕЛЕВОЙ КОМПОНЕНТ





Профориентационный (10-11классы)





Профильный (8-9 классы)





Пропедевтический (7 класс)





Психолого-педагогчиеское сопровождение





Профориентационная работа





Воспитательная работа





Проекты 





Практикумы 





Спецкурс ы





Зачетная система








