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Роль школьного проекта «Цифры, факты, феномен и наследие  великого советского летчика Александра Ивановича Покрышкина»  
в военно-патриотическом воспитании учащихся.
Данная работа раскрывает содержание школьного проекта, посвященного нашему земляку,  лётчику-истребителю, трижды Герою Советского Союза Александру Ивановичу Покрышкину. В ней показана технология реализации коллективного проекта и перспективы его развития, мотивационные аспекты проекта.
Школьный проект был задуман и спланирован мной в сентябре текущего учебного года. Я получил поддержку со стороны руководства школы и главного консультанта в лице педагога дополнительного образования Евгения Николаевича Кондратьева, который по основному месту работы в Новосибирском авиацентре имени А.И. Покрышкина является заместителем директора.
Разделы  проекта:
1. Сбор учениками информации о нашем земляке А.И. Покрышкине, изучение собранного материала и его исследование. 
2. Представление материала в виде текстовой базы данных, электронной презентации и видеофильма. 
3. Предварительный просмотр руководителем проекта Никулиным Ю.И.  и консультантом   Евгением Николаевичем информационного материала в трех форматах.

4. Редактирование и форматирование информационного материала с учетом высказанных замечаний.
5. Подготовка учеников к публичному представлению информационного материала своим сверстникам.

6. Первая защита информационного материала на районной научно- практической конференции. 
7. Вторая защита  на городской научно-практической конференции.

8. Выступление создателей проекта на классных часах, посвященных Дню Защитника Отечества, 100-летию со дня рождения нашего земляка и Дню Победы.

  Алгоритмическая часть проекта представлена мной для того, чтобы у читателя не сложилось впечатление о том, что суть школьного проекта заключалась только в поиске информации о нашем герое-земляке и представлении собранного материала в мультимедийных форматах.
Если этот материал не донести до школьников, то он, окажется мертвым грузом. Эффективность коллективного проекта состоит в том, что его создатели самостоятельно познали биографию и героические подвиги А.И. Покрышкина, сумели этот материал донести до своих сверстников. Проект оказался одной из активных форм образовательного процесса в части военно-патриотического воспитания учеников школы №74. 
Мотивационная составляющая школьного проекта
Во-первых, в 2013 году  новосибирцы отметили 100- летие со дня рождения  своего земляка, отважного советского пилота и аса,  трижды героя Советского Союза Александра Ивановича  Покрышкина. 
Во-вторых, некоторые зарубежные военные политологи и историки, пытаясь уменьшить роль Советского Союза в разгроме фашистской Германии, по- своему представляют и интерпретируют цифры и факты военных событий. Свою тактику они применили по отношению к нашему герою - земляку, сославшись на то, что он  сбил на протяжении всей войны меньше самолетов, чем  немецкие асы, не беря во внимание условия воздушных боев, методику учета результатов выполнения боевых заданий. 

В-третьих, раскрыть феноменальные военные способности, достижения нашего земляка и его наследие на основе большого количества источников информации, в том числе и его дневников.

И, что, на мой взгляд, немало важно, создать информационное пособие, имеющие  даже философские и проблемные черты, с помощью которого можно показывать роль советских летчиков-асов на примере А.И. Покрышкина в победе нашего народа во второй мировой войне.  
Показать коллективный проект в качестве активной формы военно-патриотического воспитания учеников школы №74.
В информационную часть проекта были вовлечены почти все ученики 11 класса. Каждый из них собирал материал в виде текста, фотографий, рисунков, создавал диаграммы по мере необходимости. Использовались различные источники: авторские книги и дневники нашего героя, его супруги, статьи военных историков, наборы фотографий, выпущенные новосибирскими издателями. Ребята пользовались интернет-ресурсами. Некоторые материалы ученики получили, побывав в музеях и авиацентре имени А.И. Покрышкина. Многому в этой части нам помог  Евгений Николаевич Кондратьев, о котором речь шла выше.
Собранный материал обработали лучшие школьные умельцы 8 и 11 классов в области компьютерных технологий, а затем представили и сохранили  его в трех информационных форматах.
Во-первых, создана электронная презентация с использованием графических и мультимедийных возможностей редактора Power Point. Анимационные эффекты ярко и красочно выполняют смену кадров, демонстрирующих биографию А.И. Покрышкина, его награды, военные самолеты, на которых наш ас совершал героические подвиги. На слайдах показаны памятные места, посвященные нашему герою не только в Новосибирске, но и во многих городах России, стран бывшего Советского Союза, а также в городах других государств.
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Бюст, установленный на Красном проспекте, (главная улица Новосибирска). В 2005 году на площади Карла Макса был установлен памятник А.И.Покрышкину.

Во-вторых, создан школьный видеофильм  по материалам трижды героя Советского Союза А.И. Покрышкина.
В-третьих, учеником 11 класса  Сулеймановым Вячеславом выполнена исследовательская работа по материалам А.И. Покрышкина, описание которой оформлено творческим докладом.
Подробнее остановлюсь на этой части школьного проекта.
Автор доклада  выполнил исследовательскую работу в плане сравнения мнений и рассуждений различных историков отечественных и зарубежных на военные события и героев войны. Затронул весьма интересную, проблемную и противоречивую тему, касающуюся количества боевых побед советских и немецких асов. 
Первая часть его работы начинается с вопроса «Кто и сколько сбил?»
Вот несколько ответов.
Отечественные асы, если же верить статистке, Иван Кожедуб сбил 62 самолета, а наш земляк  Александр Покрышкин, в период Великой Отечественной войны совершил 650 боевых вылетов и в 156 воздушных боях лично сбил 59 самолетов противника.
Среди немецких асов  признаны пилоты люфтваффе: Хартманн, за коим числится порядка 352 самолетов; В. Новотны, с его 258 «сбитыми» и Баркхорн, с тремя сотнями.  

Казалось бы, по количеству сбитых самолетов наши асы уступали немецким.
Затем в докладе автора следующее продолжение.
Вопрос в другом: в их действительной результативности!

Наиболее интересна методика подсчета сбитых советских самолетов немцами. Самолет считался сбитым, если  немецкая камера зафиксировала попадание немецкого трассерного снаряда в советский самолет. То есть, после того как 1 пуля «прошивала» кусочек обшивки, а самолет «советов» продолжал бой, немец фиксировал себе еще одну пораженную цель. 

Далее проектант раскрывает интересный момент – это приписки.  Известно, что советская система  была чрезмерно бюрократичной, в которой действовала  статья о приписках, и приписки порой приравнивались  к измене Родины.
С немецкими же пилотами и их командованием все чуть интересней. На нашем восточном фронте приписками занимался чуть ли не каждый пилот люфтваффе, но и это не столь интересно как то, что это даже поощрялось.

И еще, как считает автор, немецким летчикам сбивать в начале войны наши самолеты на половину с фанерными корпусами было легко.
Неужели наши так плохо летали?
Ниже привожу содержание ответа автора.

Для советской истребительной авиации основной задачей было прикрытие наземных войск от воздушных ударов противника и сопровождение своих бомбардировщиков. В соответствии с этими задачами тактика истребительной авиации была пассивной и оборонительной.  Слабость тактики в начальный период войны признавал и  Александр Иванович Покрышкин. Он отмечал, что наставления и тактика по воздушному бою были в корне неверны. Они связывали летчиков по рукам и ногам и, как следствие, приводили к большим потерям. Основываясь на собственном боевом опыте, Покрышкин разработал ряд новых тактических приемов, которые принесли успех не только ему самому, но и многим его ученикам, которые позже вошли в список советских асов. Покрышкин ратовал также за внедрение в боевую деятельность истребительных частей и тактики свободной воздушной охоты. С внедрением в жизнь тактических приемов Покрышкина тактика советской авиации стала вполне передовой.
Мой ученик не побоялся сравнить учебную подготовку летчиков двух стран. 

Немцы  раньше поняли, что авиация- это не самолеты, а летчики, и свою авиацию начали строить не с боевых, а с учебных самолетов. В 1934 года они начали строительство своих военно-воздушных сил с того, что запланировали к концу 1935 года иметь 1863 боевых при 1760 тренировочных самолетов. В результате их летчики вступали в бой, имея сотни часов учебно-тренировочного полета. Их ас В. Батц (237 побед) вступил в бой, имея 5240 часов учебного налета. А наш ас Г. У. Дольников (15+1) налетал в летной школе 34,5 часа, из них 11 часов самостоятельно и целых 5 часов на боевой машине. Не сложно заметить, что разница ощутима.
Но так ли плоха была советская система подготовки?
 Все-таки уровень умения определяется не столько временем обучения сколько учителем!
Одним из самых выдающихся учителей в советской авиации был  А.И.Покрышкин. У него был особый дар и способность учить молодых.
Это и дополняло феномен нашего героя и земляка. 
Такое заключение молодого исследователя сделано на основе многих исторических фактов. 
Он не стремился постоянно быть в небе и постоянно реализовывать себя как аса. Нет, его основной идеей было дать своей стране как можно больше таких же, как и он, асов. И у него это получилось. За всю свою карьеру он потерял всего несколько ведомых. Он возглавил советскую систему по подготовке летчиков. Многие его ученики пополнили список советских асов.
Ученик отметил весьма существенную деталь нашего земляка: его оценку политического руководства страны во главе Л.И. Брежнева.
Он подметил, что Александр Иванович наотрез отказался писать новые воспоминания о боях над Малой землей «В те дни я Брежнева не знал», — отвечал Покрышкин издателям.

В своем исследовательском материале он показал  негативную реакцию Покрышкин о вводе войск в Афганистан в самом конце 1979 года «Мы ввязались в такую кашу...» Тогда же, встречая новый 1980 год в подмосковном доме отдыха, он говорил своему ученику генералу Н. И. Москвителеву о том, что грядут большие перемены к худшему, что народ будет хуже жить, что изменится к худшему отношение к людям, к армии, к авиации. Он говорил так: «Чувствую, вижу по всему, что сейчас накопилось, — будет хуже...» Покрышкин видел, что страна идет на спад.
Такие политические мнения нашего героя-земляка не во всякой литературе можно найти.
 
Примечательно то, что создатели школьного проекта  показали  в  своей работе недавние мероприятия, связанные с пребыванием президента России Владимира Путина в Новосибирске. 

 На отдельном слайде имеется фотография возложения цветов президентом 6 марта 2013 года к бюсту Александра Покрышкина на Красном проспекте.
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А ниже фотографии посещения Новосибирского авиационного завода Владимиром Путиным вместе с полпредом по Сибирскому Федеральному округу Виктором Толоконским и губернатором области Василием Юрченко.  
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Ребята поместили на слайдах слова президента, высказанные им на торжественном собрании в оперном театре: «Для России Покрышкин не только отважный ас и непобедимый воздушный боец. Александр Иванович был истинным, преданным патриотом нашей родины. Его доблесть, ум и слава вдохновляли бойцов по всему фронту, поднимали их на новые подвиги. 30 летчиков, прошедших школу Покрышкина, стали Героями Советского Союза, а трое из них - дважды Героями Советского Союза». 
Заключительной частью мультимедийной презентации  стали слова В.В.Путина о том, что о таких людях, как А.И. Покрышкин, нужно снимать фильмы, писать книги и передавать их воспоминания. Именно благодаря таким материалам, по словам Путина, «можно возродить послевоенный опыт работы с молодежью».
Заключение

На районной научно-практической конференции исследовательская работа Сулейманова Вячеслава была отмечена призовым местом.  Она достойно представлена от нашей школы на городском конкурсе работ молодежи, посвященным 100-летию со дня рождения трижды героя Советского Союза А.И. Покрышкина. 
Как уже отмечалось выше, участники проекта выступали со своими материалами на классных часах, посвященных Дню Защитника Отечества, 100-летию со дня рождения нашего земляка и Дню Победы.

Коллективная проектная работа школы №74 «Цифры, факты, феномен и наследие  великого советского летчика Александра Ивановича Покрышкина» соответствует одному из основополагающих принципов Федерального Государственного образовательного стандарта в части  проектной  деятельность учеников, которые  должны завершать главные этапы образования защитой своих творческих работ. 
Отмечу следующую деталь. Я и раньше организовывал  коллективную проектную деятельность учеников. В 2009 году под моим руководством был создан проект «Электронный путеводитель школьных музеев Заельцовского района». 
В 2010 году в канун 65-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне моими проектантами была создана база данных ветеранов войны Гагаринского ТОС-а, проживающих по улице Кропоткина, на которой находится школа №74. 
В этом же году выпускники школы создали проект «Память», в котором отразили  десятилетнюю поисковую работу группы «Поиск» при Сибирском кадетском  корпусе. 
PAGE  
7

