Организационные условия. 

Образовательная деятельность в МКУДПО «ГЦРО» осуществляется в течение всего года в режиме  пятидневной рабочей недели.
Начало занятий и окончание обучения в МКУДПО «ГЦРО»   устанавливаются по мере комплектования учебных групп на срок, определенный календарным учебным графиком и дополнительными профессиональными программами.
Исходя из специфики контингента слушателей, особенностей организации их профессиональной деятельности, а также возможностей МКУДПО «ГЦРО», предусмотрены несколько режимов организации обучения:
· пролонгированные курсы повышения квалификации с проведением учебных занятий 1 раз в неделю;
· краткосрочные курсы повышения квалификации с проведением учебных занятий ежедневно;
· краткосрочные курсы повышения квалификации с проведением учебных занятий 2-3 дня в неделю;
· пролонгированные курсы повышения квалификации с отсроченным по времени проведением учебных занятий по блокам, разделам программы.
Время и место проведения занятий устанавливается расписанием, утверждаемым директором МКУДПО «ГЦРО». С учётом особенностей реализуемой дополнительной профессиональной программы регламент расписания может быть изменён.
Занятия могут проводиться с 09.00 до 18.00 часов ежедневно, кроме субботы, воскресенья и праздничных дней. 
Учебные занятия могут проводиться как в первую смену (начало занятий с 9.00 или с 10.00),  так и во вторую смену (начало занятий с 13.00 или с 14.00).
[bookmark: _GoBack]Для всех видов аудиторных занятий  академический час устанавливается продолжительностью 45 минут.  Продолжительность перемен — 5- 15 минут. Время обеденного перерыва составляет не менее 25 минут.  
Продолжительность ежедневных аудиторных занятий для каждого слушателя не превышает 8 академических часов
Для повышения эффективности образовательной деятельности  создаются учебные группы. Количество слушателей в учебной группе должно быть не менее 12 и более 45, в случаях  организации образовательной деятельности на учебных площадках МКУДПО «ГЦРО». 
При организации образовательной деятельности на учебных площадках образовательных организаций возможно создание учебных групп большей наполняемости. 
Образовательная деятельность по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации предусматривает следующие виды учебных занятий: лекции, практические занятия, семинары, круглые столы, педагогическая мастерская, мастер-классы, организационно-деятельностные, деловые, ролевые игры, тренинги, консультации, выполнение итоговой, аттестационной  работы и другие виды учебных занятий и учебных работ, определенные дополнительными профессиональными программами МКУДПО «ГЦРО».
Возможно освоение дополнительных профессиональных программ  полностью или частично в форме стажировки, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, по заявлению слушателей и  индивидуальному учебному плану. 
Организационное и документальное сопровождение реализации ДПП обеспечивают специалисты отдела повышения квалификации. 

