                                                                                   Августовская  районная конференция  

                                                                                                                                             27.08.2015

                                                                                   выступление Ефремовой Светланы Евгеньевны,

                                                                                    директора МКС(К)ОУ С(К)ОШ № 107
Особенности организации образовательного процесса в условиях  введения ФГОС начального общего образования обучающихся
с ограниченными возможностями здоровья

Получение детьми с ограниченными возможностями здоровья образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности.
Министерство образования и науки России утвердило федеральные государственные образовательные стандарты: федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, а также федеральный государственный образовательный стандарт образования для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

В основу стандартов для обучающихся с ОВЗ положены деятельностный и дифференцированный подходы, осуществление которых предполагает признание обучения и воспитания как единого процесса организации познавательной, речевой и предметно-практической деятельности обучающихся с ОВЗ.


Новые стандарты будут применяться правоотношениям, возникшим с 1 сентября 2016 года. Дети, зачисленные до 1 сентября 2016 года, будут обучаться по адаптированным образовательным программам до завершения учебы.

Для гарантированного получения школьного образования обучающимися с ОВЗ  разработаны 4 варианта стандарта, отвечающих их общим и особым образовательным потребностям, диапазону возможных различий в уровне развития поступающего в школу ребёнка, при этом каждый из них характеризуется по следующим параметрам: 

· требования к итоговым достижениям обучающихся с ОВЗ к моменту завершения школьного образования;

· требования к структуре общеобразовательной программы;

· требования к результатам обучения применительно к каждому уровню образования; 

· требования к условиям получения образования.

Поскольку возможности развития ребёнка с ОВЗ раскрываются в обучении, предусматривается возможность перехода с одного варианта ФГОС на другой при желании семьи и рекомендации специалистов. Семье гарантируется предоставление всей полноты информации о диапазоне возможных достижений ребёнка в разных условиях обучения и в выбираемом варианте ФГОС для обучающихся с ОВЗ.

Первый вариант стандарта А
Обучающийся с ОВЗ получает образование, сопоставимое с образованием здоровых сверстников, находясь в их среде и в те же календарные сроки, при этом среда и рабочее место ребёнка должны быть организованы в соответствии с особенностями ограничений его здоровья. 
Основная общеобразовательная программа (требования к которой установлены ФГОС) обязательно дополняется программой коррекционной работы, направленной на развитие жизненной компетенции ребёнка и поддержку в освоении основной образовательной программы. 

Второй вариант стандарта В
Обучающийся с ОВЗ получает образование, сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения школьного обучения с образованием здоровых сверстников, но в более пролонгированные календарные сроки, находясь в среде сверстников со сходными ограничениями здоровья и сходными или не противоречащими образовательными потребностями.

Обязательной является организация специальных условий обучения и воспитания для реализации как общих, так и особых образовательных потребностей, использование адаптированной общеобразовательной Программы.

Третий вариант стандарта  С 
В этом варианте требования к итоговым достижениям обучающихся не соответствуют требованиям к итоговым достижениям здоровых сверстников на всех его уровнях и к моменту завершения школьного образования.
Обязательной является организация специальных условий обучения и воспитания для реализации как общих, так и особых образовательных потребностей, обязательно использование адаптированной общеобразовательной программы, которая при необходимости индивидуализируется.

Четвёртый вариант стандарта D 
Четвёртый вариант ФГОС (индивидуальный уровень конечного результата школьного образования) предусматривается для детей, в силу выраженности и тяжести проблем здоровья, находившихся до настоящего времени вне системы образования, фактически признаваемых «необучаемыми». Ребёнок получает  образование, уровень которого определяется исключительно его индивидуальными возможностями, резко ограниченными состоянием здоровья. Обязательной и единственно возможной является индивидуальная основная общеобразовательная программа.  
На основании приказа Минобрнауки Новосибирской области № 2341 от 25.08.2015 года «О введении ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ и ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в пилотном режиме на территории Новосибирской области» муниципальное казённое  общеобразовательное  учреждение города Новосибирска «Специальная (коррекционная)  школа № 107»  готова к введению ФГОС УО по вариантам С, D с 1 сентября 2015 года.
Нашим коллективом разработана: 
· адаптированная общеобразовательная программа,

· рабочие программы по:  логопедии, социально-бытовой ориентировке, развитии устной речи на основе изучения окружающей действительности, ритмики, ЛФК, развитии психомоторики и сенсорных процессов, предметно-практической деятельности для обучающихся с умеренной умственной отсталостью, по предметам.
Педагоги образовательной организации имеют специальное (дефектологическое) образование, в штате – логопеды, педагоги-психологи, социальный педагог высшей и первой категории. Учитель физической культуры имеет сертификат по прохождению профессиональной переподготовки по адаптивной физкультуре.

Материально-техническое обеспечение школьного образования детей с ОВЗ должно отвечать не только общим, но и особым образовательным потребностям каждой категории обучающихся с ОВЗ. Учреждение располагает необходимым уровнем материально-технической базы. Школа имеет 2 здания. Классных комнат – 14 (в том числе кабинет социально-бытовой ориентировки); мастерских – 3 (столярная, картонажно-переплётная, швейная); спортивный зал, зал ЛФК; актовый зал, кабинет социального  педагога, психолога – 1; кабинет логопеда – 1; медицинский кабинет – 1; библиотека – 1, сенсорная комната – 1, столовая – 2. Все кабинеты оснащены необходимым учебным оборудованием, дидактическими средствами, частично техническими средствами обучения.     
Обучающиеся обеспечены специальными учебниками в комплексе со специализированными приложениями, дидактическими материалами, рабочими тетрадями.

На базе школы работают 8 кружков дополнительного образования, охват  учащихся школы – 84 %.

Наше образовательное учреждение гордится своими  достижениями:  

- В VI Региональном  конкурсе методических материалов «Секрет успеха» программы «Школа – территория здоровья», психолого-педагогического сопровождения учащихся в условиях специально (коррекционной) школы VIII вида награждены дипломами второй степени.

- Во Всероссийском конкурсе «Сердце отдаю детям» программы:

«Семья и школа», «Школа-территория здоровья» награждены дипломами 1-й степени.

- На XXII Международной выставке «УчСиб-2014» за проект социального партнёрства «Возьмёмся за руки, друзья» получил БОЛЬШУЮ ЗОЛОТУЮ МЕДАЛЬ, на XXIII Международной выставке «УчСиб-2015» проект творческого развития учащихся с ОВЗ «Солнце светит всем одинаково» завоевал МАЛУЮ ЗОЛОТУЮ МЕДАЛЬ.

- На Всероссийском образовательном форуме «Проблемы и перспективы современного образования в России» (г. Санкт-Петербург, очное участие) школа стала лауреатом в  конкурсе «Лучшее коррекционное образовательное учреждение – 2015» и вошла в Федеральный список лучших коррекционных образовательных учреждений.
Мир «особого» ребёнка
Интересен и пуглив. 
Мир «особого» ребёнка
Необычен и красив. 
Неуклюж, порою странен, 
Добродушен и открыт
Мир «особого» ребёнка. 
Иногда он нас страшит. 
Почему он агрессивен? 
Почему он так закрыт? 
Почему он так испуган? 
Почему не говорит? 
Мир «особого» ребёнка –
Он закрыт от глаз чужих. 
Мир «особого» ребёнка
Допускает лишь своих!
