Анализ работы
методического объединения библиотекарей
Кировского района 
за 2019-2020 учебный год
Методическое объединение школьных библиотекарей состоит из 24 человек

Педагогов – библиотекарей – 13 чел.,
Библиотекарей – 7 чел.,
Ведущих библиотекарей – 1 чел.
Цель деятельности МО: реализация информационного обеспечения образовательного процесса в школе, содействие осуществлению непрерывного образования учащихся учителей; содействие развитию творческих способностей школьников, формирование духовно богатой, нравственно здоровой личности; организация библиотечного обслуживания всех членов школьного сообщества независимо от возраста, расы, пола, вероисповедания, национальности, языка, профессионального или общественного положения; обеспечение ориентации и организация доступа к местным, региональным, национальным или глобальным информационным ресурсам; организация информационной подготовки школьников, включая обучение навыкам поиска, извлечении, критического анализа и самостоятельного использования информации для удовлетворения многообразных информационных потребностей (приобретение знаний, досуг и т.п.); интеграция усилий педагогического коллектива и родительского сообщества в области приобщения к чтению и руководства чтением школьников, воспитание и закрепление у школьников потребности и привычки к чтению, учебе и пользованию библиотеками на протяжении всей жизни.
Задачи: формирование фондов; оказание библиотечно - информационных услуг и услуг дополнительного образования; организация взаимодействия с педагогическим коллективом по формированию информационной грамотности, информационного мировоззрения и информационной культуры школьников как обязательного условия обучения в течение всей жизни; содействие в реализации Национальной программы поддержки и развития чтения, организация в различных формах пропаганды книги и чтения, в том числе основанных на использовании информационно коммуникационных технологий, координация деятельности с широким кругом социальных партнеров, в первую очередь, с детскими библиотеками, приобщение родительской общественности к ценностям семейного чтения.

Деятельность МО в 2019-2020 учебном году велась в соответствии с планом работы. В течение года подготовлено и проведено 2 заседания МО:
1.1. Отчет за 2018-19 уч. год. Гукова А.А., руководитель РМО, педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 183.
1.2. Утверждение плана работы на новый учебный год. Гукова А.А., руководитель РМО, педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 183.
1.3. Инновационные формы работы школьной библиотеки. Спирина Н.В., МБОУ СОШ № 65.
1.4. Календарь знаменательных, памятных и краеведческих дат. Спирина Н.В., МБОУ СОШ № 65.
1.5. Районный конкурс «Пока все дома» для учащихся 1-11 классов, проведённый в рамках воспитательных мероприятий РМО библиотекарей Кировского района во время карантина, педагоги-библиотекари МАОУ СОШ № 217.
1.6. Особенности заказа учебников  на новый учебный год. Гукова А.А., руководитель РМО, педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 183.
 При проведении РМО были использованы разные формы работы: семинары,  мастер – классы, открытые занятия. 
Содержание материалов, представленных библиотекарями,  были на хорошем уровне.

В связи с карантином не был проведен семинар «Педагогическая компетентность педагога-библиотекаря» в МАОУ «Гимназия № 7 «Сибирская» (перенесен на ноябрь 2020 г.).
           Библиотекари активно посещали все заседания, активно участвовали в видеоконференциях. В январе 2020 г. приняли участие в  онлайн семинаре издательства «Просвещение», в феврале в онлайн конференции «Читаем и играем», в Межрегиональной конференции «Инновационные подходы к деятельности школьных информационно - библиотечных центров: тематика событий и эффективные практики» г. Новосибирск, 26 ноября 2019 года.

           О.Г. Юшкевич, педагог-библиотекарь  МАОУ «Гимназия №7 «Сибирская», Гукова А.А., руководитель РМО, педагог-библиотекарь МБОУ СОШ № 183,  Бабина Д. В, педагог-библиотекарь МАОУ  «Лицей № 176» приняли участие в региональном сетевом фестивале-конкурсе «Библиотека - информационный центр школы».
Был представлен список творческих работ:
- «Библиотека превращается...»
- «Почему я люблю нашу школьную библиотеку»
- «Как сделать школьную библиотеку центром притяжения читателей»
- Портфолио библиотеки и библиотекаря (информация за 2016-2019 гг.)
Библиотека «Гимназии № 7 «Сибирская» получила Диплом «Золотая дюжина» лучших библиотек региона.

         В течение года проводились личные консультации, по вопросам библиотечной деятельности, библиотекарей, нуждающихся в профессиональной помощь.
         Анализируя работу методического объединения школьных библиотекарей за 2019-2020 учебный год можно сделать следующие выводы: работа библиотекарей была направлена на пропаганду лучших печатных и электронных изданий посредством бесед, выставок, викторин, открытых мероприятий, литературных праздников, отзывов и иллюстраций о прочитанном , презентаций, громкого чтения , конкурсов и т.д. 
Планируя работу на следующий учебный год, следует обратить внимание на использование новых методов работы, используя опыт коллег. В целях обновления фонда учебной литературы своевременно подавать заявку на следующий учебный год, уделяя особое внимание учебникам, подлежащим списанию. В целях повышения квалификации пройти курсы, обмениваться опытом с коллегами и изучать нормативные и профессиональные документы. 
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