Отчет о работе РМО 
учителей биологии  
за 2020-2021 учебный год
                                                                    
     Одним из направлений повышения профессионального и методического мастерства учителя являются  курсы повышения квалификации, семинары, вебинары, но в этом учебном году учителя биологии их проходили онлайн.
     В течение учебного года проведено два заседания методического объединения учителей биологии. Третье не проведено из-за болезни руководителя РМО. Соответственно, план работы в этом учебном году не реализован,   и часть тем будут перенесены в план следующего учебного года. 
- Ноябрь (заседание  в  формате видеоконференцсвязи на платформе ZOOM). 
     В ходе заседания Степаненко О. Л., учитель биологии МАОУ СОШ № 217 провела мастер-класс по теме «Кабинет биологии и класс-лаборатория как средство активизации урочной и внеурочной познавательной деятельности обучающихся». Ольга Леонидовна провела виртуальную экскурсию по классу – лаборатории с ее оборудованием, его применение  при проведении лабораторных и практических работ по предмету, а так же при организации проектной деятельности на уроке и во внеурочное время, исследовательской деятельности обучающихся.
- Март. 
     В рамках данного заседания Федина Л. П., учитель биологии МБОУ СОШ № 49 провела мастер-класс по теме «Задания 23-28 из ЕГЭ по биологии: типы, подходы к решению».
[bookmark: _GoBack] Проблемы в работе РМО:
1. Низкая посещаемость заседаний: в первом принимало участие 5 чел., во втором -9.

