Отчет о работе РМО
учителей информатики Кировского района
за 2018-2019 учебный год

1. Выполнение запланированных целей и задач.
Все цели и задачи были выполнены.
2. Выполнение перспективного плана по заседаниям (1, 2, 3).
План заседаний выполнен, за исключением двух докладов учителей, уволившихся из учебного учреждения в текущем учебном году.
3. Причины невыполнения (если есть) и рекомендации на следующий год.
Отражено в п.2
4. Анализ содержания материалов, обсуждаемых на заседаниях.
На заседаниях были затронуты следующие темы:
· Совершенствование работы РМО: обсуждение планов на следующий учебный год.
· Повышение качества подготовки обучающихся к ГИА (ЕГЭ и ОГЭ).
· Совершенствование профессиональной компетентности учителей по совершенствованию системы образования и обучения в области ИТ;
· Опыта участия в педагогическом конкурсе «Большие вызовы»;
· Опыта участия в финале олимпиады НТИ.
· Профстандарт педагога.
Планирование тем ежегодно осуществляется на последнем заседании, где коллективно обсуждаем актуальность и необходимость рассмотреть вопросы в следующем учебном году.
5. Анализ форм (семинар, круглый стол, мастер-класс, практикум).
Все заседания проходили в виде семинаров. Доклад  «5 способов решения задания  ОГЭ №19» был проведен в форме обучающего практикума.
6. Анализ активности и посещаемости учителей, причины.
Активны учителя МБОУ ЛИТ, ежегодно, почти на каждом заседании, выступают с докладами. В этом году хочется отметить также учителей Бабаеву Е.А., учителя информатики МАОУ «Гимназия № 7 «Сибирская»  (2 выступления в учебном году),   а также Хлобыстова В.В., учителя информатики МБОУ СОШ № 192 и Лукину Ю.Н., учителя информатики МБОУ СОШ № 196, которые выступают второй год подряд на заседаниях РМО.
7. Анализ анкетирования.
Анкетирование не провожу, поскольку все опросы и принятие решений выносится на открытое голосование, обсуждение предложений всегда приветствуется. В будущем учебном году хотелось бы проводить анкетирование хотя бы раз в год по форме, предложенной методистами.
8. Наиболее яркие выступления педагогов.
Хочется выделить Бабаеву Е.А., учителя информатики МАОУ «Гимназия № 7 «Сибирская». Елена Александровна участвовала в конкурсе «Большие вызовы для учителя». Информацией о конкурсе, своим опытом участия, процедурой прохождения конкурсных заданий учитель поделилась с аудиторией. Елена Александровна в своей работе делает акцент на проектную работу с учащимися, и в своем выступлении отразила опыт организации проектной работы в своей школе, свой опыт и методические наработки (сайт «Школа инженерного проекта» schoolip.com).
9. Участие педагогов в мероприятиях районного, городского уровней.
Проведение районных конкурсных мероприятий:
      -   Олимпиада по информационным технологиям (районный этап), 
      - Научно-практическая конференция школьников 9-11 классов и начальной школы (районные этапы), 
      -   Муниципальный этап ВсОШ на базе МБОУ ЛИТ.
10.  Перспективы нового учебного года.
План работы на новый учебный год затрагивает актуальные вопросы для учителей информатики, такие как аттестация, компьютерный ЕГЭ, робототехника и прототипирование, олимпиада НИТ, сетевые сообщества педагогов Новосибирска.
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