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1. Выполнение запланированных целей и задач. 

Работа районного методического объединения учителей немецкого языка базируется на коммуникативно–деятельностной концепции образования, которая предполагает развивающий, функциональный и коммуникативный характер обучения.
Основные цели работы РМО:

· Организация обучения немецкому языку как процессу межкультурной коммуникации;

· Формирование культурной социально – активной языковой личности школьника старшей ступени обучения;

· Сотрудничество учителя и ученика как равноправных участников образовательного процесса.

Для реализации данных целей принципиально значимым становится решение основной задачи секции: овладение учителем современными технологиями преподавания немецкого языка и знакомства с иноязычной культурой, такими как метод проекта, CLIL (интегрированное обучение), Blended Learning (комбинированное обучение), обучение в сотрудничестве, кейс – метод (или метод решения ситуационных задач), деловые и имитационные игры, межкультурные тренинги, проведение общественного экзамена, участие учителей и обучающихся в различных мероприятиях района,  города и Всероссийских акциях. Деятельность секции учителей немецкого языка строилась в соответствии с приоритетными направлениями учебной методической работы учителей Кировского района.
Работа над общей методической темой «Деятельностный подход как возможность повышения мотивации при обучении немецкому языку», выбранной в прошлом учебном году, будет продолжена с дополнением «… в том числе и в условиях ДО». Все УМК, по которым работают учителя, входят в ФПУ, утвержденный Министерством образования и науки РФ, соответствуют требованиям ФГОС, учебники и учебно-методический комплект по немецкому языку как второму иностранному для 5 класса авторов Н.Д. Гальсковой, Д.К. Бартош, М.В. Харламовой, которые будут использоваться в школах - опорных пилотных площадках, также есть в ФПУ.

2.Выполнение перспективного плана по заседаниям (1, 2, 3)

        РМО учителей немецкого языка работало по перспективному плану, который был выполнен с небольшими дополнениями и изменениями. Все запланированные заседания РМО были проведены с изменением формата заседаний (второе и третье проходило в онлайн формате с использование Skype). На третьем заседании учителя участвовали в вебинаре, которое проводило издательство «Русское слово», ход заседания был скорректирован в связи с темой вебинара.
3. Причины невыполнения годового плана (если есть)

На последнем мартовском заседании не удалось послушать запланированные выступления коллег, так как участие в вебинаре издательства «Русское слово», последующее обсуждение прослушанной информации и дискуссия по проблемам преподавания немецкого языка как второго заняли большое количество времени. Коллеги выступят на следующем заседании РМО.
4. Анализ форм (семинар, круглый стол, мастер-класс, практикум) заседаний и содержания материалов, обсуждаемых на заседаниях.
На заседаниях РМО учителей немецкого языка были прослушаны доклады и выступления по различной тематике: 
«Планирование урока иностранного языка в условиях дистанционного образования»
«Обучение аудированию на уроках иностранного языка»
«Проектная деятельность на уроках иностранного языка»

«Развитие иноязычной коммуникативной компетенции на уроках иностранного языка через обучение чтению текста с применением ИКТ» и другие (приложение - протоколы заседаний), выступления активно обсуждались и выносились решения: принять к сведению, использовать опыт коллег в своей работе. 
Большое внимание уделяется выступлению детей на конкурсах, олимпиадах, НПК:

Учителя вместе с обучающимися приняли участие в VIII Всероссийском конкурсе «Друзья немецкого языка», заняли призовые места, получили благодарности и сертификаты. Обучающиеся МАОУ «Гимназия № 7» и «Лицей № 176» вышли на региональный этап ВОШ, ученица лицея № 176 Можаева Анастасия стала призером. 
Обучающиеся гимназии принимали участие в Рождественском видеоконкурсе «Моя рождественская открытка», ученик 7б класса Малахов Антон получил диплом 3 степени.

Обучающиеся гимназии и СОШ № 196 принимали участие в конкурсе «Талант-шоу», заняли призовые места.

Ежегодно ученики сдают международный экзамен по немецкому языку на сертификат FIT-Deutsch 1 и FIT Deutsch 2.
Обучающиеся гимназии № 7 и лицея № 176 приняли участие во всероссийской акции «Tolles Diktat». Многие учащиеся стали победителями и призёрами. 
Учителя лицея № 176 участвовали в конкурсах разного уровня: Чудина Екатерина Геннадьевна стала призером областной предметной олимпиады «Учитель немецкого языка. Профессионал».
Учителя гимназии № 7 третий год подряд участвуют в работе ПМК по составлению олимпиадных заданий на школьный этап городской предметной олимпиады младших школьников; в 2020 году учителя гимназии и лицея 176 участвовали в работе муниципальной ПМК по разработке содержательных материалов школьного этапа ВсОШ. 
Участвуя в обмене опытом, учителя немецкого языка Кировского района выступают не только на заседаниях РМО, но и на всероссийских и региональных площадках. Так Иванов А.С. выступал на III Всероссийской открытой НПК «Цифровая трансформация школьного образования: проблемы и пути решения», Жадан Е.М. принимала участие во II Всероссийской НПК «Актуальные проблемы филологии и методики преподавания иностранных языков», опубликована статья в журнале НГПУ.
По результатам участия в вебинаре, проводимом издательством «Русское слово» гимназия № 7 и лицей № 176 стали опорными пилотными площадками по использованию учебников и учебно-методического комплекта по немецкому языку как второму иностранному для 5 класса авторов Н.Д. Гальсковой, Д.К. Бартош, М.В. Харламовой.
Учитель МБОУ СОШ № 64 Кудряшова Анна Григорьевна дала открытый урок для учителей района «В гостях у семьи Вундеркинд». 
5.Анализ активности и посещаемости учителей, причины. 
Учителей немецкого языка в районе немного, все они активно участвуют в заседаниях РМО, если и были отсутствующие, то только по уважительной причине.
6. Наиболее яркие выступления педагогов.

Все выступления педагогов - высокого уровня, были интересны и активно обсуждались выступления учителей Жадан Е.М., Романовой Ю.Н.., Чудиной Е.Г, Лясковской Ю.А.
7. Анализ анкетирования и перспективы деятельности РМО на новый учебный год.
По данным анкет составлен список учителей немецкого языка, который требует уточнения, так как многие учителя вынуждены переходить на преподавание, полностью или частично, английского языка, в связи с тем, что директора школ не открывают группы немецкого языка. Во всех школах введён немецкий язык как второй язык в 5-10-х классах. По-прежнему остро стоит вопрос о сокращении немецкого языка как первого в школах Кировского района.
Перспективы на новый учебный год: продолжить работу по повышению мотивации обучающихся, привлекать родителей к изучению немецкого языка. Активно внедрять в преподавание цифровые технологии, которые помогают учителям разнообразить подачу учебного материала при проведении очных уроков, а обучающимся преодолевать трудности во время ДО. Просить администрацию изыскать возможности ОО для введения немецкого языка в учебный план как второго с 5 класса, 2 часа в неделю, как требуют УМК, просить методический отдел образования в оказании помощи учителям немецкого языка в решении этого вопроса.
Руководитель РМО                                                    Жадан Елена Михайловна
