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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении районного спортивного праздника  среди детей
дошкольных образовательных организаций,
расположенных на территории Первомайского района,
«Большие гонки»
[bookmark: _GoBack]
Общие положения
Настоящее Положение определяет цель и задачи, порядок проведения районного спортивного праздника среди детей дошкольных образовательных организаций, расположенных на территории Первомайского района, «Большие гонки» (далее – фестиваль аттракционов), а также награждения его участников.
Информация о фестивале размещена на сайте МКДОУ д/с № 11 «Снегирёк»: http://ds11nsk.edusite.ru/p98aa1.html
 
Цели и задачи фестиваля 
 Цель: расширение знаний о способах организации досуговой деятельности дошкольников и использования нестандартного оборудования для укрепления здоровья детей.
Задачи:
· создать условия для позитивного общения и оздоровления детей дошкольного возраста; 
· развивать физические качества дошкольников, средствами проведения аттракционов с использованием нестандартного оборудования;
· способствовать укреплению эмоционально-психологических чувств детей в соревновательной деятельности;
· обеспечить преемственность между детскими садами Первомайского района;
· повысить профессиональное и творческое мастерство педагогов.

 Порядок проведения фестиваля 
Дата проведения мероприятия: 8 февраля 2019 года. Дошкольные организации будут проводить фестиваль в парах. Площадку для проведения  определяют сами участники дошкольных организаций: МКДОУ д/с №№: 11-55; 28-282; 27-35; 57-60; 171-165; 78-447; 117-45; 97-44; 145.
Участниками фестиваля являются дети подготовительной к школе группы детских садов Первомайского района, воспитатели, музыкальные руководители, инструкторы физической культуре.
Команды-участники будут состоять из 10 детей (5 девочек и 5 мальчиков) и иметь форму отражающую принадлежность своего ДОО, флаг представляемого ими учреждения, капитана команды, двух воспитателей.
Жюри и зрительский состав определяется участниками соревнований.

Руководство подготовкой и проведения фестиваля 
Оргкомитет разрабатывает положение о проведении фестиваля. Проводит заседание творческой группы для определения содержания и проведения эстафет. Разрабатывает сценарий. Проводит консультации по текущим вопросам.
 Требования к документам 
Документы (медицинская справка, согласие родителей на участие в фестивале, фото, видео съемку, приказ о сопровождении детей в пути следования).
Форма отчетности:
· Видеозапись мероприятия без следов монтажа (в формате AVI, MPEG, MKV, WMV, FLV, FullHD и др., с возможностью воспроизведения на большом количестве современных цифровых устройств с качеством не ниже 360 px) и  должна отражать деятельность педагога и воспитанников.
· Фото отчет из отдельных  файлов (в формате MPEG) должен отражать проведение эстафет, состав жюри, церемонию награждения. Все файлы переименованы в соответствии с содержанием изображения.
Отчетные материалы можно направлять на электронную почту руководителя РМО «Физическое развитие дошкольников» Чабанову О.С.: olgaolga1974@mail.ru в электронном варианте не позднее 25.02.2019 года. Тема письма должна включать фразу «Видео отчет д/с №…» и «Фото отчет д/с №…»

Подведение итогов фестиваля, награждение победителей
По итогам проведения мероприятия все  участники фестиваля награждаются дипломами отдела образования администрации Первомайского района и методической службы района.
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