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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении интеллектуальной игры «Обществознайка» 
(в рамках районного методического объединения учителей истории и обществознания Первомайского района г. Новосибирска)

1.Общие положения

1.1. Интеллектуальная игра «Обществознайка» проводится среди обучающихся 7-8 классов. Задания игры составлены по темам «Конституционное право», «Гражданское право», «Трудовое право», а также задания связанные с историй развития права в Древнерусском государстве. Каждая школа представляет одну команду, состоящую из пяти участников. Игра состоит из четырех туров. 
1.2. Организатором игры является районное методическое объединения учителей истории и обществознания Первомайского района. 
1.3. Жюри формируется из учителей истории и обществознания ОО Первомайского района.
2. Цель

· воспитание уважения к правам и свободам человека, правовым нормам, институтам государства и гражданского общества.

3. Задачи

· проверить знания школьников по правоведению;
· способствовать развитию коммуникативных навыков у обучающихся;
· создать условий для выявления детей с высокими интеллектуальными способностями в предметной области «Правоведение».

4. Время проведения игры

13 марта 2018 года в 15.00 на базе МБОУ СОШ №147, 2 –й этаж.

5.  Правила и условия игры

В первом туре каждая команда получает листочки с заданиями и «Лист ответов», куда заносятся свои варианты ответов на вопросы. Для ответа на вопрос дается одна минута. Всего в первом туре 10 вопросов - время ответа 10 минут.
Во втором туре команды сидят за игровыми столами. Капитаны команд поочередно выбирают карточки на столе у жюри с номерами заданий. Команда одну минуту обсуждает вопрос, затем капитан указывает участника, который будет отвечать на вопрос. Каждая команда выбирает по 3 вопроса. Команды получают по 2 балла за правильный ответ. 
В третьем туре команды действуют в режиме брейн-ринга. Им необходимо дать ответ на вопрос раньше соперников. На обсуждение ответа дается одна минута. Капитан извещает о готовности поднятием руки.  Всего в третьем туре разыгрывается 10 вопросов. Каждый оценивается в 3 балла.
Четвертый тур проводится в форме блицтурнира. Задается по 10 вопросов каждой команде. Время на обдумывание ответов не дается, отвечать команды должны сразу. За каждый правильный ответ команда получает один балл.

6. Подведение итогов  

Команды награждаются грамотами за 1,2,3 места.

Заявки на участие в игре необходимо выслать до 07.03.18 г.  по электронной почте nata3074@mail.ru  (Указать образовательное учреждение, Ф.И.О. учителя)
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            Контактный телефон: 8 913 741 54 24 (Никулина Наталья Владимировна)
