Приложение 

Положение
о районном конкурсе «Учитель года - 2021»

1. Общие положения

1.1 Районный конкурс «Учитель года» (далее – конкурс) проводится с целью активизации творческого потенциала педагогических работников, создания условий для максимального проявления лучших качеств личности и профессионализма учителя, развития его инновационной активности. 

1.2. Задачами конкурса являются:

· выявление талантливых работников в сфере образования;

· повышение престижа профессии учителя;
· развитие инновационных форм деятельности педагогов;
· распространение достижений учителя среди педагогической общественности.

1.3. Право участия в конкурсе предоставляется педагогическим работникам, основным местом работы которых являются муниципальные бюджетные, автономные, казенные, негосударственные образовательные учреждения организации всех видов, имеющим:

· высшее или среднее профессиональное образование;

· стаж педагогической работы по специальности в образовательной организации не менее трех лет.

1.4. Конкурс проводится в два этапа:

первый этап – районный (дистанционный формат);

второй этап – городской, среди победителей и лауреатов районного этапа.
2. Организаторы конкурса


Отдел образования Первомайского района, территориальная группа методистов МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе, профсоюз педагогических работников Первомайского района.

Оргкомитет имеет право вносить незначительные изменения и дополнения в ходе конкурса.

3. Порядок предоставления документов в организационный комитет районного конкурса


Для регистрации участников в районном конкурсе до 10.12.2021 от образовательной организации подается в ТГМ МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе на адрес ejarlykova@gmail.com:
· согласие на обработку персональных данных (скан документ);
· информационная карта участника конкурса (электронный вариант);

· эссе «Я - Учитель» (электронный вариант);
· представление администрации образовательной организации (скан документа, заверенный печатью и подписью директора + электронный вариант);

· фотография (портрет) и 2-3 фотографии в рабочей обстановке (на уроке, с учениками) (в электронном виде).
4. Содержание районного конкурса

4.1. Первый тур районного этапа конкурса состоит из двух заданий (заочный этап).

Первое задание – «Интернет-ресурс». Участники конкурса размещают на личной web-странице в сети «Интернет» (сайте, блоге или страничке интернет-сайта своего образовательного учреждения) учебные, методические и (или) иные авторские разработки, фото и видео материалы, отражающие инновационный опыт работы и демонстрирующие качество представления образовательной информации в сети «Интернет». Адрес Интернет-ресурса вносится в информационную карту участника. Прописывается только один интернет-адрес, который должен быть активным при открытии через любой браузер.
Второе задание – эссе «Я - Учитель». Эссе, раскрывающее мотивы выбора профессии педагога и отражающее его собственные педагогические принципы и подходы к образованию, и его понимание миссии педагога в современном мире. Объем эссе не должен превышать 5000 знаков, формата А4, шрифт – 14 кегль, интервал – 1,0, выравнивание по ширине.
4.2. Второй тур районного этапа конкурса состоит из трех заданий.

Первое задание – «Методическое объединение». Второе задание – «Методическое объединение» (продолжительность – до 10 минут, включая ответы на вопросы предметного жюри). Участники конкурса представляют свой профессиональный опыт, сформированный во взаимодействии с коллегами, родителями обучающихся, общественными организациями, представителями других сфер деятельности (очное задание, место и время уточняется и будет сообщено дополнительно).
Второе задание – «Учебное занятие» (продолжительность – 30 минут + 10 минут для анализа занятия). Участник конкурса проводит учебное занятие в незнакомом классе на базе своей образовательной организации. Тема, тип урока и класс определяются участником самостоятельно. На уроке участник демонстрирует свой практический опыт, отражающий сущность используемых образовательных технологий. После урока участник анализирует свой урок. Занятие и анализ записываются, и ссылка на видео высылается в оргкомитет.
Третье задание – «Разговор с учащимися» (продолжительность – 20 минут). Участник конкурса обсуждает с учащимися актуальный для них вопрос. Возраст участников, форма выбираются конкурсантом самостоятельно. Мероприятие записывается, ссылка на видео высылается в оргкомитет.
4.3. Третий тур является финальным заданием:

Задание «Мастер-класс». Участник конкурса проводит мастер-класс на заседании своего ШМО. Тема: «Формирование функциональной грамотности», продолжительность – 20 минут. Выступление записывается, и ссылка высылается в оргкомитет. 
По результатам третьего тура участник, набравший наибольшее количество баллов, объявляется победителем, остальные три участника – лауреатами. Победителю и лауреатам выдаются представления районного организационного комитета для участия в городском этапе конкурса.
На районном этапе конкурса оцениваются:
· демонстрация профессионализма и инновационного опыта участника конкурса;

· владение участником конкурса методикой проведения урока, занятия, новыми приемами и подходами к передаче знаний учащимся;

· знание и понимание современных тенденций развития образования и общества;

· коммуникативные качества участника конкурса;

· владение участником конкурса компьютерными технологиями.

5. График работы конкурсной комиссии
1. 13.12.2021 – «Интернет-ресурс» и «Эссе»;

2. 14.12.2021 – «Методическое объединение» (очное задание);

3. 16.12.2021 – «Учебное занятие»;

4. 17.12.2021 – «Разговор с учащимися»;

5. 21.12.2021 – «Мастер-класс».

***Обращаем внимание конкурсантов на данные сроки. К этому времени у оргкомитета должны быть ссылки на данные мероприятия.
Ссылки необходимо отправлять на адрес ejarlykova@gmail.com
6. Подведение итогов конкурса, награждение

Победителю конкурса присваивается звание «Победитель районного этапа городского конкурса «Учитель года», вручается Почетная грамота администрации.  
Лауреаты конкурса награждаются Благодарственными письмами главы администрации, остальные – благодарственными письмами отдела образования Первомайского района и ТГМ МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе.
Все участники районного конкурса награждаются ценными подарками профсоюза педагогических работников Первомайского района и администрации Первомайского района.
