Приложение 2
                                                                                                                  УТВЕРЖДЕНО	     
                                                                                              приказом начальника отдела образования
                                                                                              от _29.10.18_ № _256_


ПОЛОЖЕНИЕ
о районном конкурсе «Воспитатель года – 2018» 

1. Цели и задачи конкурса
1.1. Выявление талантливых, творчески работающих педагогов дошкольных образовательных организаций (далее по тексту - ДОО), их поддержка и поощрение;
1.2. Формирование положительного общественного мнения о современном педагоге ДОО, повышение престижа профессии педагога;
1.3. Стимулирование исследовательской деятельности педагогов ДОО, создание условий для профессионального роста и самореализации;
1.4. Пропаганда лучшего опыта творчески работающих педагогов и педагогических коллективов ДОО.

2. Условия и порядок проведения конкурса
2.1. Участниками конкурса являются педагогические работники, основным местом работы, которых являются муниципальные автономные, казенные, негосударственные дошкольные образовательные учреждения всех видов, подавшие заявку на участие в конкурсе и имеющие: 
· высшее или среднее профессиональное образование;
· стаж педагогической работы по специальности в образовательном учреждении не менее трех лет.
2.2. Конкурс проводится в два этапа:
· первый этап — районный;
· второй этап — городской.

3. Организаторы конкурса
	Отдел образования администрации Первомайского района, ТГМ МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе, профсоюз педагогических работников Первомайского района.

4. Порядок предоставления документов в организационный комитет районного конкурса

	Для регистрации участников в районном конкурсе до 07.11.2018 от образовательной организации подается пакет документов в ТГМ МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе:
·  согласие на обработку персональных данных (бумажный вариант);
· информационная карта участника конкурса (электронный вариант);
· представление администрации образовательной организации (печатный вариант, заверенный печатью и подписью заведующего);
· Фотография (портрет) и 2-3 фотографии в рабочей обстановке (на занятии, с детьми) (в электронном виде);
· эссе «Моя педагогическая философия» (мировоззренческая, культурологическая, профессионально-личностная позиция, ведущие педагогические идеи, оригинальная форма подачи информации). Объем эссе 2 – 3 страницы формата А4, шрифт – 14 кегль, интервал – 1,0 (в печатном и электронном виде); 
· заявку на проведение занятия «Педагогическое мероприятие с детьми» с указанием возрастной группы, необходимого оборудования (электронный вариант);
· заявку на проведение задания «Беседа с родителями» с указанием пяти тем для обсуждения педагогической ситуации (электронный вариант).
	
4. Содержание районного конкурса

4.1.Первый тур конкурса состоит из трех заданий.
Первое задание – Эссе «Моя педагогическая философия». Конкурсное задание оценивается заочно.
Второе задание – «Интернет-ресурс». Участники конкурса размещают на личной web-странице в сети Интернет (сайте, блоге или страничке интернет-сайта своей образовательной организации) учебные, методические и (или) иные авторские разработки, отражающие инновационный опыт работы и демонстрирующие качество представления образовательной информации в сети Интернет. Конкурсное задание оценивается заочно.
Третье задание – «Творческая презентация» (продолжительность - до 10 минут, включая ответы на вопросы жюри). Участники конкурса представляют свой профессиональный опыт, сформированный во взаимодействии с коллегами, родителями воспитанников, общественными организациями, представителями других сфер деятельности. 
4.2. Второй тур районного этапа конкурса состоит из двух заданий.
Первое задание - «Педагогическое мероприятие с детьми» (продолжительность не более 20 минут). Педагогическое мероприятие с детьми демонстрирует фрагмент практического опыта участника конкурса, представленного в творческой презентации. Практический опыт по организации образовательной работы может быть представлен разными формами работы с детьми. Возраст детей определяется участником конкурса. Участники конкурса проводят педагогическое мероприятие с детьми на незнакомой группе на базе дошкольной образовательной организации Первомайского района определенного организационным комитетом. После занятия конкурсант анализирует занятие.
Второе задание – «Беседа с родителями» (продолжительность 20 минут). Участники конкурса группой (до пяти человек) обсуждают педагогическую ситуацию, требующую принятия решения, с родителями воспитанников. Тема для беседы выбирается членами жюри конкурса из списка возможных тем для обсуждения, указанных в заявке участников конкурса, и впервые объявляется в начале беседы. Каждый участник высказывает свою точку зрения, к концу задания формулируется предлагаемое решение. 
	По итогам двух туров определяются пять участников, набравших наибольшее количество баллов, которые выходят в финальный тур районного этапа конкурса и объявляются лауреатами. Организационный комитет имеет право вносить изменения в ходе конкурса, по результатам мероприятия апелляции не предусмотрены.
[bookmark: _GoBack]Третий тур (финальный) – «Мастер – класс». Участники конкурса проводят занятие по выбранной ими теме продолжительностью 25 минут, включая 5 минут для ответов на вопросы. Каждый участник конкурса приводит группу поддержки (8-10 человек).
	По результатам финального тура определяется победитель из числа лауреатов конкурса, набравший наибольшее количество баллов.
На районном этапе конкурса оцениваются:
· демонстрация профессионализма и инновационного опыта участника конкурса;
· владение участником конкурса методикой проведения занятия, новыми приемами и подходами к передаче знаний воспитанникам;
· знание и понимание современных тенденций развития образования и общества;
· коммуникативные качества участника конкурса;
· владение участником конкурса компьютерными технологиями;
· умение защитить свою позицию.

5. Подведение итогов конкурса, награждение
Победителю конкурса присваивается звание «Победитель районного этапа городского конкурса «Воспитатель года», вручается Почетная грамота администрации Первомайского района.  
Все участники конкурса награждаются благодарственными письмами отдела образования администрации Первомайского района. 
	Лауреаты и победители районного конкурса награждаются ценными подарками профсоюза педагогических работников Первомайского района и администрации Первомайского района.
