Приложение 2

УТВЕРЖДЕНО

приказом начальника отдела образования

от _02.11.17__ № __40____

Положение
о районном конкурсе «Учитель года - 2017»

1.Общие положения

1.1 Районный конкурс «Учитель года» (далее – конкурс) проводится с целью активизации творческого потенциала педагогических работников, создания условий для максимального проявления лучших качеств личности и профессионализма учителя, развития его инновационной активности. 

1.2. Задачами конкурса являются:

· выявление талантливых работников в сфере образования;

· повышение престижа профессии учителя;
· развитие инновационных форм деятельности педагогов;
· распространение достижений учителя среди педагогической общественности.

1.3. Право участия в конкурсе предоставляется педагогическим работникам, основным местом работы которых являются муниципальные бюджетные, автономные, казенные, негосударственные образовательные учреждения организации всех видов, имеющим:

· высшее или среднее профессиональное образование;

· стаж педагогической работы по специальности в образовательной организации не менее трех лет.

1.4. Конкурс проводится в два этапа:

первый этап – районный;

второй этап – городской среди победителей и лауреатов районного этапа.
2. Организаторы конкурса


Отдел образования администрации Первомайского района, территориальная группа методистов МКУДПО «ГЦРО» в Первомайском районе, профсоюз педагогических работников Первомайского района.

Оргкомитет имеет право вносить незначительные изменения и дополнения в ходе конкурса.

3. Порядок предоставления документов в организационный комитет районного конкурса


Для регистрации участников в районном конкурсе до 07.11.2017 от образовательной организации подается в ТГМ МКУ ДПО «ГЦРО» в Первомайском районе:
· согласие на обработку персональных данных (бумажный вариант);
· информационная карта участника конкурса (электронный вариант);

· представление администрации образовательной организации (печатный вариант, заверенный печатью и подписью директора + электронный вариант);

· фотография (портрет) и 2-3 фотографии в рабочей обстановке (на уроке, с учениками) (в электронном виде);
· заявку на проведение задания «Учебное занятие» с указанием класса, необходимого оборудования, названия программы, автора учебника (учебного пособия) (в электронном виде);

· заявку на проведение задания «Разговор с учащимися» с указанием класса, необходимого оборудования и приложением списка из семи возможных вопросов, которые учитель предлагает учащимся для обсуждения (в электронном виде).

4. Содержание районного конкурса

4.1. Первый тур районного этапа конкурса состоит из двух заданий.

Первое задание – «Интернет-ресурс». Участники конкурса размещают на личной web-странице в сети Интернет (сайте, блоге или страничке интернет-сайта своего образовательного учреждения) учебные, методические и (или) иные авторские разработки, отражающие инновационный опыт работы и демонстрирующие качество представления образовательной информации в сети Интернет. Конкурсное задание оценивается заочно.

Второе задание – «Методическое объединение» (продолжительность – до 10 минут, включая ответы на вопросы предметного жюри). Участники конкурса представляют свой профессиональный опыт, сформированный во взаимодействии с коллегами, родителями обучающихся, общественными организациями, представителями других сфер деятельности.

4.2. Второй тур районного этапа конкурса состоит из трех заданий.

Первое задание – эссе, тема которого определяется районным организационным комитетом во время испытания (продолжительность  подготовки три часа с момента объявления темы, объём – 2-3 печатных листа А4). Использование технических средств и дополнительных материалов не допускается, будут только словари.
Второе задание – «Учебное занятие» (продолжительность – 40 минут, включая 10 минут для анализа занятия и ответов на вопросы предметного жюри). Участники конкурса проводят учебное занятие с учащимися в незнакомом классе на базе образовательной организации Первомайского района, определенного организационным комитетом. Тема учебного занятия определяется за 24 часа по классному журналу в соответствии с календарно-тематическим планированием учителя-предметника данной образовательной организации.
Третье задание – «Разговор с учащимися» (продолжительность – 20 минут). Участник конкурса обсуждает с учащимися актуальный для них вопрос в режиме импровизации. Вопрос для обсуждения выбирают учащиеся из списка возможных вопросов, указанных в заявке участника конкурса. Представитель учащихся называет вопрос, выбранный группой, перед началом разговора.

4.3. Третий тур состоит из двух заданий:

Первое задание «Мастер-класс». Участники конкурса проводят на сцене урок по заданной теме продолжительностью 25 минут, включая 5 минут для ответов на вопросы. Тема объявляется за 24 часа до проведения задания. Каждый участник конкурса приводит группу поддержки (6-8 человек). 

Второе задание «Педагогический совет» (продолжительность 20 минут, включая ответы на вопросы жюри). Участники конкурса в группах по 4-5 человек (состав определяется жребием) обсуждают актуальную общественно значимую проблему. Список возможных проблем из 3-4 тем для обсуждения предлагается районным организационным комитетом за 24 часа до проведения задания.

По результатам третьего тура, участник, набравший наибольшее количество баллов, объявляется победителем, остальные три участника - лауреатами. Победителю и лауреатам  выдаются представления районного организационного комитета для участия в городском этапе конкурса.
На районном этапе конкурса оцениваются:
· демонстрация профессионализма и инновационного опыта участника конкурса;

· владение участником конкурса методикой проведения урока, занятия, новыми приемами и подходами к передаче знаний учащимся;

· знание и понимание современных тенденций развития образования и общества;

· коммуникативные качества участника конкурса;

· владение участником конкурса компьютерными технологиями;

· умение защитить свою позицию.

5. Подведение итогов конкурса, награждение

Победителю конкурса присваивается звание «Победитель районного этапа городского конкурса «Учитель года», вручается Почетная грамота администрации.  
Лауреаты конкурса награждаются Благодарственными письмами главы администрации, остальные благодарственными письмами отдела образования администрации Первомайского района и ТГМ МКУ ДПО «ГЦРО» в Первомайском районе.
Все участники районного конкурса награждаются ценными подарками профсоюза педагогических работников Первомайского района и администрации Первомайского района.
