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Пояснительная записка

1. Обоснование необходимости проекта

Актуальность. Постановка проблемы.
ФГОС предусматривает формирование знаний фундаментальных наук, воспитание общероссийской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной активности, правового самосознания, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции РФ..

Основные требования общества к образовательной системе: формирование гражданской и культурной идентичности обучающихся как граждан России, формирование культурной идентичности и общности всех граждан и народов России, духовно-нравственное развитие личности на основе усвоения общечеловеческих нравственных норм и ценностей и формирования моральной компетентности, формирование правовой культуры и социально-политической компетентности, формирование активной жизненной позиции, самостоятельности и умения действовать в соответствии с правовой и общественно-политической системой государства, воспитание патриотизма, воспитание толерантного сознания.

В настоящее время, в соответствии с требованиями Закона «Об образовании» (ст.7 «Федеральные государственные образовательные стандарты», ст. 9 «Образовательные программы»), а также проектом Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, подготовленным Российской Академией образования разработана Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Концепция включает обоснование общенационального педагогического идеала, систему требований к задачам, условиям и результатам воспитания школьников, к структуре и содержанию программ воспитания и социализации учащихся общеобразовательной школы, а также систему базовых общенациональных ценностей, на основе которых могут быть выстроены программы воспитания и социализации обучающихся (4).

В «Концепции духовно-нравственного развитии и воспитания личности гражданина России» (4) подчеркивается, что именно в школьные годы ребенок наиболее восприимчив к воспитанию духовности, нравственности, гражданственности. И то, что не сформировалась в этот период времени, очень трудно восполнить в последующие годы.

Формирование гражданской идентичности личности является на сегодняшний день актуальной ключевой задачей социокультурной модернизации общества и представляет практическую ценность для повышения качества учебно-воспитательного процесса. 

Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. указывается на необходимость поддержки программ формирования единой российской гражданской нации, национально-государственной идентичности.

Введением нового предмета «Основы религиозных культур и светской этики» (далее ОРКСЭ) государство стремится расширить образовательное и воспитательное культурно-историческое поле миропонимания обучающихся через изучение культурно-исторических традиций народов РФ.

Курс ОРКСЭ формирует обширную базу средств и возможностей для реализации духовно-нравственной программы развития обучающихся. Он разделен на шесть независимых, но единых по целям и задачам модулей, имеющих ряд общих положений: формирование уважительного и осознанного отношения к общественным и государственным ценностям, ценностям семьи и их структурным взаимосвязям.
Итак, с одной стороны общество поставило перед школой, как основным институтом социализации, задачу воспитания гражданина для жизни в демократическом государстве, гражданском обществе, руководствующегося в своей жизнедеятельности нравственными принципами.

С другой стороны, в настоящее время школа пока не готова в полной мере осуществлять формирование гражданской идентичности обучающихся, так как не разработана необходимая комплексная программа в условиях учебно-воспитательного процесса. А также сложности, связанные с изучением процесса формирования гражданской идентичности вытекают из того несомненного факта, что в России гражданское общество еще мало развито, также как и представление о его ценностях, эталонах и идеалах. Это приводит к отсутствию объектов для идентификации, без которых невозможно конструирование полноценной гражданской идентичности.

Гражданская идентичность – это осознание личностью своей принадлежности к сообществу граждан определенного государства на общекультурной основе. Она имеет личностный смысл, определяющий целостное отношение к социальному и природному миру. В связи с этим личность имеет право свободного выбора и самоопределения в условиях уважения прав других на свой выбор. Достижение гражданской идентичности является важной задачей развития личности.

Новизна проекта «Условия, формы и методы формирования основ российской гражданской идентичности в рамках преподавания курса ОРКСЭ» заключается в том, что в нем рассматривается система взаимодействия учитель - ученик  во внеклассной деятельности, тьюторском сопровождении методической деятельности учителя. Девиз: обучение в сотрудничестве: групповые, командные формы.  Сотрудничество трактуется как идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей.
Это очень важно для развития муниципальной системы образования. В межкурсовой период учитель остается один на один с предметом. Система работы в РМО позволяет быть в центре условий развития предмета. Способствует взаимодействию и саморазвитию учителя и учащегося.
Проект может быть использован в районных региональных РМО.

Имеющиеся методические наработки (опубликованные и разработанные) по теме проекта.

Проект реализуется в течение учебного года в четыре этапа. План прилагается.


Основные ресурсы, обеспечивающие выполнение проекта: учитель, ученик, методист, технологии ИКТ, проектные и исследовательские технологии.


Основная материально-техническая база для реализации проекта: компьютер.
2. Цели и задачи проекта

Основной целью формирования гражданской идентичности личности является воспитание гражданина для жизни в демократическом государстве, гражданском обществе, руководствующегося в своей жизнедеятельности нравственными принципами. Для того, чтобы данная цель была достигнута в школах необходимо создать условия, способствующие свободному самостоятельному мышлению обучающихся. Использовать в учебной и воспитательной деятельности формы и методы работы, формирующие гражданскую идентичность. Формировать собственные оценочные суждения учащихся для позитивного опыта применения полученных знаний. Учить решению практических задач. В содержании  системы  воспитания гражданской идентичности учащихся можно выделить следующие направления реализации воспитательных задач:
1) духовно-нравственное и ценностно-смысловое воспитание – формирование приоритетных ценностей гуманизма, духовности и нравственности, чувства собственного достоинства; социальной активности, ответственности, стремления следовать в своем поведении нормам морали, нетерпимости к их нарушению;

2) историческое воспитание – знание основных событий истории Отечества и ее героического прошлого, представление о месте России в мировой истории; знание основных событий истории народов России, формирование исторической памяти, чувства гордости и сопричастности событиям героического прошлого, знание основных событий истории края, республики, области, в которой проживает учащийся; представление о связи истории своей семьи, рода с историей Отечества, формирование чувства гордости за свой род, семью, город (село);

3) политико-правовое воспитание – направлено на формирование представлений учащихся о государственно-политическом устройстве России; государственной символике, основных правах и обязанностях гражданина; правах и обязанностях учащегося; информирование об основных общественно-политических событиях в стране и в мире; правовая компетентность;

4) патриотическое воспитание – направлено на формирование чувства любви к Родине и гордости за принадлежность к своему народу, уважения национальных символов и святынь, знания государственных праздников и участие в них, готовность к участию в общественных мероприятиях;

5) трудовое (профессионально-ориентированное) воспитание – формирование картины мира культуры как порождения трудовой предметно-преобразующей деятельности человека; ознакомление с миром профессий, их социальной значимостью и содержанием; формирование добросовестного и ответственного отношения к созидательному труду, уважение труда людей и бережное отношение к предметам материальной и духовной культуры, созданных трудом человека;

6) экологическое воспитание. Задачи экологического воспитания могут быть определены как формирование высокой ценности жизни, потребности учащихся сохранять и улучшать окружающую природную среду, обучение экологически сообразному поведению.

Важнейшим компонентом формирования гражданской идентичности является патриотическое воспитание.
О становлении гражданской идентичности необходимо говорить уже в начальной школе. Младший школьный возраст наиболее подходящий период для формирования гражданской идентичности, воспитания общечеловеческих ценностей и качеств личности. Податливость, известная внушаемость детей, их доверчивость, склонность к подражанию, уважение и огромный авторитет учителя начальных классов, его личностная позиция, создают благоприятные предпосылки для успешного воспитания. 

Это время, когда чувства господствуют над всеми сторонами жизни ребенка, определяют поступки, выступают в качестве мотивов поведения, выражают отношения к окружающему миру. формирование способности школьника соотносить себя с гражданской общностью, с ее ценностями и нормами,  осознавать свою принадлежность к гражданской общности, видеть в себе гражданина своей страны и члена гражданского общества.

Особенностью работы учителя  начальных классов в контексте формирования гражданской идентичности является такое преподнесение изучаемого материала, которое  не может, не отразится на отношении личности к себе, своей семье, своему городу, своей стране. Однако сегодня  не все учителя готовы вести психолого-педагогическое сопровождение учащегося, направленное на эту цель. 

Для реализации цели: формирование российской гражданской идентичности необходимо создать систему тьюторского сопровождения взаимодействия учителя и учащегося в межкурсовой период; развивать открытость образовательного пространства ОО, обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа) в формате конкурсного движения.
Результатами сформированности компонентов гражданской идентичности учащихся младших классов являются:

сформированность когнитивного компонента 
· представления о территории и границах России, ее географических особенностях, знание основных исторических событий развития государственности и общества; знание истории и географии края, его достижений и культурных традиций;

· знание государственной символики (герб, флаг, гимн), знание государственных праздников,

· знание основных прав и обязанностей гражданина, начальная ориентация в правовом пространстве государственно-общественных отношений;

· знание о своей этнической принадлежности, освоение национальных ценностей, традиций, культуры, знание о народах и этнических группах России;

· освоение общекультурного наследия России и общемирового культурного наследия;

· экологическое сознание, знание основных принципов и правил отношения к природе, знание основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий; правил поведения в чрезвычайных ситуациях.

сформированность ценностного и эмоционального компонентов:

· чувство патриотизма и гордости за свою Родину, уважение истории, культурных и исторических памятников;

· эмоционально положительное принятие своей этнической идентичности;

· уважение и принятие других народов России и мира, межэтническая толерантность, готовность к равноправному сотрудничеству;

· уважение личности и ее достоинства, доброжелательное отношение к окружающим, нетерпимость к любым видам насилия и готовность противостоять им;

· уважение ценностей семьи, любовь к природе, признание ценности здоровья, своего и других людей, оптимизм в восприятии мира;- чувство гордости при следовании моральным нормам, переживание стыда и вины при их нарушении.

сформированность деятельностного компонента:
· участии в школьном самоуправлении в пределах возрастных компетенций (дежурство в классе, участие в детских общественных организациях, школьных и внешкольных мероприятиях просоциального характера);

· выполнении норм и требований школьной жизни, прав и обязанностей ученика;

· умении вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; умение конструктивно разрешать конфликты;

· выполнение моральных норм в отношении взрослых и сверстников в школе, дома, во внеучебных видах деятельности;

· участии в общественной жизни (благотворительные акции, ориентация в событиях в стране и мире, посещение культурных мероприятий – театров, музеев, библиотек, реализация установок здорового образа жизни.

Основные результаты сформированности гражданской идентичности учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, в которых ведущими методами являются: экспертные суждения (родителей, партнёров школы); анонимные анкеты, позволяющие анализировать (не оценивать) ценностную сферу личности; различные тестовые инструменты, созданные с учетом возраста (приложение).
3. Основное содержание проекта 
В основе ФГОС лежит системно – деятельностный подход, который включает в себя:

· учет индивидуальных психологических, личностных, возрастных, физиологических особенностей обучающихся;

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям современного общества;

· обеспечение преемственности образования;

· разнообразие организационных форм.

Проект реализуется в течение учебного года в четыре этапа. План прилагается. План реализации проекта.
Годичный план мероприятий:
обучение в сотрудничестве: групповые, командные формы.  Сотрудничество трактуется как идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей.
	№п/п
	Период. Время.
	Содержание мероприятия
	Ответственный

	1.
	Август
	Летняя школа учителей ОРКСЭ и ОДНКНР
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

	2.
	Сентябрь-ноябрь
	Городской конкурс учебно-методических разработок по предметным областям ОРКСЭ и ОДНКНР
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

ГЦРО

	3.
	Ноябрь-декабрь
	НРОЧ. Секция по актуальным вопросам.
	ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО

	4.
	Октябрь-ноябрь
	Окружные этнокультурные интеллектуальные игры в рамках курса ОРКСЭ
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

	5.
	Январь-февраль
	Олимпиада школьников по ОРКСЭ 
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

	6.
	Март
	НПК  младших школьников «Мое первое исследование», секция ОРКСЭ
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

	7.
	Апрель-май
	День славянской письменности. Кирилло-Мефодьевские чтения. Секция по актуальным вопросам.
	Бобинова С.В. 

Центральный округ

	8.
	В течение года
	Проведение научно-практических семинаров по актуальным вопросам
	Бобинова С.В. 

Центральный округ


На базе МБОУ «Гимназия №13 имени Э.А. Быкова находятся: стажировочная площадка, ВТГ «Система мониторинга и оценивания в курсах ОРКСЭ и ОДНКНР».
4. Ресурсы и партнеры

В проекте принимают участие:

· Целевая аудитория – учителя и учащиеся начальных классов; зам. директора по УВР, ВР НОО образовательных организаций Центрального округа; 

· экспертная деятельность - сотрудники ГЦРО, ГАУ ДПО НСО «Новосибирский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования; 
· информационная деятельность - информационный сайт НООС, ГЦРО, ГАУ ДПО НСО НИПКиПРО;

· экспертная деятельность и финансовая поддержка - Управление общественных связей мэрии г. Новосибирска, Отдел по взаимодействию с религиозными организациями и национально-культурными автономиями и организациями, экспертная;
·  Главное управление образования мэрии г. Новосибирска, Отдел образования администрации Центрального округа   по Железнодорожному, Заельцовскому и Центральному районам                    г. Новосибирска;
· ведущая - МБОУ г. Новосибирска «Гимназия № 13 имени Э.А. Быкова».
5. Ожидаемые результаты:
Результаты - продукты: 


1. Сборник учебно-методических материалов городского конкурса на лучшую учебно-методическую разработку в рамках реализации предметных областей «ОРКСЭ» и «ОДНКНР.
2. Новые образовательные программы.
Результаты-эффекты:  социальные, культурные, психологические изменения, которые произойдут вследствие реализации проекта: сформированность компонентов гражданской идентичности учащихся младших классов.

В дальнейшем проект будет развиваться в сторону расширения мероприятий по теме и повышения качества проведения уже существующих. 

6. Литература
1. Желтов В.В., Желтов М.В. Политическая социология: Учебное пособие. – Кемерово, 2006. – С. 622.

2. Вилкова И.В. К вопросу об определении сущности понятия гражданская идентичность // Гуманитарные научные исследования. – Июнь 2012. - № 6

3.Даниленко В.И., Современный политологический словарь. – М., 2000. – C. 1024.

4. Логинова А.А. Формирование гражданской идентичности школьников средствами интернет-проектов: Автор реф. дис. канд. пед. наук. – Самара, 2010.

5. Становление институтов гражданского общества: Россия и международный опыт // Материалы международного симпозиума 31 марта – 1 апреля 1995 г. – М.: 1995. – С. 210.

6. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. – М., 2010

7. Шикова Р.Ю. Гражданская общероссийская идентичность (социологический аспект) //Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2009, № 1.

13

