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Реализация ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, ФГОС образования

обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) – это ориентир на развитие каждого ребёнка

                                            «…ребёнок – это всегда пространство развития, и новые стандарты это учитывают, 
предлагая конструирование возможностей 
для развития наших детей» 
А. Г. Асмолов
Модернизация образования, повышение его доступности и качества для всех категорий граждан является приоритетной задачей социальной политики России. В связи с этим, особое значение приобретает создание равных возможностей для получения образования людьми с ограниченными возможностями здоровья.
Тенденцией последних лет является резкий рост числа детей с нарушениями психического и соматического развития. В настоящее время в России насчитывается более 2 млн. детей с ограниченными возможностями здоровья (около 8 % всех детей), из них около 700 тыс. составляют дети-инвалиды. Почти четверть детей-инвалидов страдают заболеваниями различных органов и нарушений обмена веществ, 21,3 % умственными нарушениями и 23,1 % детей-инвалидов имеют двигательные нарушения.  В образовательных учреждениях/организациях Российской Федерации обучаются 467176 таких детей. Из них 210194 ребёнка учатся в 1676 специальных (коррекционных) школах. Таким образом, в настоящее время в инклюзивное образование включены около 55 % детей с ОВЗ от общего числа детей-инвалидов. 
 
С 01.09.2016 года вступили в силу ФГОС начального общего образования для обучающихся с ОВЗ (утверждённые приказом Минобрнауки России от 19.12.2014 г. № 1598), а также ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (утверждённые приказом Минобрнауки России от 19.12.2014 г. № 1599).

Данные ФГОС разработаны в соответствии с ч. 6 ст. 11 ФЗ от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» на основе Конституции РФ; Законодательства РФ с учётом Конвенции ООН о правах ребёнка; Конвенции ООН о правах инвалидов, региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов РФ. 
Инновационность разработанных Стандартов определяется тем, что они выстраиваются на инклюзивной «философии» образовательной политики и принципе: необучаемых детей нет! 
В конкретном плане это выражается, прежде всего, в том, что согласно разработанной концепции в ФГОС заключены вариативные возможности обучения для всех категорий детей с ОВЗ, включая инклюзивное образование. Тем самым, обеспечивается единство образовательного пространства Российской Федерации, устраняются существующие препятствия между общим и специальным образованием, в чём отчётливо проявляется интеграционная направленность и сущность ФГОС для обучающихся с ОВЗ. 
В нашей школе-интернате № 152 обучаются, проживают и проходят реабилитацию 141 ребёнок с нарушениями опорно-двигательного аппарата, в основном, с ДЦП. Все дети имеют статус – дети с ОВЗ, 97 % обучающихся – дети-инвалиды. Это единственное учебное заведение такого профиля в нашем регионе. 
С 01.09.2016 года началось обучение детей по СФГОС в 1-м классе. Были открыты 2 первых класса для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата, в которых обучаются 12 человек по общеобразовательной программе и по программе для обучающихся с умственной отсталостью (нарушениями интеллекта). 
 
Для успешной реализации СФГОС в школе-интернате были созданы условия для совершенствования нормативных, финансово-экономических, организационных, кадровых ресурсов. 
В МКОУ С(К)ШИ № 152 создана нормативно-правовая база, которая включает документы федерального, регионального, муниципального, школьного уровней, регламентирующая деятельность по введению ФГОС ОВЗ НОО и ФГОС О УО. 
В Устав ОО внесены изменения и дополнения в части организации образовательного процесса в связи с переходом на ФГОС ОВЗ. В нашем учреждении разработаны: 
· Адаптированные основные общеобразовательные программы. 
· Локальные акты, обеспечивающие нормативно-правовые условия для реализации федерального государственного образовательного стандарта.
· Программы внеурочной деятельности.
· Рабочие программы по учебным предметам.
· Рабочие программы по внеурочной деятельности - факультативов, кружков, коррекционно-развивающих занятий, программы дополнительного образования. 
Успех в реализации всех нововведений в образовании, а в нашем случае новых стандартов для детей с НОДА и УО, зависит от уровня подготовленности педагогических работников организации. 
В соответствии с этим, одной из приоритетных задач педагогического коллектива МКОУ С(К)ШИ № 152 стало повышение квалификации педагогов в связи с введением СФГОС. 
С 2015 по 2017 годы прошли профессиональную переподготовку и  повышение квалификации в области специальной педагогики или психологии – 80 % от общего количества педагогических работников и управленческого персонала, из них: учителя –  40 %, воспитатели –  20 %; специалисты школы – 20 %. 
Имеющаяся в распоряжении МКОУ С(К)ШИ № 152 материальная база постоянно совершенствуется и позволяет вести обучение в соответствии с СФГОС на достаточно высоком уровне. 
На государственном уровне принята Федеральная целевая программа «Доступная среда на 2011-2020 годы», нацеленная на обеспечение реализации права детей с ограниченными возможностями здоровья  на образование и включение «особых» детей и их семей в общеобразовательную среду.

В 2015/2016 учебном году в рамках реализации данной программы было выделено 7656000 руб. на закупку специального оборудования и на проведение необходимых ремонтных работ: 
2600000 руб. – из средств федерального бюджета;

5056500 руб. – из средств бюджета города. 
Благодаря выделенным средствам в школе-интернате № 152 созданы условия  для комфортного пребывания и обучения детей с НОДА: произведён текущий ремонт (на входе в здание школы и в холле первого этажа установлены пандусы, горизонтальные поручни; оборудованы специализированные санузлы). Закуплено специализированное оборудование для функционирования кабинета учителя-логопеда; приобретён автобус ГАЗ для перевозки детей-колясочников. 
В 2016/2017 учебном году из средств бюджета города выделено 16 000 000,00 рублей на строительство лифта и ремонт кабинета релаксации для детей-колясочников.

На привлечённые средства (1 млн. рублей), в летний период 2017 года, на территории школы реализован проект спортивной площадки с уличными тренажёрами и мягким покрытием для занятий физической культурой и спортом.

Стандарт для детей с ОВЗ даёт новые возможности педагогу использовать свой научно-педагогический потенциал в работе с детьми, побуждает глубже изучать психологию ребёнка, изыскивая новые формы и методы общения на занятиях. А ребёнку с ОВЗ – это ориентир на его развитие, дающий право получить качественное образование, соответствующее его потребностям и возможностям. 
