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Введение

  Одним из главных направлений образовательной политики государства является обеспечение конкурентоспособной нации, которая в первую очередь определяется уровнем её образованности.
Данный проект в полной мере встраивается в нормативно-правовое поле  МБОУ города Новосибирска «Экономический лицей», так как образовательный процесс носит личностно-гуманную направленность, содержит широкий спектр гибких форм обучения и воспитания, сочетающих нетрадиционные подходы  к различным видам учебно-воспитательной деятельности. Все реализуемые в лицее программы направлены на достижение обучающимися федеральных государственных образовательных стандартов.
В своей работе мы опираемся на имеющуюся нормативно-правовую базу, государственные документы, которые определяют главные направления и содержание образовательной политики:

· Закон  Российской Федерации  «Об образовании»  от 10 июля 1992г. №3266-1
· Национальную образовательную инициативу «Наша новая школа»
· Концепцию долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 г., 
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования.
·  План модернизации общего образования на 2011-2015 годы (Министерство общего и профессионального образования РО, приказ № 582 от 30.06.2010 г.)
           Как известно, цель обучения иностранным языкам в средней школе – формирование коммуникативной компетенции, которая включает в себя лингвистическую, тематическую, социокультурную, компенсаторную и учебную компетенции. 
Учитывая стратегическое значение Государственной программы развития образования на ближайшие годы, очень важным является правильный выбор современной технологии, которая должна быть внедрена в учебных заведениях и которая будет являться основой для дальнейшего развития и построения современной образовательной среды, для оптимизации учебного процесса как непосредственно в классе, так и для дистанционного обучения.

               Для достижения этой цели используются технические средства обучения. Современный этап развития техники характеризуется переходом к созданию многофункциональных учебных комплексов. Такие комплексы и системы обладают универсальными дидактическими возможностями: они позволяют вести обучение в диалоговом режиме с учетом индивидуальных возможностей обучаемых. В процессе обучения иностранным языкам в МБОУ «Экономический лицей» используются светотехнические, звукотехнические и мультимедийные средства. 
         При помощи реальных объектов (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир) и информационных технологий (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет), формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее. Данные компетенции обеспечивают навыки деятельности ученика по отношению к информации, содержащейся в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире.  Информационные компетенции являются ключевыми образовательными компетенциями.
            К сожалению не все учителя иностранных языков осознают необходимость использования ТСО в связи с тем, что они не получили убедительного научно-методического обоснования данного вопроса. Это определяет актуальность данного проекта.

Процесс реализации проекта

Объектом исследования является обучение учащихся иностранному языку при помощи технических средств обучения.

Предмет исследования - совершенствование содержания и методики обучения иностранному языку с помощью технических средств обучения.

Целью исследования является теоретическое обоснование, разработка и экспериментальная проверка методики обучения иностранному языку с помощью технических средств обучения.

Гипотеза исследования: успешное обучение иностранному языку в средней школе возможно, если:

· восполнять отсутствие естественной иноязычной среды на всех этапах обучения;

· полнее реализовывать важный дидактический принцип наглядности;

· осуществлять обучение с учетом индивидуальных особенностей каждого ученика;

· создавать лучшие условия для контроля;

·  обеспечивать ускоренное формирование и развитие навыков слухового контроля;

· максимально использовать аналитические и имитационные способности учащихся, полнее мобилизовать их внутренние ресурсы;

· выполнять многие активные виды упражнений со всеми учениками одновременно, включая говорение.

Для достижения поставленной цели и проверки выдвинутой гипотезы потребовалось решить следующие задачи: 

· выявить лингвистические и психолого-педагогические основы обучения иностранному языку в средней школе;

· выявить трудности в усвоении иностранного языка учащимися средней школы и на этой основе разработать способы их ликвидации с помощью технических средств обучения; 

· экспериментально проверить эффективность предлагаемой системы на уроках иностранного языка. 

         В процессе теоретического изучения проблемы и проведения экспериментальной работы применялись следующие методы исследования:

1. Теоретический (анализ литературы по различным вопросам психологии, 
дидактики, методики преподавания иностранного языка).

2. Педагогический (изучение и обобщение передового педагогического опыта, анализ программ, учебников и учебных пособий; анкетирование; беседа). 

3. Наблюдение как лингвистический и методический прием (наблюдение над речью учащихся, над процессом обучения иностранному языку). 

4. Экспериментальный.

Обеспечение процесса реализации проекта:

· Технические средства обучения: аудио и видеомагнитофоны. 
     Мультимедийный проектор; графопроектор; интерактивная приставка.
· Компьютеры, объединенные в локальную сеть и представляющие собой мультимедийный лингафонный кабинет на 12 рабочих мест. 
· Дидактическое обеспечение: использование готового программного обеспечения и создание новых учебных продуктов: тематических презентаций, грамматических и лексических  таблиц, опор-символов,  схем Разработка методических рекомендаций по использованию ИКТ. (Приложение №5)   
          Практическая значимость проекта состоит в том, что выводы и рекомендации, полученные в ходе его реализации, могут быть использованы при совершенствовании методов обучения иностранному языку в  средней школе. 

Реализация проекта проводилась в несколько этапов в течение трёх лет.

Первый этап. (2009-2010 учебный год) Подготовительный. Приобретение необходимого оборудования. Изучение проблемы использования ТСО  в обучении иностранным языкам на основе литературных источников по методике, психологии, педагогической теории и практике. Анализ материалов, посвящённых личностно-ориентированному образованию, проектной деятельности и практики их применения в обучении иностранным языкам. Выявление специфических требований к использованию ИКТ, обеспечивающих развитие лингвистической и коммуникационной компетенции и повышение интереса и мотивации учащихся; анализ отечественного и зарубежного опыта по  

применению ИКТ в обучении иностранному языку. 

Второй этап. (2010-2011 учебный год) Опытно-экспериментальный. Проведение педагогического эксперимента:  исследование результатов применения технических средств обучения иностранному языку в МБОУ ЭКЛ.

 Третий этап. (2011-2012учебный год)  Теоретико-обобщающий. Анализ работы, обобщение полученных результатов.

Использование технических средств нового поколения 

для оптимизации процесса обучения 

В экономическом лицее уже третий год осваивается программный мультимедийный сетевой обучающий класс NetClassPRO, который  предоставляет учителю и ученикам современную, эффективную, сетевую, мультимедийную образовательную среду с развитыми функциями управления для повышения эффективности учебного процесса. NetClass  PRO предназначен для компьютеризированного обучения иностранным языкам; для общения; для контроля за действиями учеников; для дистанционного управления компьютерами учеников; для проведения проверки знаний; а также имеет ещё много полезных функций. 
Основные возможности:
· Передача голоса и/или изображения от преподавателя учащимся и наоборот;

· Голосовое общение учителя и учеников;

· Контроль учеников – прослушивание микрофонов учеников и/или просмотр экранов их компьютеров;

· Полное управление компьютерами учеников;

· Управление внешними аудио-видео устройствами.

· Трансляция учителем в режиме реального времени всем или выбранным ученикам вместе со своим голосом экрана своего компьютера, видеоматериалов и учебных программ (электронные учебники, презентации PowerPoint, Интернет-страницы, Flash-анимации и т.д.);
· Диалог с выбранным учеником, группой  или всеми учениками в режиме

     реального времени;

· Самопрослушивание – возможность учеников слышать свой голос с микрофона в наушниках. Предусмотрено дистанционное включение / отключение этой функции;

· Объединение учеников в группы или пары для коллективной работы; 

· Проведение проверок знаний (экзаменов, тестирований) с немедленным анализом и сохранением результатов.

  Поистине революционным изобретением последних лет является интерактивная приставка. Интерактивная приставка EIKI Interactive, которой оснащен кабинет иностранного языка, позволяет осуществлять:

1. Активное комментирование материала: выделение, уточнение, добавление дополнительной информации посредством электронных маркеров с возможностью изменить цвет и толщину линии; 

2. Набор посредством виртуальной клавиатуры любого текста задания в любом приложении и его демонстрацию в режиме реального времени; 

3. Не только знакомство с тестовыми заданиями в режиме просмотра, но и показательное тестирование отдельного ученика или группы учеников для всей аудитории, если в школе отсутствует компьютерный класс или он не может быть предоставлен учителю в данный момент; 

4. Сохранение результатов в отдельном файле в виде картинок. 

Материалы, представленные в EIKI Interactive, можно активно использовать при изучении всех разделов изучаемого языка. Оно позволяет создавать записи, которые могут включать различные виды информации (тексты, схемы, таблицы, знаки, рисунки). Программное обеспечение обладает такими возможностями: 
1)  На экране можно запечатлеть ход мыслей, зафиксировать порядок работы и,  при необходимости,  вернуться к началу изложения или более сложному аспекту материала урока.                                                                                                               2) Весь материал проведенного урока можно сохранить в записи, и учителю нет необходимости все заново писать и создавать.                                                      Большой иллюстративный материал, который можно использовать при работе с EIKI Interactive, позволяет осуществлять введение новой лексики, структурирование по темам (человек, животные, погода, природа, транспорт, одежда и т.д.). Картинки можно копировать как в сам Notebook, так и в различные редакторы (Word, Power Point). Вставив рисунки в определенный фон, мы можем на материале картинок организовать речевую ситуацию, что способствует развитию связной речи, что особенно ценно при изучении языков в начальной школе. При работе с картинками EIKI Interactive возможно не только вводить новые лексические единицы, но и обучать постановке вопроса, составлению высказывания, организации диалога. 
     Один из примеров успешного вовлечения учащихся в процесс обучения – использование  интерактивной приставки с программным обеспечением для начальной школы, созданным в рамках совместного проекта «Просвещения» и Express Publishing. Яркое и наглядное представление грамматического материала, анимационное видео, аудиоупражнения , весёлые игры и многое другое позволяет сделать уроки английского языка живыми и увлекательными.  (Приложение №4)   
     Что же можно сделать на уроке, работая по учебнику «Английский в фокусе» (авторы В.Эванс, Дж. Дули) с использованием интерактивной доски? Например,  2-4 класс,  сочетание визуального материала и аудиофайлов позволяет использовать интерактивную доску для учащихся с различными стилями восприятия учебного материала. Можно познакомить учащихся с новой лексикой с помощью картинки и одновременно прослушать новое слово, можно работать в различных режимах – со звуком и без, с картинкой и без. Алгоритм «образ плюс звук», по мнению психологов, повышает усвоение нового материала до 60%. Реально добиться такого результата в обычном режиме? Да, но это займёт времени в два, а то и в три раза больше. Комиксы и сказки оживают и создают ощущение реальности происходящего. Кроме того, комикс «Arthur + Rascal» сопровождается увлекательными заданиями: разместить картинки в нужном порядке и собрать пазл. Может возникнуть вопрос: а как же читать тексты с доски? Возможно ли это? Да, возможно и нужно, так как учащихся начальной школы необходимо учить читать вслух, а интерактивная доска даёт возможность сконцентрировать внимание всего класса на одном конкретном тексте.

Необходимо учесть и важный психологический момент: современные школьники, у которых дома обычно есть компьютеры с многочисленными играми, привыкают подобным образом воспринимать окружающую действительность. Возможности интерактивной приставки позволяют переключить школьников на понимание того, что видео и игровые программы успешно используются для обучения, способствуя развитию творческой активности, увлечению предметом, созданию наилучших условий для овладения навыками аудирования и говорения, что обеспечивает в конечном счете эффективность усвоения материала на уроках иностранного языка.

Таким образом, к достоинствам данного мультимедийного средства относятся следующее:

· интерактивная приставка уникальна для презентации материала, можно что-то добавлять, писать, создавать графические схемы;

· применение разных цветов позволяет учащимся быстрее усваивать материал;

· доступна для всех стилей восприятия материала;

· развивает критическое мышление учащихся, формирует чувство достижения и мотивации к изучению иностранного языка;

· снимает страх сделать ошибку, её легче исправить, чем на обычной доске;
· проследить динамику усвоения материала каждым учащимся, выделить типичные и повторяющиеся ошибки;
· значительно сокращает количество раздаточного материала;

· как магнит притягивает детей (особенно ученикам нравится  исполнять песни в режиме караоке и играть в командные игры «Let's Play»)

              Овладение коммуникативной и межкультурной компетенцией невозможно без практики общения. Использование ресурсов Интернет на уроке иностранного языка  просто незаменимо.  Виртуальная среда Интернет позволяет выйти за временные и пространственные рамки, предоставляя ее пользователям возможность аутентичного общения с реальными собеседниками. 

            Уже несколько лет  использую возможности компьютерных сетей для создания коллективных творческих работ учащихся (например, электронные проекты) в режиме групповой либо парной работы учащихся под руководством преподавателя. Электронный проект - это презентация в программе Power Point. Работа над электронной публикацией начинается с выбора тем, формирования групп по интересам, планирования содержания и разработки структуры проекта. Затем поиск информации, используя ресурсы Интернет, работа над содержанием проекта.  Темами для проектов могут быть из области литературы, страноведения, межкультурной коммуникации.

      Моими учениками созданы такие проекты, как «Сады в России и Великобритании», «Willard Wigan», «Экскурсия по Берлину», викторина «Знаешь ли ты города Германии?», «Путеводитель по Мюнхену», «Проблема охраны окружающей среды». Одним из проектов, над которым работали мои ученики, был проект «Государственное и политическое устройство Германии». Политика- это та тема, которая волнует сегодня всех и это такая область, где информация меняется достаточно быстро. Такие реалии, как Бундестаг и Бундесрат известны ученикам, изучающим немецкий язык с 5 класса, а вот в чём их различие, кто является президентом, кто канцлером на сегодняшний день? Ответы на эти вопросы были найдены в Интернете при работе над проектом. Учебные проекты позволяют применять полученные языковые знания в реальной ситуации общения. Вся проделанная работа потом устно обсуждается в классе на уроке и по возможности на иностранном языке   Презентация позволяет воздействовать сразу на  несколько видов памяти: зрительную, слуховую, эмоциональную и в некоторых случаях моторную.
         Обладая такой  возможностью, как интерактивность, компьютерные презентации  позволяют эффективно адаптировать учебный материал под особенности обучающихся. Усиление интерактивности  приводит к более интенсивному участию в процессе обучения  самого обучаемого, что способствует повышению эффективности восприятия и запоминания учебного материала.
         Использовать презентацию в учебном процессе можно на различных этапах урока, при этом суть ее как наглядного средства остается неизменной, меняются только ее формы, в зависимости от поставленной цели ее использования.
                В классах старшего, среднего и даже начального звена экономического лицея практикуется методика обучения английскому языку с использованием современных социальных служб сети Интернет. Эти службы позволяют обучающимся контактировать в сети с носителями языка, друг с другом  на немецком и английском языках. 
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      80% от обозначенного в диаграмме количества учащихся являются пользователями сетей «В контакте» и «Дневник.ру» - единой образовательной сети России, которая формирует уникальную электронную среду для учителей, учеников и их родителей. 

Наиболее положительным в использовании Интернета является его информативность, а также велика его роль в повышении мотивации обучения 

На уроках даю старшим школьникам:
· рекомендуемые источники на английском языке для дополнительного изучения (чтение, аудирование);

· ссылки на информационно-справочные Интерент-ресурсы;

· ссылки на учебные Интернет-ресурсы;
· ссылки на on-line тесты.

               Изучив материал (например, формат письма личного характера) на уроке, ученики размещают свои письма, и одноклассники получают задание прочитать и прокомментировать письма или написать ответные в Дневник.ру.  Таким образом, использование  личных страниц способствует развитию умений чтения и письма, что приобретает особую актуальность в свете вопроса подготовки к выполнению заданий разделов «Чтение» и «Письмо» ГИА и ЕГЭ по иностранным языкам.  Если ученики занимаются с интересом, то, как правило, и успехи их улучшаются. Они наглядно представляют себе, для чего им нужны хорошие языковые знания.
           Постоянно используется на уроках графопроектор – устройство, посредством которого статическое изображение с прозрачной плёнки формата А4 передаётся на большой экран. Изображение на прозрачной плёнке выполняет  роль учебного пособия и изготавливается с помощью компьютера, копировального аппарата или с помощью фломастера. Мною изготовлены фолио по грамматике для всего курса средней школы. Для изготовления слайдов используется специальная пленка. Это лексические и грамматические таблицы, схемы, упражнения, опорные слова для развития навыков устной речи.
             Использование графопроектора незаменимо при повторении, систематизации и закреплении материала. Такой вид работы необходим для четкого структурирования полученных знаний. С этой целью в конце занятия (рассмотренной темы, раздела) делается обзор изученного материала, в котором подчеркиваются основные положения. Повторение при этом проходит не только устно, но и с демонстрацией наиболее существенных моментов в виде слайдов.

Отличия между традиционными наглядными пособиями и изображением,  которое даёт графопроектор:
· Размеры изображения могут изменяться в зависимости от расстояния от проектора до экрана. Кроме того, изображение подсвечивается и                   воспринимается легче.
· Учитель самостоятельно устанавливает время показа изображения, включая и выключая проектор. Таким образом, изображения появляется на экране только тогда, когда это необходимо.
· Учитель может легко менять слайды, поэтому количество иллюстраций к подаваемому материалу может быть достаточно большим.
· Слайды не занимают много места при хранении, а также не тускнеют с течением времени – ими можно пользоваться сколь угодно долго.

        Еще до появления новой информационной технологии эксперты, проведя множество экспериментов, выявили зависимость между методом усвоения материала и способностью восстановить полученные знания некоторое время спустя. Это подтверждают и  исследования. Если материал был звуковым, то ученик запоминал около 1\4 его объема. Если информация была представлена визуально - около 1\3. При комбинировании воздействия (зрительного и слухово-го) запоминание повышалось до половины, а если ученик вовлекался в активные действия в процессе изучения, то усвоение материала повышалось до 75%.
Критерии эффективности реализации проекта:
· Создание условий для индивидуального и дифференцированного обучения учащихся;
· Повышение эффективности учебного процесса;
· Увеличение времени устной практики для каждого учащегося;

· Обеспечение высокой мотивации обучения;

· Преодоление личностно-психологического барьера общения;
· Установление благоприятного психологического климата на уроке.
             Использование технических средств нового поколения объединяет нескольких способов подачи информации - текст, неподвижные изображения (рисунки и фотографии), движущиеся изображения,  основной характерной чертой которых с точки зрения обучающих технологий является интерактивная наглядность – эффект погружения в обучающую программную среду и взаимодействия с ней.  Кроме того, виртуальное присутствие пользователя в программной обучающей среде мобилизует все основные каналы восприятия новой информации – визуальный, слуховой и моторный, начинающие работать параллельно и согласованно – так, как это обычно происходит в обыденной реальности. Воспринятая таким образом информация, опирающаяся не на рассеянное, а на избирательное внимание, эффективнее поддается обработке в результате речемыслительных операций, надежнее хранится в памяти и быстрее из нее извлекается. А ведь именно избирательное внимание, по мнению психологов, является основой целенаправленного и эффективного обучения.
Диагностика успешности образовательного процесса. Результативность.

В процессе учебной деятельности наряду с традиционными упражнениями   активно  используются  компьютерные программы, контрольно-обучающие задания тестового характера.

Для каких конкретных целей  применяется компьютер в процессе контроля?

При обучении грамматике:
· контроль уровня сформированности грамматических навыков на основе тестовых программ
При обучении лексике:

· контроль уровня сформированности лексических навыков на основе тестовых и игровых компьютерных программ с использованием визуальной наглядности
При обучении чтению:
· контроль правильности и глубины понимания прочитанного текста.

· оказание справочно-информационной поддержки  (за счет использования словарей, электронных энциклопедий)

При обучении аудированию:
· контроль правильности понимания прослушанного текста
При обучении говорению:

· контроль  навыков говорения осуществляется в процессе  прослушивания  диалогических  и  монологических  высказываний, записанных на диктофон                                                                                                

            Мониторинг итоговой аттестации учащих учитывает уровень сформированности всех видов речевой деятельности. Результаты итоговой аттестации представлены в виде диаграммы. (Приложение№2)   В 2007-2008 учебный год – 87% участников успешно справились с экзаменационной работой, в 2009-2010 учебный год – 80%, а в 2010-2011 учебном году – 100% учащихся получили экзаменационные оценки «4» и «5». Таким образом, на основании анализа данных результатов можно утверждать, что широкое применение технических средств обосновано.
     Опыт использования технических средств нового поколения в лицее показывает, что использование современных цифровых технологий в образовании позволяет:

· Разнообразить формы обучения, расширить количество и доступность различных источников информации, обеспечить удобство её получения, что способствует повышению эффективности учебного процесса.
· Создать условия для индивидуального и дифференцированного обучения. Учащиеся сами выбирают темп выполнения заданий, во время выполнения которых они    могут воспользоваться   любой справочной     информацией, например, просмотреть  соответствующую лексику, грамматику или

         скорректировать произношение.
· Дает  возможность самостоятельно проконтролировать собственные знания и оценить свою готовность к текущему, промежуточному и итоговому контролю знаний, оценить собственные достижения или недостатки в  воспроизведения  и экономичный бюджет.

·          отношении результатов учебного процесса, используя банк тестовых вопросов по темам и разделам дисциплины.
· Средства мультимедиа  придают компьютеру некоторые признаки одушевленности: показывать видео, цветные изображения, говорить и понимать отдельные фразы, слушать музыку, воспроизводить анимацию и т.д. Все это, в свою очередь, способствует повышению мотивации обучения, скорости усвоения знаний.
· Преодолеть личностно-психологический барьер общения; Обучающиеся имеют возможность принимать активное участие в  (поиск и систематизация информации), тем самым, формируя навыки самостоятельной работы по дисциплине, а так же навыки владения информационными компьютерными технологиями. 
· Компьютер  гарантирует  конфиденциальность.    только сам обучающийся знает, какие ошибки он допустил, и не боится,  что  его  остальные  ребята  его  группы    узнают  его результаты,  так  как  правильность  выполнения  того  или  иного  вида  работ проверяется  и  оценивается  только  компьютером.  Таким  образом,  самооценка обучающегося  не  снижается,  а  на  занятии  создается  психологически  комфортная атмосфера.
              Вывод: Учителю, работающему в современной школе, необходимо эффективно использовать технические средства. Так как лишь полноценно используя современные средства обучения можно достичь поставленных целей обучения иностранному языку. Практическое использование ИКТ предполагает новый вид познавательной активности, результатом которой является развитие познавательной самостоятельности учащихся.

               Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках иностранного языка позволяет учителю значительно оптимизировать процесс обучения, делая его более интересным и интенсивным, позволяет увеличить темп работы на уроке, способствует повышению мотивации учащихся и активизации их речемыслительной деятельности, эффективному усвоению учебного материала, формированию целостной системы знаний. 
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