Курс «Россия – Родина моя» в рамках реализации ФГОС. Комиссарова Л.Л., 

Учитель истории, зав. Библиотекой
МБОУ СОШ №3.

Учебный план для начальной школы включает для каждого класса 10 часов внеурочной деятельности, позволяющей осуществлять программу воспитания и социализации школьников через несколько направлений, реализация которых позволит добиться получения тех результатов в обучении и воспитании школьников, которые определены в долгосрочной программе модернизации российского образования.

Ребёнок школьного возраста, особенно в начальной школе, наиболее  восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. А вот недостатки этого развития и воспитания трудно восполнить в последующие годы. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большей психологической устойчивостью.

Методологической основой разработки и реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования является Концепция духовно – нравственного развития и воспитания личности.


Концепция определяет цели и задачи духовно нравственного развития и воспитания личности, систему базовых национальных ценностей, принципы духовно – нравственного развития и воспитания личности.


Воспитание должно быть ориентировано на достижение определённого идеала. Современный национальный воспитательный идеал  - это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную. Основным содержанием духовно – нравственного развития и воспитания являются базовые национальные ценности. Это :
· патриотизм – любовь к своей малой Родине, своему народу, к России

· человечество – мир во всём мире, многообразие культур и народов

· наука – ценность знания, стремление к истине

· семья – любовь и верность, здоровье, уважение к родителям, забота о старших и младших

· труд и творчество – уважение к труду, настойчивость и целеустремлённость
· искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, эстетическое развитие

· природа – родная земля, заповедная природа, планета Земля, экология


Занимаясь кружковой работой в начальной школе, я понимаю, что приоритетом в  начальном образовании является формирование общеучебных умений и навыков. Но крайне необходимо формировать у детей и ключевые компетентности, имеющие универсальное значение для различных видов деятельности.

Поэтому целью своей деятельности считаю создание условий для формирования и развития ключевых и предметных компетентностей младших школьников средствами внеурочной деятельности.  Реализация процесса  внеурочной деятельности – важнейший шаг в развитии личности младшего школьника.
Моя программа называется «Сто вопросов, сто ответов». Она состоит из двух разных частей:
1. «Книжная страна»

2. « Россия – Родина моя»

Хотелось бы остановиться на второй части.

Цель работы – способствовать воспитанию патриотических чувств, формированию патриотического сознания учащихся, пробуждению интереса и бережного отношения  к историческим и культурным ценностям нашей области, воспитанию любви к родному краю.
Задачи работы
Образовательные:

- расширение и углубление знаний учащихся дополняющих школьную программу

- приобретение знаний, умений и навыков в краеведческой работе

Развивающие:

- развитие творческой и исполнительской активности учащихся

- развитие потребностей к самостоятельному получению знаний, умения преодолевать трудности

Воспитывающие:
- содействие гармоническому развитию личности школьника

-гуманное отношение к окружающей среде

- воспитание патриотизма, любви к родному краю

Предполагаемые результаты:

К концу первого года обучения учащиеся должны знать «замечательные странички» истории своей семьи, школы; имя, отчество, профессии членов семьи; основные памятные и исторические места города, название главной площади города, дату основания, герб и флаг Новосибирска. Должны уметь вести разговор по заданной теме, изобразить виденное ими в рассказе, рисунке.
К концу четвёртого года обучения учащиеся должны уметь поддержать разговор по заданной теме, пересказать текст. Знать символику Российской федерации, основные моменты истории происхождения и становления Российского государства, имена в истории, города – герои и народы, населяющие нашу родину.


Программа многогодична и состоит из нескольких взаимосвязанных тематических блоков.
1 класс «Знатоки родного города»

Программа первого гола обучения предполагает формирование понятий о малой родине, воспитание любви к родному дому, семье, школе, городу, в котором живёшь. Важнейшая задача: познакомить детей с их окружением (дома, улицы, природа). Содержание раздела содействует формированию практических умений ориентироваться в окружающем мире (умение определить свой адрес, найти нужный адрес); показывает разнообразие профессий, даёт понятие родственных отношений в семье, знакомит с городом.

На изучение данной программы даётся два часа в неделю. Для облегчения работы (для раздаточного материала) используется тетрадь «Здравствуй, Новосибирск!»

2 класс.

Программа второго года обучения предполагает знакомство учащихся с городами, селами Новосибирской области, их истории. Ребята рассказывают, где они побывали в области. Учащиеся знакомятся с природой, животным миром нашего края. Посещают Краеведческий музей, Ботанический сад. Происходит знакомство с символикой Новосибирской области.

3класс.

Программа третьего года обучения предполагает начальное знакомство с историей России через изучение сказок, былин, эпосов. Происходит знакомство с героями.

4 класс.


Программа четвёртого года обучения предполагает знакомство учащихся с историей России, с происхождением Русского государства с самого начала. Знакомство с символикой.

Примерная программа рассчитана на 33 часа, на второе полугодие. Каждая тема занятий предполагает организацию как познавательно – творческой деятельности обучающих (беседы, рисование, Чтение и обсуждение литературных произведений, просмотр видео фильмов, экскурсии), так и активной оздоровительной (подвижные игры, прогулки).
Основной формой занятий является беседа, художественное чтение, игра, рисунок, экскурсия. Образовательный процесс строится таким образом, чтобы от занятия к занятию интерес к курсу усиливался, так как на  многие привычные вещи ребята учатся смотреть другими глазами. Активно применяются групповые формы работы, в ходе которых у ребят вырабатываются следующие качества: самостоятельность, взаимопонимание, взаимовыручка, коллективизм, дружба…
