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Российское движение школьников как открытая платформа 
для личностного и общественного развития школьников

	
«Без памяти нет  традиций, без воспитания  нет  духовности, 
без  духовности  нет  личности, без личности  
нет  народа как  исторической  общности»
Г. Н. Волков

	Практически у каждого из нас, сидящих в зале руководителей и педагогов постарше, становление личности  произошло через общественные организации, пионерию и комсомол. Активная жизненная позиция и привела нас к выбору профессии. Мы пережили время, когда наши ценности и идеалы были утрачены, всё что для нас было значимо, потеряло смысл, но мы шли дальше и верили, что так будет не всегда.	
	В современных политических и экономических условиях, сложившихся вокруг России, стране необходима идея, которая должна стать основой массового сознания россиян. Гражданственность и патриотизм – основы духовно-нравственного развития и воспитания личности, которые так необходимы молодым людям, завершающим учёбу в средней школе.  
	Прогимназия работает в модели «Начальная школа – детский сад». Возрастные возможности детей 7-11 лет для участия в разнообразных проектах ограничены, но мы, как любое образовательное учреждение, пытались найти или создать организацию, которая объединила бы ребят общими делами. И каждый год, при подведении итогов мы, к сожалению, констатировали: «Не удалось». Это были разовые проекты и акции.
В ноябре 2016 года проходил городской межшкольный фестиваль национальных культур «Мы такие разные, но мы вместе» на базе гимназии № 16 «Французская», организатором которого было Российское движение школьников. Задачами фестиваля стали повышение интереса к российским этносам и их народному творчеству, а также содействие в формировании гражданской позиции участников фестиваля. Мы, коллектив прогимназии № 1, приняли решение участвовать, и результат не заставил наш ждать.  
Творческая группа учеников и педагогов прогимназии стала победителем в конкурсе агитбригад «Вместе мы большая сила» и награждена дипломом за I место. В творческом конкурсе «Моя большая страна» мы заняли II место. Победителям вручили путёвку во Всероссийский детский центр «Океан» («ВДЦ Океан») в городе Владивостоке. Вот так, 3 декабря 2016 года, состоялось наше первое знакомство с РДШ. Мы изучили нормативно-правовую базу, познакомились с деятельностью организации, проанализировали наши возможности, создали творческую группу, провели серьёзную работу с родителями и стали участниками российского движения школьников.  
Российское движение школьников – общественно-государственная детско-юношеская организация. Она целиком сосредоточена на развитии и воспитании школьников. В своей деятельности движение стремится объединять и координировать организации и лица, занимающиеся воспитанием и формированием личности подрастающего поколения. 
Организация создана в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 октября 2015 года № 536 «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».
Для того, чтобы вступить в РДШ, необходимо зарегистрироваться на сайте, в группе «в Контакте», стать активным участником мероприятий, организуемых РДШ.
	В Новосибирске координатором деятельности РДШ является МАУ ДО ДТД УМ «Юниор» (приказ департамента образования мэрии города Новосибирска от 19.10.2017 года № 903 од).
Свою работу РДШ ведёт по 4-м основным направлениям:
· личностное развитие (творческое развитие, популяризация здорового образа жизни, выбор будущей профессии);
· гражданская активность (добровольчество, поисковая деятельность, изучение истории России, создание школьных музеев);
· военно-патриотическое направление (юные армейцы, юные спасатели, юные друзья полиции);
· информационно-медийное направление (создание школьных газет, радио, телевидение, работа с интернет-ресурсами).
В рамках каждого направления реализуются разнообразные проекты как для школьников, так и для учителей.
16 ноября 2017 года в прогимназии состоялась встреча родителей и педагогов с представителем РДШ в городе Новосибирске Александрой Берилко. Она рассказала об основных направлениях деятельности РДШ, реализации федеральных, региональных и муниципальных проектов. На встрече обсуждались вопросы реализации проектов РДШ на базе прогимназии № 1.
27 ноября 2017 года в прогимназии прошёл городской фестиваль национальных культур «Мы – Россия» в рамках проекта «Дни Единых Действий РДШ». Гостями мероприятия стали обучающиеся и педагоги из школ города № 175, 64, гимназий № 16, 14, представители российско-немецкого дома.
Программа фестиваля включала мастер-классы и игры по ознакомлению гостей с культурами русского и немецкого народов.  
Идея самого фестиваля заключалась в сохранении и популяризации культурного наследия и национальных традиций российских этносов.
30 января 2018 года представители школьного пресс-центра «Журналёнок» приняли участие в городском «Дне школьных СМИ», который проводился на базе лицея № 130 имени академика М. А. Лаврентьева.
Формат проведения городского «Дня школьных СМИ» - АРБАТ. Команды пресс-центров из разных образовательных организаций нашего города представляли экспертной группе информационно-медийное направление своего учреждения (пресс-центр, теле/ радиостудия, медиа-группа и др.) в виде стендовой презентации.
По итогам выступлений команда из прогимназии «Журналёнок» стала одной из лучших. Ребятам вручили памятные значки с логотипом РДШ и сертификат, подтверждающий, что пресс-центр «Журналёнок» является центром информационно-медийного направления Новосибирского регионального отделения ООГДЮО «Российское движение школьников».
21 мая 2018 года прогимназия № 1 приняла участие одновременно в двух мероприятиях:
 - с целью популяризации Российского движения школьников, активисты прогимназии приняли участие в праздничной концертной программе Фестиваля детского и молодёжного движения Кировского района,
а в Российско-Немецком Доме состоялась акция «Добрый пленэр», организованная РДШ. 
Организаторы собрали на площадке НО РНД 100 активистов первичных отделений Российского движения школьников Новосибирской области. Среди всех активистов было 14 обучающихся 2-4-х классов прогимназии. 
Каждый участник принёс детскую книжку, которую обменял на продукцию для творчества. 174 книги, которые были собраны и отправлены в библиотеки центров социальной помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и коррекционных школ города Новосибирска. 
Участники смогли окунуться в мир живописи вместе с профессором института искусств Новосибирского государственного педагогического университета, членом Союза художников России Александром Кучерявенко. Студенты института искусств провели для ребят творческие мастер-классы, на которых познакомили с основами живописи, что способствовало их личностному развитию и духовному росту. Результатом встречи стала импровизированная выставка, на которой участники представили свои работы, 4 из них получили специальные призы. Кульминацией встречи стал грандиозный флешмоб.
26 августа 2018 года ребята из первичного отделения РДШ прогимназии стали участниками общего сбора Новосибирского отделения РДШ «Перекличка РДШ», который проходил на Михайловской набережной.
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Одной из задач направления «Личностное развитие» является поддержка юных талантов. Начиная с 2017 года, театральные коллективы прогимназии принимают участие в региональном фестивале «Детство без границ».
29 октября 2018 года РДШ отметит свой третий день рождения, который будет проходить в новосибирском академическом молодёжном театре «Глобус». Наша ученица, Артемьева Алиса – ведущая гала-концерта.
На базе прогимназии вожатые РДШ проводят разнообразные мероприятия и мастер-классы для младших школьников с целью мотивации обучающихся прогимназии к участию в проектах РДШ. Уже традицией стало празднование Дня РДШ в детском лагере с дневным пребыванием «Солнышко». Увлекательные и разнообразные игры, которые готовят вожатые, очень нравятся младшим школьникам.
С декабря 2017 года Новосибирское отделение РДШ запустило проект для педагогов образовательных организаций «Стажёрские площадки РДШ». Цель проекта – популяризация деятельности РДШ в образовательных организациях и распространение опыта деятельности пилотных площадок Новосибирской области.
Так, на первой «Стажёрской площадке», которая состоялась  4 декабря 2017 года в гимназии № 16 «Французская» города Новосибирска педагоги поучаствовали в мастер-классе Сергея Владимировича Тетерского – общественного деятеля, основателя общероссийской организации «Детские и молодёжные социальные инициативы».
Заключительная, шестая «Стажёрская площадка» состоялась 16 мая 2018 года на базе МБУДО «Центр развития творчества детей и юношества «Заельцовский», где выступила Анна Евгеньевна Алексеева – специалист агенства поддержки молодёжных инициатив (ГБУ НСО «Агентство поддержки молодёжных инициатив»), руководитель областной программы по профориентации «Персональная траектория».
Педагоги прогимназии приняли участие в заседаниях Городского штаба вожатых, реализующих деятельность РДШ на базе Дома творчества детей и учащейся молодежи «Юниор», с целью проведения федеральных, региональных и муниципальных проектов по основным направлениям деятельности РДШ. 
К сожалению, возраст наших детей не позволяет нам участвовать в проектах по определённым направлениям деятельности РДШ (они начинаются с 12-14 лет), но в предстоящем 2018/2019 учебном году учащиеся и педагоги прогимназии планируют принять участие в проектах «Я познаю Россию» и «На старт, Эко-отряд!» в рамках направления «Гражданская активность». 
	Российское движение школьников должно стать системой помощи педагогическим сообществам и механизмом реализации важнейшей воспитательной функции – функции позитивной социализации каждого ребёнка.
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