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Образование как процесс личностного развития школьника, как процесс становления его характера

Начиная свой аналитический отчет, вновь проживаю свои 26 лет в педагогике. Это нелегкий путь удач и ошибок, педагогических находок и разочарований, мучительных поисков и радостных открытий.

Мое личностно – профессиональное развитие учителя, классного руководителя началось с выбора именно педагогической деятельности в широком спектре возможностей, представляемых университетом крупного города центральной России; потом интенсивная личностно – деятельная адаптация начинающего специалиста в маленькой сибирской деревне. С 1986г., после переезда в Новосибирск, я много работаю над установлением сбалансированности интеллектуально – аналитических, эмоционально – оценочных, привычно – практических моих умений. К началу нового тысячелетия я осознаю, что у меня выработался собственный стиль профессиональных взаимоотношений с обучающимися, их родителями, коллегами, что нашло отражение в авторских методических разработках, проектах, программах:

2000г. – педагогическая технология “Мотивация как средство личностного развития, формирования познавательных интересов”,
2001г. – образовательный проект “Французский без границ”,

2002г. – методические разработки для уроков русского языка “Использование конспекта на всех этапах обучения”,

2003г. – методические разработки для уроков литературы “Презентация самостоятельно прочитанного произведения”,

2004г. – проект шефской воспитательной работы “В школе – хорошая семья, в семье – хорошая школа”,

2005г. – методические разработки по теме “Формирование лингвистического мировоззрения на уроках французского языка”,

2006г. – программа воспитательной работы классных руководителей с учащимися 7-8 классов при переходе на профильное обучение “Формирование готовности к выбору профиля обучения”.

Все мои педагогические поиски органично вписывались в исследовательскую работу всего педагогического коллектива школы, были продиктованы требованиями времени, социальным заказом общества, они велись для глубокого осмысления нормативных документов Российской Федерации об образовании и их применения на практике.

На рубеже XX-XXI вв. в педагогике широкое распространение получил термин “личностно – ориентированное обучение” и труды И.С. Якиманской. В данной концепции меня, учителя- стажиста с неформальным отношением к своему труду, привлекают следующие положения:

· образовательный процесс личностно – ориентированного обучения представляет каждому ученику, опираясь на его способности, склонности, интересы и субъективный опыт, возможность реализовать себя в познании, учебной деятельности, поведении;

образованность (как совокупность знаний, умений, индивидуальных способностей) является важнейшим средством становления духовных и интеллектуальных качеств ученика, что выступает основной целью современного образования.

Все сказанное выше предполагает, что учитель будет занят не столько подсчетом “5”, “4”, “3”, “2” по изучении какой – либо темы, сколько анализом процесса обучения: нашел ли ученик свой способ работы, умеет ли проявлять избирательность, самостоятельность в способах работы, была ли создана обстановка для естественного самовыражения ученика, т.е. выстраиванием вектора развития личности школьника.

Глубоко убеждена в том, что важнейшее значение школы – помочь ребенку заглянуть в себя и определить набор ценностей, согласующий его индивидуальность с непреходящими нормами человеческого общежития.

Моя педагогическая цель достигается решением следующих задач:

· воспитание молодого человека, стремящегося к самоактуализации,

· удовлетворение основных психологических потребностей ребенка в любви, социальном участии,

· побуждение ученика ощущать красоту, таящуюся в той или иной науке,

· объяснение того, как найти радость жизни в процессе обучения.

Таким образом, меня привлекает идея об образовании как процессе становления характера, как процессе личностного развития, которая базируется на принципах:

· гуманитаризации,

· интеграции,

· организации научно – исследовательской деятельности учащихся,

· регулярности,

· вариативности.

Поставленная цель, выбранные педагогические задачи и принципы определяют мои стратегии образовательного процесса:

1)  создание творческой атмосферы, вводящей ребенка в ситуацию урока;

2)  обеспечение ученика средствами внешней и внутренней мотивации;

3) вывод ученика на уровень формирования механизмов самопознания, саморазвития, самоактуализации.

В своей педагогической деятельности я использую методы:

· эмоциональные (поощрение, порицание, учебно – познавательная игра, создание ярких наглядно – образных представлений, стимулирующее оценивание, свободный выбор домашнего задания, удовлетворение желания быть значимой личностью); 

· познавательные (опора на жизненный опыт, познавательный интерес, создание проблемной ситуации, побуждение к поиску альтернативных решений, выполнение творческих заданий, развивающая кооперация);

· волевые (предъявление учебных требований, информирование об обязательных результатах обучения, формирование ответственного отношения к учению, познавательные затруднения, самооценка деятельности и коррекция, рефлексия поведения, прогнозирование будущей деятельности);

· социальные (развитие желания быть полезным обществу, побуждение подражать сильной личности, создание ситуации взаимопомощи, поиск контактов сотрудничества, заинтересованность в результатах коллективной работы, взаимопроверка, рецензирование).

Ощущение настоящего учительского счастья приходит, когда семилетняя работа с учеником (с 5-ого по 11-й классы) приводит к сформированности в выпускнике значимых социальных мотивов личности:

· мотив достижения успеха,

· мотив избегания неудач,

· снижение личностной тревожности,

· определенный локус контроля,

· реальная самооценка,

· адекватный уровень притязаний,

· мотив разумной власти,

· альтруизм,

· мотив торможения агрессивности.

Инновационные программы и методики реализуются в моем ежедневном труде учителя французского и русского языков, литературы на уроках и во внеурочной деятельности, в работе классного руководителя.

С 1993г. преподается в школе французский как второй иностранный язык. Эксперимент, начатый мною одной из первых в городе, дал положительный результат. Сегодня образовательное поле средней и старшей школы нашего учебного заведения невозможно представить без французского языка.

Преподавание ведется с 5-ого по 11-й по учебно – методическому комплексу “Синяя птица” (авторы Э. Береговская, М. Туссен, Н. Селиванова, А. Шашурина) в соответствии с “Государственными образовательными стандартами”.

Победители районного тура олимпиады получают возможность посоревноваться в знании французского языка с учащимися города, для которых он является первым иностранным языком, и даже с ровесниками из школ с углубленным изучением французского. И здесь мы достойно представляем школу. В 2004г. десятиклассницы Юркова М. (диплом II степени) и           Гисматулина Ю. (диплом III степени) стали призерами городского тура.

В 2006г. девятиклассница Мельникова А., пройдя городской тур, была приглашена на областной тур и заняла 5-е место.

Каждый учитель для повышения уровня сформированности иноязычной коммуникативной компетенции учащихся имеет свою методическую “копилку”. Есть она и у меня. Стратегические направления и конкретные приемы легли в основу педагогической технологии, образовательного проекта, методических разработок, указанных выше.
Формирование познавательных интересов не ограничивается рамками урока. Внеклассная работа позволяет создать положительный эмоциональный настрой на изучение французского языка. Новосибирск – крупный образовательный центр, который дает мне, как учителю, дополнительные возможности для расширения культурной среды, в которой эффективнее самореализуется личность ученика.
Стажировка во Франции в 1996г. и личные контакты позволяют показать ученикам реальные перспективы изучения французского языка. 

На схеме представлены образовательные учреждения, общественные организации города и Франции, с которыми мы сотрудничаем.
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“Где может проявить себя ученик нашей школы, изучающий французский язык”.
Таким образом, для  юных историков, художников, артистов французский язык становится инструментом для самовыражения, позволяющим каждому ученику проявлять  инициативу, творчество, самостоятельность.

Встречи с иностранцами всегда дают большой эффект: это своего рода жизненный отчет ученика – что я могу сказать носителю языка и что я понял из его речи; это информационный страноведческий материал из первых рук, это важный воспитательный момент. Нам посчастливилось принимать у себя гостей из Франции – М. Троган, завуча лицея  им. Ш. Пеги  из Бобини; лицеистов из предместья Парижа, Д. Мерсье, председателя международного конкурса “Молодежь и море”, З. Кадоса, канадского бизнесмена.

Почти десятилетняя дружба связывает нашу школу с Ж. Муассоном, кавалером ордена Почетного легиона, почетным профессором НГПУ (это далеко не все регалии этого уникального человека). 2-3 раза в год он встречается с учениками. Детям хочется показать чему они научились на уроках (читают стихи, поют песни, делают сценки); расспросить о традициях французского народа; выяснить его точку зрения на события истории и сегодняшнего дня. Благодаря нашему французскому другу мы участвуем в международном конкурсе детских рисунков “Поможем воде, поможем жизни” (в рамках программы “Молодежь и море”), организованном институтом П. Рикара, проводимом под эгидой ЮНЕСКО. Юные сибиряки глубоко проникаются проблемами экологии. Результаты превосходят все ожидания. Из 400-500 работ, подаваемых на конкурс со всех уголков планеты ежегодно мои ученики становятся призерами. 

В 2006г. из 21 международной премии 4 были завоеваны моими учениками.

· В2002г. при поддержке Министерства иностранных дел Франции и ассоциации “Альянс Франсез” в Париже с целью распространения французской культуры в Западной Сибири и развития культурных связей между Францией и Сибирским регионом был создан “Альянс Франсез Новосибирск”. Мои ученики не раз побывали в этом информационно – культурном центре: смотрели фильмы, знакомились с периодикой, узнали о новых средствах обучения с помощью компьютера и телевидения, получили приглашения для дополнительных занятий, встречались с преподавателями и французами. Большую работу по поддержанию престижа изучения французского языка  проводит “Ассоциация учителей французского языка”. Совместно с  “Альянс Франсез” и образовательными структурами города и области она организует различные конкурсы, в которых мы принимаем участие. 

Школьная научно-практическая конференция способствует развитию исследовательских наклонностей детей  в разных науках. И здесь французский язык становится инструментом углубления знаний по определенной теме, например, по литературе и русскому языку
Большую радость приносят учителю успехи его учеников, но она удваивается, утраивается, если это ребенок с физическим недугом. Я испытываю гордость за то, что моя ученица Самойлова Д. (со страшным диагнозом ДЦП) смогла реализовать себя. Мои усилия, помощь ее близких позволили издать          2 книги (переводы с французского) – “Рикики и Оноре”, “Белая грива”. По окончании школы Даша сумела реализовать себя, поступив на филологический факультет НГПУ. 
Сколько неподдельного интереса в глазах детей, переписывающихся с ровесниками из Франции! Каждое почтовое отправление – это событие, обсуждаемое в классе. С 1996г. завязалась личная переписка наших школьников с французскими лицеистами из Бобини, затем из Канн, в последние годы (благодаря распространению компьютеров) мы обмениваемся e-mail корреспонденцией с лицеем из Блуа.
 О том, как изучается французский язык в нашей школе, пишут в газетах: “Вечерний Новосибирск”, “Рост”, “Местное время”, “Соседи”. ГТРК “Новосибирск” сняла 2 сюжета в 2001г.,2004г.

В 2006г. по французскому радио Ж. Муассон рассказал о том, как он открыл для себя Сибирь, часть передачи была посвящена моим ученикам.

Я преподаю русский язык с 5-ого по 11-й класс. Считаю, что учитель высшей квалификационной  категории должен работать с детьми разных интеллектуальных возможностей, поэтому у меня всегда есть слабый и сильный классы. Через решение практических задач – формирование прочных орфографических и пунктуационных умений и навыков (в пределах программных и пунктуационных требований); овладение нормами русского литературного языка и обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; обучение школьников умению связно излагать свои мысли в устной и письменной форме – я реализую специальную цель преподавания русского языка в школе – формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенции учащихся.
Процент интеллектуальной элиты и детей группы “риска” в классах разный. Убеждена, что “творцом знаний” должен быть не учитель, а сам ученик. Как вовлечь всех детей в процесс познания в условиях “массовой” школы, как создать условия для индивидуального роста ребенка? Эти вопросы встают перед каждым учителем. Полагаю, что мною найдены такие приемы организации и проведения уроков. Критериями их отбора является раскрытие индивидуальных познавательных возможностей каждого ученика; момент новизны, пробуждающий любопытство, ориентация ученика на успех, удовольствие, желание принимать активное участие в работе, личностная потребность.

Данные школьной психологической службы, анализ абсолютной и качественной успеваемости за последние 3 года, результаты итоговой аттестации учащихся выпускных классов дают основание для констатации позитивных изменений в процессе обучения русскому языку.

         Невозможно переоценить важность игры-конкурса по языкознанию “Русский медвежонок” для школьников: пробуждение любознательности, развитие языковой догадки, актуализация логического мышления, вовлечение детей разного интеллектуального уровня, создание положительного эмоционального настроя в дальнейшем обучении русскому языку. Мною разработан и применяется целый ряд мероприятий по привлечению коллег, учащихся и их родителей к игре. 

Реализуя цель литературного образования школьников, отношусь к изучению произведения как эстетической и нравственной ценности, которая не замыкается только в рамках времени ее создания, но также актуальна и для сегодняшнего ученика, что позволяет ему воспринимать произведение творчески, личностно.

Безусловно, наряду с традиционными уроками проводятся уроки – игры,     уроки-путешествия, уроки-зачеты, уроки-лекции, уроки – диспуты, но ¾ учебного времени пяти-девятиклассники работают в группах. Класс делится на 6 групп. В группу подбираются ученики приблизительно одинакового интеллектуального развития, но с разными способностями (например: один - прекрасный чтец-декламатор; второй – логик, аналитик; третий обладает художественным видением; четвертый – прекрасный организатор, лидер; пятый отличается высокими нравственными качествами) при обязательной психологической совместимости. 

Групповая форма работы дает возможность самоутвердиться ребенку среди тех, с кем ему интересно общаться, научиться тому, что хорошо умеют делать другие. Моя задача – найти содержание, позволяющее проявиться индивидуальным способностям ребенка, выйти на творческий характер учебной деятельности.

Активное включение ученика в творчество на всех этапах литературного образования неразрывно связано с последовательным усилением его самостоятельности от класса к классу. В старших классах эта самостоятельность проявляется в сформированности вкуса молодого читателя.

По мнению школьного библиотекаря, мои ученики – самые читающие в школе. Они охотно принимают участие в различных мероприятиях, проводимых библиотеками Заельцовского района – ЦГБ им. М.Е. Салтыкова-Щедрина и          К. Маркса. Итог встречи с литераторами, и литературно – музыкальные композиции, и конкурсы, и заочные путешествия по литературным местам, и лекции, и беседы. Вся работа в комплексе дает положительный результат, что подтверждают беседы с родителями, анкетирование учащихся, данные об успеваемости.

Меня радует неослабевающий интерес всех воспитанников к чтению так же, как и особые успехи учеников, мечтающих связать свою профессиональную деятельность с филологией. 
В последние 15 лет воспитательная деятельность в образовательном учреждении претерпела изменения. И важным звеном в модернизации воспитательной практики стало обновление деятельности классного руководителя, являющегося ключевой фигурой во взаимодействии с детьми и их родителями. Занимаясь поиском ответа на вопрос: “Как построить процесс воспитания школьников в новых условиях?”, пришла к осознанию необходимости обновления и совершенствования не каких–то отдельных элементов работы классного руководителя, а системы его деятельности в целом. Разработанная мною модель воспитательной системы “В школе – хорошая семья, в семье - хорошая школа”  реализуется вместе с коллегами: учителем начальных классов  Куликовой Н.С. и учителем старшей школы Останиной Т.Д. 

Вся работа строится на основе следующих педагогических идей:
· отсутствие оценки, соревнования, соперничества – замена этих стимулов самооценкой,  самокоррекцией, самовоспитанием;

· чередование индивидуальной и коллективной работы;

· ориентация не только и не столько на результаты творческого поиска, сколько на сам процесс творчества;

· свобода ученика при выборе материала, вида деятельности, способа предъявления результатов;

· нравственная ответственность каждого за свой выбор, процесс и результат деятельности;

· участие родителей в каждом классном мероприятии.

Жизнь класса предполагает годовой круг традиционных дел (праздники в День Знаний, Новый год, День защиты Отечества и т.д., встречи, экскурсии, трудовые дела и т.п.). с несколькими яркими коллективными творческими делами.
     Каждодневные дела класса реализуют все программы воспитательной системы (образовательную, туристско-краеведческую, патриотическую, здоровьесберегающую, эстетичскую, индвидуально-личностную) при приоритете программы “Формирование готовности к выбору профиля обучения”.

Наиболее значимой удачей в профориентационной работе, без сомнения, является двухгодичный опыт сотрудничества с Детской железной дорогой. Значительная часть выпускников школы ежегодно поступает в СГУПС, территориально мы привязаны к этом учебному заведению, многие родители наших учеников работают в ОАО ”Российские железные дороги” и Новосибирском метрополитене, поэтому предпрофильная  подготовка (учеба + летняя практика ) в течение 5 лет (с 7 по 11 класс) - серьезная проверка профессионального выбора детей. Мои ученики стали первыми курсантами Центра подготовки юных железнодорожников . Их примеру последовали другие учащиеся школы. По окончании 2 – го года обучения можно констатировать: сотрудничество школы с Детской железной дорогой позволило нам занять свою нишу в образовательном пространстве района и города.

Одной из особенностей воспитательной системы является шефская работа.

Традиционные праздники 4 “А” – 8 “Б” – 11 ”А” объединяют не только детей, но и показывают молодым мамам, папам, чего можно достичь совместными усилиями. Шефская работа помогает  избежать “неуставных” взаимоотношений между детьми, повысить мотивацию учащихся, вовлечь в коллективные творческие дела, так как младшие школьники находятся под контролем и опекой старших.

Каждая воспитательная система имеет среду – жизненное пространство, в котором осуществляется совместная деятельность. Огромный город, в центре которого находится школа, дает большие возможности.

Воспитательное поле системы “В школе – хорошая семья, в семье – хорошая школа” обширное, мы не замыкаемся в стенах трех классов.
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– Воспитательное поле системы “В школе – хорошая семья,

 в семье – хорошая школа”.

Мерилом эффективности функционирования воспитательной системы класса, по которой выпущено два класса и воспитываются три, могут быть признаны следующие критерии:

· воспитанность учащихся;

· защищенность и комфортность ребенка в классе;

· удовлетворенность учащихся и их родителей жизнедеятельностью  класса;

· сформированность классного коллектива;

· репутация класса;

· проявление индивидуальности (“лица”) классного сообщества;

· роль родителей в жизни класса и школы.

На разных этапах воспитательной системы класса (с пятого по одиннадцатый год обучения)  используются разные методики.
С полной уверенностью можно утверждать (и в этом со мной согласны педагоги школы), что 8 “Б” имеет свое “лицо”.

Учащиеся с радостью ходят в школу, активны в классных и школьных делах. Классная жизнь является предметом гордости или огорчения не только детей, но и родителей. Подростки жизнерадостны, энергичны, инициативны, высок авторитет учителя и общего мнения класса. Родители активно помогают образовательному процессу. Однако, есть над чем поработать: внешняя мотивация к учению не стала еще внутренней необходимостью и убежденностью, поступки опережают оценку прогнозируемой деятельности.

Отличительные черты класса – огромная любовь ко всему окружающему, страстное желание показать всем даже крохотные частички своих талантов.

Воспитательная система “В школе – хорошая семья, в семье – хорошая школа” получила признание  и у родителей, и у учащихся разных выпусков, и у работников школы, и у администрации образовательного учреждения.

Работа классного руководителя, изобилующая многочисленными проблемами, приносит мне удовольствие, когда я вижу, что выпускники берут в большую жизнь мои интересы и увлечения, мои педагогические воззрения, выбирают правильные жизненные ориентиры.
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