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Использование электронных учебных пособий (ЭУП) с целью
реализации принципов личностно-ориентированного обучения.
Важнейшей задачей школы является обеспечение качественного образования для всех детей. Независимо от того, с какими задатками и способностями дети рождаются, они должны получить возможность максимально реализовать свои потребности, развить способности,  стать полноценными и счастливыми членами общества. Когда стало ясно, что объем информации, необходимой для обеспечения жизнедеятельности современного человека столь велик, что переработать его невозможно, что способность усваивать и перерабатывать  необходимые сведения должна развиваться в течение всей жизни, то основным показателем качественного образования стала не способность запоминать, а умение находить необходимую информацию. Таим образом, акценты переместились с количественного накопления некоторой суммы необходимых знаний на качество интеллекта, формирование личности, способной к обучению в течение всей жизни.

Для достижения этой цели были разработаны новые педагогические технологии, ставящие во главу угла дифференцированный подход к детям, учет интересов, образовательных потребностей, свойств ума, способов анализа материала и решения задач, стиля поведения и состояния здоровья. Было установлено, что положительная самооценка, признание окружающих, имеют не меньшее значение для достижения высокого уровня успешности, чем конкретные знания, умения и навыки. Чем более высокие цели ставит перед собой человек, чем более уверен он в своих возможностях, тем более высокими будут и достигнутые им результаты. 

Современные дети живут и развиваются в условиях информационного изобилия, наличие альтернативных источников знаний помогает им сформировать более разнообразную, полную и независимую картину мира. Нет необходимости запоминать правила, сведения, даты – существует масса источников, позволяющих получить эти данные в любой момент. Нет необходимости принимать точку зрения автора учебника или учителя как единственно верную, существуют и другие взгляды на эту проблему. Нет необходимости действовать по заданному алгоритму, можно найти информацию о других способах действия. Эти особенности современного мира делают  детей более свободными, толерантными.

Начальная школа – особое звено в системе образования. Именно в этот период ребенок получает знания и умения, без которых его дальнейшее образование, профессиональная ориентация, социализация невозможны. В начальном образовании нет ничего лишнего или второстепенного, все необходимые знания должны быть прочно усвоены, навыки хорошо сформированы. 

Общеизвестно, что дети, поступающие в первый класс, разительно отличаются друг от друга по  уровню дошкольного развития, сформированности мыслительных функций, готовности к обучению. Кроме того, существуют и различия в способе восприятия, уровне образовательных потребностей. Каждый ребенок имеет свой интеллектуальный  багаж, опыт интеллектуальной деятельности. Его состав и строение резко различаются у разных детей.   Однако каждый ребенок нуждается в создании условий, способствующих интеллектуальному росту. Ориентация на решение этой задачи требует пересмотра подходов к обучению, выбора индивидуальной образовательной стратегии и тактики.

         В последнее время педагоги и школьные психологи отмечают увеличение количества детей с особыми потребностями в обучении. Трудности, которые испытывают эти учащиеся, часто имеют различные причины. Детские психиатры выражают беспокойство по поводу увеличения количества детей с отклонениями в психическом развитии.

 К факторам, отрицательно влияющим на  развитие  ребенка, можно отнести:

· ухудшение экологической и социальной обстановки, 

· инфекции, 

· асоциальное поведение родителей, 

· низкий уровень материального благосостояния, не позволяющий родителям своевременно обследовать и лечить ребенка,

· низкий уровень общей культуры родителей, 

· неверный выбор тактики обучения, не учитывающей психофизиологические особенности, качество здоровья ребенка,   уровень его дошкольного развития

Важной задачей образования  в современных условиях представляется не только полноценное овладение ребенком необходимым для его будущей взрослой жизни объемом знаний, умений, навыков, но и создание комфортных условий в обучении.

 Не менее важным является формирование таких качеств личности как самоконтроль, ответственность, умение самостоятельно принимать решения и выполнять их, развитая внутренняя мотивация к продуктивной деятельности. Реализация этих задач невозможна без развития всех задатков и способностей  формирующейся личности, выраженной внутренней потребности в получении знаний.

 Для того, чтобы обучение стало комфортным, обеспечило развитие способностей и задатков учащихся,  раскрытие всех потенциальных возможностей формирующейся личности оно должно быть личностно-ориентированным. 
Одним из средств осуществления принципов личностно – ориентированного обучения может стать применение в учебном процессе ИКТ.

Современные ЭУП могут успешно использоваться для обучения ребят с различным типом модальности и различными образовательными потребностями, так как материал  предлагается различными способами: в виде текста,  динамичного изображения, предполагается и личное участие ребенка (управление программой). Педагогам известно, что чем большее количество каналов восприятия задействовано в получении информации, чем больший эмоциональный отклик она вызывает, чем  личностно значимее для ребенка, тем полнее и легче происходит усвоение.  В современных электронных пособиях, применяемых на уроках, эти условия выполняются в полном объеме.

 «Применение компьютерной техники ведет к созданию новых технологий обучения. При этом совершенно не нужно разрушать все то, что годами нарабатывалось отечественной школой. Эффективное сочетание классических методов обучения с ИКТ существенно дополняет и поддерживает традиционное обучение:

· стабильно высокой мотивацией учения за счет игровой формы учебных заданий, мгновенной реакции компьютера на правильность выполнения

· возможностью дифференциации процесса обучения за счет индивидуального темпа, уровня и последовательности выполнения заданий

· расширением спектра способов предъявлений учебной информации за счет использования мультимедийных электронных систем

· изменением форм и методов учебной деятельности за счет применения электронных учебных материалов, предназначенных для использования на уроке и во внеурочное время

· возможностью гибкого управления учебным процессом за счет объективного и мгновенного контроля над деятельностью учащихся»

(Молокова А.В.//«Информатизация начальной школы (концептуальные положения)»// ИЭПМСО, 2004год, с 27)
 Можно  выделить некоторые основные виды работы с использованием ЭУП:

· самостоятельное изучение нового материала, выделение его существенных особенностей, создание памяток, схем, выведение формул;

· первичное закрепление изученного материала, практическое применение полученных теоретических знаний;

· закрепление пройденного материала, перенос имеющихся навыков на новый материал, в новую учебную ситуацию;

· выработка практических умений и навыков;

· закрепление и обобщение пройденного;

· ликвидация пробелов в знаниях, восстановление разрушенных навыков;

· контроль и учет знаний.

В соответствии с конкретными целями и задачами работа с компьютером может происходить на различных этапах урока. Важным условием правильного включения компьютерной программы в урок является полное осознание учителем целей этой работы

В практике работы нашей школы используются электронные учебные пособия, разработанные под руководством к.п.н. Молоковой  А.В.  Их структура максимально  приближена к структуре урока, управление  упрощено. 

Использование на уроке электронных учебных пособий позволяет приблизить процесс познания к особенностям психофизиологической организации детей,  решить проблему обучения школьников  с разными ведущими каналами восприятия. 
Многие специалисты переоценивают роль левого полушария в становлении мыслительной деятельности ребенка. Именно поэтому традиционные школьные методики рассчитаны в основном на развитие формально-логического мышления, игнорируя другие виды интеллекта.

Тем не менее, роль правого полушария в обучении очень велика. Именно правополушарные люди выступают как генераторы идей, они способны к нестандартному подходу, обладают развитой интуицией, творческим мышлением. По утверждению А.Л. Сиротюк (А.Л. Сиротюк //«Нейропсихологическое и психофизиологическое сопровождение обучения»// творческий центр «Сфера», Москва 2003) можно говорить о дискриминации в школьном обучении правополушарных детей и детей, не прошедших полную нейропсихологическую петлю развития. 
Вся система преподавания  сориентирована на “среднего” ученика: преимущественно левополушарного аудиала со средним уровнем развития психических процессов и вербально логическим мышлением.  Однако этот способ преподавания является наименее востребованным, так как такими психофизиологическими характеристиками обладает менее 17% учащихся.
Для создания максимально благоприятной обстановки на уроке, учителю необходимо учитывать не только уровень знаний, умений, навыков учащихся, но и их психофизиологические характеристики, уровень образовательных потребностей, индивидуальный темп деятельности, преимущественный способ восприятия учебного материала, тип интеллекта. 

Наиболее приемлемой тактикой обучения в этом случае будет использование внутриклассной дифференциации с учетом психофизиологических особенностей учащихся.
Присутствие яркого динамичного изображения, несущего учебную информацию, помогает учащимся - визуалам полноценно воспринимать материал. Работать на компьютере дети могут и поодиночке, и в группе. Для визуалов важен зрительный образ, личное участие для них не столь актуально. Поэтому при подготовке к введению нового или в процессе первичного закрепления, может формироваться группа из трех или четырех учащихся.

Этот прием позволяет не только обучать детей комфортно, но и способствует развитию коммуникативных навыков, умения коллективно находить правильное решение, выслушивать и учитывать мнение другого человека, что является крайне важным для  учеников этого типа. 

Трудности, которые испытывают в обучении дети - кинестетики, зачастую связаны с тем, что им для полноценного усвоения материала, необходимо воспринимать его чувственно, эмоционально. Одним из важнейших  и наиболее действенных  приемов обучения этих детей является прием присоединения. Его использование позволяет кинестетикам ощутить себя частью  изучаемого, познать его через собственный жизненный опыт. И здесь роль компьютера может быть очень велика.

Электронные учебные пособия работают таким образом, что любое действие ребенка вызывает отклик: появляется поощряющая картинка, изменяется сюжет, цвет  поля. Ребенок – кинестетик ощущает себя частью происходящего, получает  так необходимые ему, тактильные, эмоциональные, чувственные ощущения. Все это способствует активизации познавательной деятельности ученика.

 Для кинестетика важно именно его личное участие, поэтому такие ребята работают у компьютера по одному. Наиболее продуктивна такая работа при первичном закреплении материала, при закреплении и уточнении знаний. В этом случае научение происходит не путем механического запоминания, а осознанно.

Еще одной особенностью электронных учебных пособий, используемых нами,  является то, что они ставят  перед ребенком конкретную задачу: “Правильно вставишь буквы,– откроешь картинку, решишь задачу – поможешь Золушке”. Наличие такой конкретной задачи, включающей в себя столь близкую ребенку игровую ситуацию, помогает формированию положительной мотивации учения.    
    При осуществлении контроля над  усвоением учебного материала, компьютер также может оказать существенную помощь. Цель контроля: выявление истинного уровня знаний, имеющихся пробелов, причем желательно, чтобы сам ученик участвовал в этом процессе, мог точно увидеть, чего он не знает и не умеет. 

 В процессе работы в  режимах контроля ребенок сразу получает информацию об имеющихся пробелах, может обратиться к справочному разделу, исправить ошибку.   

 Так, на основе полного осознания целей обучения – получение знаний для себя, - формируется положительная мотивация – важнейшее условие для успешного обучения. Кроме того, использование компьютера для контроля знаний позволяет элиминировать недочет, работать конкретно с ним, а не повторять материал механически. Следует упомянуть и об этической стороне такого способа проверки знаний, что делает его более щадящим, особенно для детей застенчивых, с повышенной чувствительностью.

Использование компьютера на уроке позволяет решать и проблемы полноценного обучения детей с различными образовательными потребностями, тех, чей уровень развития опережает средний по классу или отстает от него.  Такие дети также испытывают дискомфорт в обучении.

  В последнее время в статьях педагогов-практиков, ученых, психологов все чаще и чаще поднимается вопрос об адаптации и социализации детей, испытывающих трудности в обучении. Это вполне объяснимо. К сожалению, ускорение ритма нашей жизни, изменения в социальном строе, смена приоритетов и нравственных ориентиров, не прошли бесследно. Количество детей, испытывающих затруднения в обучении, увеличивается год от года. Менее заметно другое явление, гораздо более радостное. Столь же  неуклонно увеличивается и число детей одаренных, для которых учеба становится не трудом, а радостью, детей, мыслящих нестандартно, творчески.

Как ни странно, но такие дети тоже начинают испытывать трудности в  обучении. Причина этого в неготовности большого числа педагогов к работе с креативными детьми. К сожалению, многие учителя до сих пор нацелены на формирование традиционных ЗУНов, о качестве работы педагога судят по количеству «4» и «5», полученных во время контрольных работ. Это приводит к тому, что максимум своего внимания учитель уделяет «слабым» детям, всячески стимулирует их учебную деятельность, формирует мотивацию. Это, конечно, правильно и необходимо, но, к сожалению, на «сильных» детей времени не хватает.  Вспоминают о них, зачастую, только во время олимпиад и конкурсов, которые и становятся для таких детей своеобразной отдушиной, возможностью проявить свои способности. 

А во время обычных уроков таким детям скучно. Они легко и быстро усваивают учебный материал, достаточно хорошо осуществляют перенос известного на новое. Быстрое протекание психических процессов способствует тому, что неоднократное повторение материала  в течение урока их раздражает, так как они легко вычленяют главное и прекрасно осознают, что никакой новой информации это повторение не несет. Попытки таких учеников высказаться на уроке, мешают ответам более слабых и пресекаются учителем. Часто этих учеников поощряют тем, что предлагают решить ещё одну задачу, выполнить ещё одно упражнение, хорошо, если несколько более сложное. А интерес к учебе падает, развитие замедляется. Страдает и формирование личности ребенка. Он начинает считать себя более умным, развитым, чем одноклассники, что нарушает адаптацию ребенка в коллективе.

Конечно, опыт работы с одаренными детьми есть. Это и использование на уроке заданий различного уровня сложности, и введение факультативных и элективных курсов. Мне кажется, что есть ещё один путь, позволяющий не только сохранить интерес креативных детей к учебе, но и способствующий развитию их личности. Этот путь состоит в применении на уроках информационно-коммуникационных технологий. Как было сказано ранее, одной из отличительных особенностей одаренных детей, является их интерес к поиску информации. Использование компьютера позволяет дать детям возможность реализовать свои интересы. Умение находить нужную информацию, работать с различными источниками, оценивать степень достоверности является важнейшим умением современного человека. Учить этому необходимо ещё в начальной школе. Незаменимы для такой работы различного рода электронные справочники и энциклопедии. 

На своих уроках я использую несколько электронных версий энциклопедий, словарей и справочников. Часто работа по этим пособиям проходит параллельно с работой по ЭУП «Русский язык», «Математика» и другим. Например, на уроке встретилось слово, значение которого детям непонятно. Я предлагаю одним ученикам найти значение этого слова в толковом словаре (книге), другим – в словарях электронных. Очень часто, различные словари дают не совсем совпадающие толкования одного и того же слова. Это служит поводом для анализа, сравнения этих толкований, выбора более понятного и точного определения. 

На уроках истории, окружающего мира дети часто встречаются с вопросами, вызывающими интерес: «Почему вода при замерзании расширяется?», «Кто такие псы – рыцари? Откуда взялось такое название?», «Бывают ли растения-людоеды?», «Почему Петербург называют Северной столицей?» и другие. Само по себе возникновение подобных вопросов говорит о том, что предмет детям интересен, что они умеют не только слушать и запоминать, но и анализировать учебный материал. Ответы на поставленные вопросы  можно найти, используя справочники, энциклопедии, словари. Сравнивая данные из различных источников, ребенок учится анализировать информацию, относиться к ней критически.

Огромные возможности для развития детей, формирования умения находить, сопоставлять и оценивать информацию предоставляет альтернативное домашнее задание. Выбор темы домашнего задания, его содержание позволяет определить направленность интересов ребенка. Выполняя такое домашнее задание, ребенок также учится использовать различные источники, отбирать информацию, правильно оформлять работу и представлять её. Это важно и для создания ситуации успеха, повышения самооценки. Ребенок ставит перед собой сложную задачу и успешно разрешает её. Таким образом, формируется вера в себя, свои силы, способности.

Дети с высоким уровнем развития могут стать незаменимыми помощниками учителя и на уроке. Давно замечено, что дети объясняют друг другу материал лучше и доступнее, чем взрослые. Можно позволить одаренным ученикам, используя ЭУП, изучать материал, опережая класс, выполнять задания повышенного уровня сложности. Затем предложить им на уроке представить  изученное  в виде таблицы, схемы, устного рассказа. Это поможет учителю не только реализовать потребности креативных детей в новых знаниях, но и станет существенным стимулом для других ребят, желающих присоединиться к  этой группе. Важным условием успешности такой работы является посильность заданий, а также тактичная помощь учителя при возникновении затруднений. 

Можно также предложить «сильным» ученикам поработать консультантами и помочь своим товарищам на уроке. Очень интересно, что все ученики, которым я предлагала такой род деятельности, не просто подсказывали своим товарищам правильный ответ или предлагали готовое решение задачи, а именно консультировали, объясняли. Видимо, объясняется это тем, что «консультанты» осознают свой статус как чрезвычайно высокий и ни в коем случае не хотят снизить его, а также тем, что для этих детей сам процесс получения знаний очень интересен и свой интерес они стараются передать товарищам.

Так я строила работу с одаренными детьми на протяжении 7 лет. Первые ученики, обучавшиеся по представленной схеме, учатся сейчас в 7 классе. Дети очень дружные, класс сильный, дети любят и умеют учиться, с удовольствием участвуют в олимпиадах и конкурсах различных уровней, занимают призовые места. Изначально «слабенькие» дети подтянулись и сейчас вполне успешны. Нынешние мои ученики, третьеклассники, изначально были слабее, чем предыдущие. Однако обучение с использованием ИКТ принесло свои плоды. Качественная успеваемость в классе более 70%, дети вполне успешны, развиты, очень любят учиться, часто спорят со мной на уроках и активно высказывают свое мнение.

Считаю, что целенаправленная, систематическая работа с одаренными детьми с использованием компьютера позволяет не только сохранить их интеллектуальный потенциал и развить способности, но и стимулирует всех детей класса к активной интеллектуальной деятельности.

Еще одну группу, требующую постоянного внимания учителя, составляют дети, которым для усвоения учебного материала требуется больше времени, чем другим. И вновь встает вопрос об обучении этих детей в соответствии с их темпом. 

И здесь решению проблемы может помочь использование компьютера. Достаточно понять, что какие-то знания эти дети имеют, но умение применять эти знания на практике, сформировано недостаточно. Использование электронных учебных пособий позволяет сделать формирование   навыка динамичным и щадящим по отношению к ученику. Эти учащиеся могут на уроке выполнять небольшие задания по пройденным темам сначала в тренировочных, а затем и контролирующих режимах. В то же время изучение нового материала продолжается в соответствии с темпом класса. 

Таким образом, учащиеся этой группы не только закрепляют ранее изученное,  но и получают новые знания. Этот подход более гуманный, так как не вызывает перегрузок, а также позволяет защитить   этих учащихся от насмешек.

Достаточно серьезную проблему в классе представляют дети, имеющие пробелы в знаниях из-за длительной болезни или по иным причинам. Иногда имеющиеся пробелы столь серьезны, что препятствуют дальнейшему обучению. В этом случае возможен следующий путь разрешения этой проблемы: 

· если ученик пришел в класс на этапе закрепления ранее изученной темы, то разумно предложить ему ознакомиться с основными теоретическими вопросами изученного в режиме “Учись”, затем получить первичный навык работы в режиме “Работай” и продолжить закрепление вместе с классом. В то же время необходимо предусмотреть возможность для этого ребенка ликвидировать имеющиеся пробелы в знаниях на последующих уроках в процессе практической работы как при помощи обучающих программ, так и путем индивидуальных консультаций учителя;
· если ученик пришел в начале изучения новой темы целесообразно дать ему возможность прослушать объяснения учителя, поучаствовать в практической работе вместе с классом и, затем,    восстановить пропущенное в режимах “Учись” и “Работай”;
· если ученик пришел на контрольную работу, то наиболее правильным будет предоставить ему возможность поработать с компьютером для ликвидации пробелов, получая в процессе работы консультации учителя..
Ещё одну группу учащихся, испытывающих трудности в обучении, являются дети, для которых русский язык не является родным. Количество таких учащихся возрастает год от года.

Сложность в обучении детей - инофонов  заключается в том, что эти дети и их родители практически не владеют русским языком. Общение в русской языковой среде для такого ребенка резко затруднено из-за непонимания смысла речи. Ситуация усугубляется тем, что дома родители продолжают общаться с ребенком на родном языке, часто и  вне дома происходит общение с детьми той же национальности и  овладение русским языком затрудняется. Также необходимо учитывать и то немаловажное обстоятельство, что русскоязычная среда для таких детей является вторичной, и изучение русского языка должно проходить по методике изучения иностранного языка, что невозможно в русской школе.

Традиционная многодетность приводит к тому, что девочки уже в возрасте 6 - 7 лет активно помогают дома, занимаются с младшими братьями и сестрами. В семьях, особенно строго следующих традициям, не принято уделять особое внимание развитию и обучению девочек. Таким образом, женщины в этих семьях часто имеют крайне низкий образовательный уровень, часто едва умеют читать и писать. Воспитывающийся в семье ребенок не посещает детский сад, не имеет книг, мать не в состоянии заниматься его развитием, подготовкой  к школе. В результате интеллектуально полноценный ребенок попадает в крайне неблагоприятные условия, когда его развитие замедляется в результате влияния внешних факторов. К моменту поступления в школу  ребенок не достигает школьной зрелости, к этому добавляются и трудности, связанные с недостаточным знанием языка. 
Одним из способов адаптации иноязычных учащихся может быть использование электронных учебных пособий. Преимущество этого способа состоит в том, что такая работа может проводиться в процессе урока, необходимо только предусмотреть помощь учителя. Конечно, применение ЭУП для обучения детей – инофонов имеет ряд отличий. Приведем примеры некоторых направлений работы с ЭУП:

-  пособие выступает как красочный словарь. Ребенок  осваивает русские слова с опорой на картинку, может правильно понимать предложения, так как они проиллюстрированы. В процессе выполнения заданий ребенок может проговаривать свои действия, сначала повторяя за учителем, затем самостоятельно. В этом случае учитель может контролировать грамотность и интонационную правильность речи ученика. В этом случае ребенок защищен психологически, так как он работает у компьютера наравне с другими детьми. Он получает положительные эмоции от осознания успешности своих действий. Он защищен от насмешек одноклассников. Самым же важным является тот факт, что изучение языка и получение знаний идет параллельно;
- использование электронных учебных пособий позволяет несколько увеличить время, затрачиваемое ребенком на усвоение материала. Общеизвестно, что знания на родном языке усваиваются быстрее, чем на иностранном. В этом случае для успешного усвоения учебного материал необходимо дать ребенку столько времени, чтобы он мог не только запомнить его и научиться применять знания, но и понял о чем идет речь. Именно эту возможность и предоставляет использование электронных учебных пособий. Ребенок может проходить новый материал вместе с классом и одновременно закреплять знания уже изученного, продвигаясь в собственном темпе;
- при работе с электронным учебным пособием ребенок получает информацию разными способами: он видит задание на экране, слышит пояснение, может воздействовать на ситуацию, управляя программой.  Кроме того, совмещение в процессе обучения трех каналов получения информации: аудиального, визуального и кинестетического, позволяет максимально облегчить иноязычному ребенку процесс усвоения знаний. 

Не менее важным является и правильное методическое руководство работой ребенка с ЭУП. При организации обучения учащихся-инофонов с применением информационных технологий необходимо учитывать следующие моменты:

· учащимся – инофонам необходима постоянная направляющая и поддерживающая помощь учителя при выполнении заданий;

· объяснение задания должно быть отличным от того пояснения, которое дается русскоязычным детям. Необходимо учитывать небольшой словарный запас ребенка, отсутствие у него чувства языка, непонимание идиоматических выражений;

· уровень  сложности задания должен соответствовать не только  уровню знаний ребенка, но и уровню его владения русским языком;

· при выполнении задания необходимо предусмотреть возможность помощи учителя с целью предупреждения типичных ошибок;

· необходимо избегать заданий провокационного характера (с буквенной дробью, какографическими записями);

· задания могут выполняться частично, с помощью учителя в наиболее сложных местах;

· необходимо избегать контрольных и тестовых заданий, связанных с работой с пословицами, поговорками, образными и идиоматическими выражениями;

· необходимо давать более подробное пошаговое объяснение порядка выполнения задания, избегать заданий на догадку, связанных  с интуитивным знанием языка;

· уровень сложности контрольных и тестовых заданий должен быть несколько снижен относительно среднего уровня класса;

· при оценивании необходимо не учитывать типологические ошибки, не влияющие на усвоение учебного материала.

Вообще, грамотное использование компьютера на уроке в совокупности с учетом психофизиологических характеристик учащихся, внутриклассной дифференциацией позволяет добиться высоких результатов в обучении:  качественная успеваемость по классу  более 70%.  В классе нет неуспевающих учащихся. Все дети чувствуют себя комфортно, не бывает драк. Ученики любят и  умеют учиться, с удовольствием принимают участие  в  различных конкурсах, олимпиадах.
 В течение всех лет применения электронных учебных пособий на уроках мной проводилось отслеживание успешности обучения не только в начальной школе, но и за пятый класс, так как именно обучение в пятом классе показывает,  насколько прочны знания, умения, навыки, приобретенные учащимися. Полученные  результаты, показали, что в 5  классе 84% учеников подтвердили свои знания, 12% показали более высокий уровень успешности по сравнению с 4 классом и только 6% учеников несколько снизили показатели. 

Считаю, что разумное сочетание традиционных методов обучения с использованием электронных учебных пособий позволяет добиться высоких результатов в обучении ненасильственными методами, избегая перегрузки.  

