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Современный педагог как гарант качества образования
Стратегия модернизации российского образования требует от современной школы обеспечения высокого качества образования. Для того чтобы реализовать эту задачу и предоставить образовательные услуги требуемого качества, каждое образовательное учреждение должно обладать высокопрофессиональным составом педагогических кадров, которые выступают носителями новой системы профессионально-педагогических ценностей, обладают высоким уровнем профессиональной компетентности и педагогического мастерства, способны органично адаптироваться к изменениям во внешней среде и соответствовать вызовам XXI века.

Школа № 196 – это самое крупное образовательное учреждение Кировского района, в котором получают образование более 1600 школьников и 165 дошкольников и работают 102 педагога. В связи с увеличением численности школьников ежегодно растёт и педагогический коллектив. Изменение состава педагогического коллектива значительно влияет на организацию работы с кадрами и определяет её особенности.
Особое значение придаём вопросам повышения квалификации и профессиональной переподготовке. С 2015 года в школе реализуется комплексно-целевая программа «Современный педагог как гарант качества образования», целью которой является совершенствование системы повышения квалификации и профессиональной компетентности педагогических работников, способной удовлетворить потребности школы с учётом стратегических и тактических целей, направленных на повышение качества образования и её престижа.
Ежегодно более 30 % педагогов повышают свою квалификацию. За последние 2 года прошли профессиональную переподготовку 11 педагогов. Сложность решения вопроса связана с отсутствием в бюджете статьи расходов для повышения квалификации и недостаточностью бюджетных мест. 
Внутришкольная система повышения профессионального мастерства включает в себя методические семинары, работу школы «Перспектива» по адаптации начинающих учителей, наставничество, Неделю педагогического мастерства, обобщение опыта и его тиражирование.
Данные мероприятия направлены на решение следующих задач: создание условий для совершенствования профессионального мастерства и квалификационного уровня педагогических работников, формирование у педагогов устойчивой мотивации и потребности в повышении профессиональной компетенции, обеспечение методического сопровождения введения и реализации ФГОС, повышение мотивации у педагогов в распространении своего опыта через участие педагогов в профессиональных конкурсах, публикаций в профессиональных изданиях, в сети интернет.
Для того чтобы педагогический коллектив нашей школы  был готов к восприятию всех инноваций, которые появляются в учебно-воспитательном процессе в новых социально-педагогических условиях,  мы создаём условия  для переориентации профессионального сознания и мышления на новые нестереотипные модели педагогической деятельности; вооружения прогрессивными педагогическими технологиями и новыми профессиональными знаниями и умениями, необходимыми для реализации требований ФГОС.
Особое значение мы придаём работе с педагогическими командами. Педагогическая команда,  с нашей точки зрения, - главный инновационный ресурс развития любого образовательного учреждения.
Как правило, педагогам, готовым работать в команде, присущи такие качества, как инициативность, самостоятельность, способность к преодолению инерции мышления, чувство подлинно нового и стремление к его познанию, широта ассоциаций, наблюдательность, развитая профессиональная память и целеустремленность.
Команды в нашей школе формируются под конкретные задачи и  проекты. А их в нашей школе немало: школьные проекты лагерных смен и предметных декад, «Инновации в питании» и «Умные каникулы», УчСиБ, региональные проекты Шахматная школа  и «Школа центр физической культуры и здорового образа жизни».
Городской конкурс проектов «Инновации в образовании» мы  рассматриваем как стартовую площадку по отработке навыков работы в команде над проектом.
Ежегодно подбираем педагогов для педагогических команд, обсуждаем номинации конкурса для участия, сопровождаем в ходе проектирования и главное контролируем реализацию проекта. Приятным бонусом для лауреатов и победителей районного и городского этапов конкурса является финансовая поддержка проектов через исполнение их сметы. 

На протяжении последних пяти лет проекты педагогических команд нашей школы становятся лауреатами и победителями районных и городских этапов конкурса. 
Педагогическая команда нашей школы работает над проектом «Школа наших надежд». Это мультипроект, направленный на ежегодное благоустройство территории нашей школы. Более 1 миллиона рублей привлечено за счёт грантов конкурсов социально-значимых проектов на реализацию целей и задач данного проекта, который имеет большое воспитательное значение для учащихся и вовлекает родительскую общественность в жизнедеятельность школы. 
Три года подряд педагогическая команда под руководством Кушнарёвой Г. А. принимает участие в международном проекте «Будь здоров!», реализуемом британским Благотворительным фондом. Проект направлен на развитие навыков правильного питания и увеличение физической активности детей. 
 
В  2016/2017 учебном году мы третий раз стали победителями конкурса с проектом «Сказка ложь, да в ней намёк… Путешествие за секретами здоровья». 
В рамках проектов  мы открыли для себя  много уникальных форм работы, среди них  «научная лаборатория», в которой ребята нашли ответы на интересующие их вопросы. 
Опыт работы нашей школы по реализации проектов обобщён на семинарах в Новгородской области в июне 2015 года, в сентябре 2016 года в Санкт-Петербурге, в Сочи в марте 2015 года и 2016 года, в мае 2017 года. Педагоги не только поделились опытом работы, но и привезли с всероссийских встреч новые формы и технологии работы с детьми, которые успешно были внедрены в образовательный процесс.
Большая педагогическая команда в прошедшем учебном году реализовала уникальную авторскую программу инновационной деятельности «Новые горизонты воспитания – круг новых действий и возможностей» и стала победителем конкурсного отбора образовательных организаций в рамках мероприятия «Создание сети школ, реализующих инновационные программы для отработки новых технологий и содержания обучения и воспитания, через конкурсную поддержку школьных инициатив и сетевых проектов» Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы, номинация «Реализация инновационных программ воспитания и социализации обучающихся». 
В рамках инновационной программы был реализован портфель проектов:

«Школа безопасности», «Армейский квест», «Музей на улице», «Музей русских традиционных костюмов старожилов Сибири», «Школа наших надежд». 

За 4 месяца интенсивной командной работы было сделано немало. Это было трудно. Но как говорил французский писатель и философ Вольтер «Никогда не бывает больших дел без больших трудностей».

В ходе реализации инновационной программы разработаны и апробированы содержание и технологии организации воспитательной работы в школе по гражданско-патриотическому воспитанию. Руками педагогов на средства гранта  создана уникальная инфраструктура для творческой самореализации школьников. Организованы и проведены мероприятия для обучающихся с общим охватом 1781 человек. 

По результатам воспитательных мероприятий проведены 3 всероссийских вебинара, созданы 2 видеоролика, организовано сетевое сообщество в социальной сети «Контакт», участниками которого являются более 400 человек. Сформирован методический кейс «Современные и эффективные подходы к содержанию и формам организации воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию с использованием сетевого взаимодействия с другими образовательными организациями». 
МБОУ СОШ № 196 является участником методической сети «Инновационные проекты и программы для обновления существующих и создания новых технологий обучения и воспитания» http://конкурсшкол.рф/.

Педагогической командой создана методическая сеть «Новые горизонты воспитания – круг новых действий и возможностей». Опыт работы по проекту внесен в инкубатор инноваций ФЦПРО-2.3-08-3. Департамент государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России признал нашу школу носителем эффективной практики инновационной деятельности, в рамках работы методических сетей ФЦПРО. 


Данный опыт принёс положительный результат как в работе с учащимися, так и для саморазвития  педагога. 



Педагоги отметили, что  это участие дало им возможность апробировать новые формы и методы обучения и воспитания, создать образовательные ресурсы для урочной и внеурочной деятельности; овладеть новыми приёмами и формами организации воспитательного процесса в классе; повысить свой уровень квалификации через участие в вебинарах, семинарах; изучить и апробировать современные технологии: кейс-технологию, квест-технологию, интерактивное обучение, АМО, ИКТ-технологии, технологию КТД; развить коммуникативную культуру в условиях организации сетевого взаимодействия педагогов; приобрести навыки коллективного интеллектуального взаимодействия в ходе подготовки и проведения мероприятий; систематизировать и обобщить свой опыт работы.

Формы и технологии, используемые нами сегодня на уроках и вне уроков, создают по-настоящему единое образовательное пространство. Учащиеся открывают для себя «новых» педагогов, интересных и  современных, с которыми они готовятся к олимпиадам и научно-практическим конференциям, делают открытия и занимают призовые места. Именно эти педагоги: компетентные, образованные,  готовые делать новые открытия - гарант качества образования.
Антон Семёнович Макаренко считал, что работа учителя-воспитателя самая трудная, «возможно, самая ответственная и требующая от личности не только наибольшего напряжения, но и больших сил, больших способностей».
Для школы победы и успех педагогических команд – это победы и успех всего коллектива. И мы бесконечно признательны администрации Кировского района за высокую оценку деятельности нашей школы и право быть среди передовых коллективов на районной Доске Почёта по итогам 2016 года. 
