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Проектная деятельность младших школьников с нарушением слуха в условиях реализации ФГОС
В условиях стремительно изменяющегося социально-культурного мира начальное общее образование призвано заложить фундамент для достижения стратегических целей не только общего среднего, но и последующих этапов образования учащегося с проблемами слуха. Стратегическая цель школы повысить доступность и качество специального образования в соответствии с требованиями современного общества для успешной социализации школьников с проблемами слуха, через создание и развитие образовательного комплекса. 
Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования:  личностным, метапредметным, предметным. Огромное значение имеют метапредметные результаты освоения основной образовательной программы начального образования, которые должны отражать: 

1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств её осуществления;

2) освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

3) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации;  определять наиболее эффективные способы достижения результата и т.д. 
Этих результатов можно достичь, применяя проектную деятельность с использованием современных педагогических технологий в воспитательно-образовательном процессе и внеурочной деятельности. На протяжении двух лет с учащимися своего класса я работала над созданием детских коллективных проектов.
Например, мной с детьми были осуществлены следующие проекты:

· «Кто помогает нам учиться?» Целью этой работы было: познакомить учащихся с профессиями сотрудников школы; показать важность каждой профессии и воспитать уважение к труду работников школы. 

На первом этапе работы с детьми были проведены ознакомительные беседы по теме: «Профессии», в ходе которых они узнали, какие существуют профессии и их важность. 

Следующим этапом была экскурсия, где учащиеся узнали, люди каких профессий работают в школе, что они делают, и их необходимость. На экскурсии ребята самостоятельно делали фотографии работников школы, спрашивали, что они делают и чем учащиеся нашей школы могут им помочь в их работе.

В ходе исследования ребята представили, что произойдёт, если не будет человека с определённой профессией в школе. Был сделан вывод, что все профессии нужны, все профессии важны, и что каждая работа трудна, и её нужно уважать. 

·  «Мама — солнышко моё, я — подсолнушек её», итогом работы над проектом стал праздник посвященный Дню матери;

·  «Лесные домишки», итогом работы над проектом стало участие в городском экологическом турнире младших школьников «Седьмой лепесток»;

· «День рождения Матильды», итогом работы над проектом стал выпуск классной газеты о динозаврах;

· «Школа тигров и леопардов», итогом работы над проектом стало участие в городском экологическом турнире младших школьников «Седьмой лепесток»;

· «Тюльпан для мамы», итогом работы над проектом стал праздник посвященный Дню 8 марта, на котором дети подарили мамам тюльпаны, выращенные своими руками;

· «Секреты здоровья», итогом работы над проектом стало участие в районном конкурсе младших школьников «Питание и здоровье». В конце учебного года мы принимали участие в школьном фестивале проектов.

 В этом году мои ребята проявили инициативу в создании индивидуальных детских проектов.  Лучшие работы такие как: «Условия для роста и цветения гиацинта», «Почему снежинки разные», «Этапы формирования и развития бабочки»  были представлены на городской конкурс «Седьмой лепесток» открытой научно – практической конференции для младших школьников «Моё первое исследование». 
 При защите проектов ребята продемонстрировали свои умения в общении. Они могут высказать свою точку зрения, с удовольствием вступают в диалог и умеют договариваться, плодотворно взаимодействуют друг с другом.
Наблюдая за детьми во время выполнения проектов, я ещё раз  убедилась в эффективности применения метода проектной деятельности для развития разговорной речи слабослышащих учащихся. Этот метод позволяет решать коррекционные задачи, т.е. повышать уровень самостоятельности учащихся, вести обучение на активной основе, через деятельность ученика, повышать учебную мотивацию. Метод проектов, по своей дидактической сущности, нацелен на формирование способностей, обладая которыми, слабослышащие ученики оказываются более приспособленными к жизни, умеют адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в различных коллективах. 

Проектная деятельность способствует формированию ключевых компетентностей учащихся, подготовки их к реальным условиям жизнедеятельности. Выводит процесс обучения и воспитания из стен школы в окружающий мир.
