Учебно-методические условия
Учебно-методическое обеспечение образовательной деятельности включает учебный книжный фонд, подборки нормативных и методических документов, разработки сотрудников Городского центра развития образования: мультимедийные презентации, методические рекомендации, учебно-методические материалы для практических занятий и материалы привлеченных преподавателей.
В ходе обучения по дополнительным профессиональным программам  для освоения учебных тем, разделов модулей слушатели пользуются учебными и учебно-методическими материалами библиотечного фонда МКУДПО «ГЦРО». 
Учебный книжный  фонд состоит из  3246 изданий, из которых 618 находятся в  библиотеке  (ул. Котовского, 8), остальные 2628 экземпляров размещены на учебных площадках Центра, где к ним обеспечивается свободный доступ слушателей. 
Учебный книжный фонд включает:
- энциклопедические и справочные издания – 460 экз. 
- специализированную научно- педагогическую литературу – 631 экз.
- методические пособия и материалы по организации образовательной деятельности – 712 экз.
- учебники и учебные пособия для общеобразовательных организаций – 853 экз.
- учебные и дидактические пособия по курсам ДО, НОО, ООО, СОО, дополнительным общеобразовательным программам- 590 экз. 
Для пользования слушателей предоставлены материалы периодических изданий МКУДПО»ГЦРО»: информационно-методического журнала «Управление развитием образования», альманахов «Педагогическое обозрение», «Дошкольный вестник», обеспечен доступ к периодическим изданиям, в рамках подписки МКУДПО «ГЦРО». 
Учебные и учебно-методические материалы предоставляются слушателям также в электронном виде в форме подборок нормативных документов, методических материалов, разработок, статей, презентаций.
Для организации образовательной деятельности используются рабочие тетради, раздаточные материалы, учебные бланки, разработанные преподавателями дополнительных профессиональных программ и другими специалистами МКУДПО «ГЦРО».
По окончанию освоения дополнительной профессиональной программы слушатели могут получить пакет учебных и методических  материалов в электронной форме на свои электронные носители.
Все учебные и учебно-методические материалы предоставляются слушателям бесплатно.
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