Условия безопасности и охраны здоровья

На всех учебных площадках МКУДПО "ГЦРО" для слушателей созданы безопасные условия. Помещения оборудованы пожарной сигнализацией. На учебных площадках ул. Котовского,8, ул. Достоевского,14 установлены тревожные кнопки экстренного вызова.  Помещения учебных площадок ул. Ядринцевская,16,   ул. Титова,44, Достоевского, 14   оборудованы сигнализацией. 
Системы освещения,  вентиляции в учебных помещениях, санитарные условия  соответствуют установленным нормам, что подтверждено заключениями Роспотребнадзора.  В учебных аудиториях  по ул. Котовского,8 и  Ядринцевская, 16  установлены стационарные кондиционеры,  на других учебных  площадках используются переносные системы вентилирования.
Медицинское сопровождение обеспечивается в рамках договора  на оказание медицинских услуг с  ООО "Городской Центр Медосмотра". Учебные помещения оборудованы аптечками для оказания первой медицинской помощи.
На учебных площадках имеются фойе для динамического отдыха слушателей во время перерывов между учебными занятиями, оборудованы  зоны релаксации, психологической разгрузки.  
Для оказания ситуативной помощи лицам с ОВЗ и инвалидам размещены таблички с номерами телефонов оперативной помощи.
Разработана "Дорожная карта по повышению значений показателей доступности объектов и услуг МКУДПО "ГЦРО" для инвалидов. В рамках реализации дорожной карты предусмотрено:  
 - оборудование входных групп пандусами/подъемными платформами; 
- дублирование надписей, знаков и иной текстовой и графической информации знаками, выполненными рельефно-точечным шрифтом Брайля;
- создание выделенных стоянок для автотранспортных средств инвалидов;
- оборудование  адаптированных поручней, расширенных дверных проемов;
- приобретение  сменных кресел-колясок;
- создание специально оборудованных санитарно-гигиенических помещений; 
 - приобретение оборудования для дублирования для инвалидов по слуху и зрению звуковой и зрительной информации;
- возможность предоставления инвалидам по слуху (слуху и зрению) услуг сурдопереводчика (тифлосурдопереводчика). 
Обучающиеся МКУДПО "ГЦРО"  имеют возможность получить бесплатную специализированную психологическую помощь в рамках индивидуальных и групповых консультаций психолога. Консультации организованы на базе учебной площадки ул. Котовского,8.  
Режим консультаций:
[bookmark: _GoBack]Психолог – понедельник, среда, пятница с 14.00 до 17.00, кабинет № 8.


