                                                                                               Августовская  районная конференция 

                                                                                                                                             27.08.2015

                                                                                   Выступление Ракитянской Оксаны Геннадьевны,

старшего воспитателя д/с № 494
Взаимодействие образовательной организации и родительской общественности в условиях реализации ФГОС 
дошкольного образования
Одним из принципов дошкольного образования является сотрудничество с семьёй.
В современной ситуации обновления системы дошкольного образования, по мнению к.п.н., профессора кафедры дошкольной педагогики МГПУ Татьяны Абрамовны Куликовой, начала развиваться и внедряться новая философия сотрудничества семьи и дошкольного учреждения. В основе её лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты призваны поддерживать и дополнять их воспитательную деятельность. 
Новая философия нашла отражение и в нормативно-правовых документах, таких как: федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС дошкольного образования. 
Стандарт является основой для оказания помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, в развитии индивидуальных способностей и коррекции нарушений их развития.

Для эффективной реализации требований ФГОС дошкольного образования, учитывая рост образования и культуры современных родителей, мы пришли к выводу, что необходимо искать новое содержание и формы сотрудничества с семьёй.

На первом этапе был проведён мониторинг, который показал, что в нашем дошкольном учреждении используются разнообразные формы работы с семьёй. 
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Цель большинства форм работы с семьёй – оказать помощь родителям, дать рекомендации, советы. Многие формы направлены на взаимодействие с широким кругом родителей. Ведущая роль в организации работы отводится педагогам. Это указывает на то, что семья воспринимается нами как объект, а не субъект образовательных отношений.
Поэтому основной целью, которую  поставил перед собой педагогический коллектив в условиях введения ФГОС дошкольного образования, является признание семьи полноценным участником образовательных отношений, создание условий для активного участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности.
Данная цель достигается путём решения следующих задач:

- Привлекать родителей (законных представителей) к преобразованию и обновлению образовательной программы дошкольного учреждения, а также к планированию и организации педагогической работы.
- Проявлять интерес к способностям, знаниям и интересам родителей; мотивировать их на использование этого в процессе общения с детьми.

- Принимать во внимание специфические культурные особенности родителей, их ожиданий относительно ухода, воспитания и образования детей в ДОУ.

- Поощрять родителей при внесении ими предложений, пожеланий и критических замечаний, касающихся работы педагога с детьми.
Таким образом, признание приоритета семейного воспитания, на наш взгляд, требует не поиска новых форм работы,  а совершенно иных отношений семьи и дошкольного учреждения. Эти отношения определяются понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».  
Сотрудничество – это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.  
Взаимодействие – способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения. 

Взаимодействие с семьёй в нашем дошкольном учреждении строится по модели, предложенной Скоролуповой Оксаной Алексеевной, консультантом отдела развития и нормативного регулирования общего образования Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки РФ.
Компетентностный подход позволяет актуализировать скрытый воспитательный потенциал семьи путём включения родителей в воспитательный процесс ДОУ. При этом важно, чтобы родители выступали в качестве полноправных участников этого процесса. Основные установки этого подхода можно выразить в виде формулы: активность + осознанность + самостоятельность.  
Параметры эти представляют собой новый уровень отношений родителей с педагогами и характеризуются преобладающей активностью семьи в инициировании и поддержании взаимодействия, проявлением сознательной позиции. Под углом компетентностного подхода изменяются используемые формы работы с семьёй: 
- Изучение семьи, установления контакта с её членами, выяснения образовательных потребностей родителей начинается с лично адресованного каждой семье письма, в котором сообщается об основных направлениях работы ДОУ, режиме дня, правах и обязанностях, мероприятиях в текущем учебном году. В составлении письма принимают участие: педагоги и администрация ДОУ. Каждое письмо заканчивается фразой: «Чтобы Вы могли порекомендовать для создания наиболее благоприятных условий для вашего ребёнка? Ждём предложений!» Для обратной связи предлагается несколько вариантов: электронная почта, «Почтовый ящик», информационный карман, размещённый на индивидуальном шкафчике ребёнка. 
Основными формами работы на первом этапе являются: беседа и анкетирование. 
В результате анализа полученных данных, для осуществления дифференцированного подхода, выделяем три группы родителей:
- Родители-лидеры, которые умеют и с удовольствием участвуют в воспитательно-образовательном процессе, видят ценность любой работы детского учреждения.

- Родители-исполнители, которые принимают участие при условии значимой мотивации.

- Родители-критические наблюдатели, живущие по принципу «всё не так».

Родители-лидеры, как правило, являются председателями родительских комитетов групп, они включаются в органы управления ДОУ (Совет Учреждения, Родительский комитет ДОУ), принимают активное участие в педагогических советах. Непосредственно участвуют в управлении образовательным процессом учреждения через формирование совместно с администрацией и педагогическим коллективом образовательной политики учреждения. 
Именно от представителей этой группы исходит инициатива на начальном этапе работы. Они являются авторитетом, наравне с педагогом для родителей двух других групп. 
Благодаря работе родителей-лидеров созданы закрытые группы в Контакте, где родители обсуждают возникающие проблемы, текущие дела в жизни группы. Это помогает избежать конфликтных ситуаций, увеличить время для обсуждения основной темы на родительских собраниях. Для определения тематики родительских собраний мы используем листы-опросники, которые дают возможность каждому родителю выбрать наиболее актуальную для себя тему и предложить свою.
Родительские собрания, круглые столы  проводятся с использованием активизирующих методик:

- метод групповой дискуссии, повышающий психолого-педагогическую грамотность родителей;

- метод игры, моделирующий проблемы и решения в триаде «ребёнок-педагог-родитель»;

- метод совместных действий, основанный на выполнении родителем и педагогом совместных действий, заданий;

- метод конструктивного спора, который помогает сравнивать различные точки зрения родителей и педагогов на воспитание ребёнка, на разрешение проблемных ситуаций;

- метод вербальной дискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе.
Наиболее востребованными формами при взаимодействии с родителями-исполнителями и родителями-наблюдателями стали: семинары-практикумы, мастер-классы, развлечения (в которых родители принимают активное участие), трудовые десанты. 
Организуя взаимодействие с семьёй важно, чтобы каждый родитель почувствовал свою значимость, был уверен в том, что его мнение важно, что он будет услышан. И тогда родители из «зрителей» и «наблюдателей» станут активными участниками педагогических мероприятий и помощниками воспитателя и администрации ДОУ.
В течение двух лет работы по данной модели нам удалось достичь следующих результатов: 
- 30 % мероприятий проводятся по инициативе родителей.

В прошлом учебном году родители одной из групп самостоятельно организовали праздник, посвящённый «Дню дошкольного работника», используя потенциал каждой семьи, что приятно удивило всех сотрудников ДОУ. 
- Повысилась активность в проявлении талантов, способностей семьи.
Родители пишут песни, создают фильмы, рисуют, поют, выступают на детских праздниках.

- Совместная деятельность родителей, педагогов и детей положительно влияет на воспитанников. Наблюдается снижение уровня тревожности, ребёнок чувствует себя ближе, роднее по отношению к воспитателю, так как видит тесное общение педагога с его родителями, испытывает эмоциональный подъём, желание быть в саду в центре всех игр и занятий.

Таким образом, взаимодействие дошкольной организации с родительской общественностью на основе сотрудничества  даёт положительные результаты.
