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«Конкурсное движение педагога – школа профессионального мастерства и лаборатория педагогического опыта»
«Воспитатель – это волшебник, 
который открывает детям дверь в мир взрослых.
И от того, что знает воспитатель и умеет воспитатель,
 зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников».
К. Гельвеций
Генеральной целью совершенствования образования на современном этапе развития нашего общества является повышение качества образования. Без внедрения инновационных технологий, современных средств обучения, повышения престижа профессии педагога, выявления и распространения передового опыта, повышения профессионализма педагога этого достичь невозможно. В решении этой задачи большую роль играют конкурсы педагогического мастерства. Они дают возможность педагогу стать значимым в профессиональном сообществе через оценку данным обществом его педагогической деятельности, реализацию своего профессионального «Я» в условиях состязания, повысить свой профессиональный уровень.  Участвуя в конкурсах, педагог приобретает опыт, который влияет на становление его как специалиста, построение собственной успешной траектории профессионального развития и доказывает, что профессия педагога – это, прежде всего, призвание и огромный труд.
Ежегодно в районе проводится конкурс профессионального мастерства «Педагог года», который является одной из наиболее эффективных инновационных форм раскрытия уровня профессионализма и творческого потенциала педагогических работников. Конкурс проводится в номинациях: «Учитель года», «Педагогический дебют», «Воспитатель года».
Ознакомившись с Положением о проведении конкурса, я приняла решение участвовать в районном конкурсе в номинации «Воспитатель года». 

На принятие данного решения повлияли такие факторы, как:

· желание приобретения определённого профессионального статуса;

· желание повысить педагогическое мастерство, получить признание в педагогическом сообществе;

· желание познакомиться с опытом работы педагогов.

Конкурс собрал педагогов, преданных своему делу, способных к профессиональному росту и самоотдаче, участников, которые не испугались публичной оценки своей деятельности и смогли заявить о себе. 

Районный конкурс в номинации «Воспитатель года» проводился в несколько этапов, на каждом из которых участники демонстрировали своё профессиональное кредо: в написании эссе «Моя педагогическая философия», в создании личного сайта, в представлении своего педагогического опыта, в проведении воспитательно-образовательного мероприятия, мастер-класса, в обсуждении актуальной общественно значимой проблемы.  Многообразие форм представления профессиональной деятельности на конкурсе даёт возможность широкого спектра применения данных форм в дальнейшем развитии и совершенствовании профессионального мастерства. Мною приобретён опыт, который я могу применять в своей педагогической деятельности как в процессе обучения и воспитания, так и для дальнейшего повышения профессионального мастерства.
Каждый этап – ещё одна ступенька бесконечной лестницы совершенствования своего педагогического мастерства.

Эссе, создание своего сайта – с  этого всё начинается. И каким будет первое впечатление, зависит только от компетентности, профессиональности, индивидуальности педагога.
Конкурсное задание «Методическое объединение» позволило раскрыть мой личностный потенциал и владение ораторским искусством. 
При проведении открытого воспитательно-образовательного мероприятия педагог раскрывается как мастер. Мне, как учителю-логопеду, было важно продемонстрировать развивающий характер логопедического занятия, оригинальность и целесообразность форм, методов и приёмов   обучения детей правильной и красивой речи. Следует отметить, что даже при тщательной подготовке мероприятия нужно быть готовым к неожиданным поворотам и реализовать всё так, чтобы для детей это было увлекательное событие, а для компетентного жюри грамотно спланированное и организованное образовательное мероприятие, соответствующее целям, задачам, принципам. 
Одной из эффективных форм накопления и передачи педагогического опыта является мастер-класс, в ходе которого прослеживаются компетентностный, деятельностный и практико-ориентированный подходы повышения профессиональной компетенции педагога. Мастер-класс позволяет осуществлять знакомство с новинками методик и технологий дошкольного воспитания, распространить наилучший педагогический опыт, повысить профессиональный уровень. Рациональное сочетание теоретической информации и практических заданий позволяет в процессе мастер-класса не только формировать или совершенствовать педагогические навыки педагога, но и дать научное обоснование необходимости их использования в работе с детьми.
(На слайде  - Формула успешного мастер-класса: 

педагогическая технология + компетентностный специалист (Мастер) + доступность для коллег + интерактивность = Мастер-класс).

В рамках «Мастер-класса» мной были представлены: сущность предлагаемой проблемы (вставить тему мастер-класса), идея её реализации, актуальность и научность, приёмы мотивации, технологичность. 
Кульминацией конкурса профессионального мастерства для меня стала открытая дискуссия. Основными критериями являлись: знание и понимание современных тенденций развития образования и общества; масштабность, глубина и оригинальность суждений; умение отстаивать свою точку зрения и принимать чужую позицию; умение вести дискуссию; аргументированность; взвешенность; конструктивность предложений; воздействие на аудиторию. В этом конкурсном задании важна каждая деталь. Педагогам необходимо аргументированно, грамотно, красиво, уверенно и в то же время лаконично высказать свою точку зрения, совладать со своими эмоциями. Как за 1-1,5 минуты раскрыть тему «Воспитание детей с особенностями». В этом слове «как» - мастерство и искусство педагога.
(Слайд фотографий участия в городском конкурсе «Воспитатель года-2015).

Во время конкурса меня переполняли разные чувства и эмоции: тревога, переживания, волнения, азарт, радость. Мне было очень приятно, что на конкурсе царила доброжелательная обстановка, мы конкурсанты были не соперниками, а коллегами, мы переживали и поддерживали друг друга. Здесь я познакомилась и подружилась с педагогами, работающими в дошкольных учреждениях по призванию, «воспитателями от бога». Я многое узнала полезного и интересного, и эти знания я смогу применить в своей работе. Участие в конкурсе «Педагог года-2015» в номинации «Воспитатель года» подтвердило, что я выбрала нужную и очень важную профессию!
 «Чтобы озарять светом других, нужно носить солнце в себе»

Р. Роллан

