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Во всех стратегических документах федерального уровня последних лет поддержка "талантливого ребенка" провозглашается приоритетной государственной задачей. Современное образование рассматривается как возможность раскрыть способности, подготовить ребенка к жизни в современном обществе через обновленное содержание образования, использование нового поколения образовательных стандартов

Разветвленная система поиска и поддержки талантливых детей, их сопровождения в течение всего периода становления личности, осуществление индивидуального подхода к каждому ученику, минимизация рисков для здоровья в процессе обучения – приоритетные задачи коллектива педагогов МБОУ СОШ № 159 с углубленным изучением математики, физики.

Обществу во все времена были нужны одарённые люди. Далеко не каждый человек способен без чьей-либо поддержки реализовать свои способности. А поддержать одарённого ребёнка может в первую очередь семья и школа.

Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребенка, задача школы – поддержать ребенка и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы.

Школа должна предоставить возможность быть успешным, научить быть успешным, увидеть и оценить успех каждого ученика.

Уже в начальной школе можно встретить таких детей, которых не удовлетворяет работа только со школьным учебником, они читают словари, энциклопедии, развивая свой интеллект в самостоятельной творческой деятельности.

Каждый учитель в своей практической деятельности встречал детей с различными видами одаренности, в частности:

· общей интеллектуальной (академической);

· информационно-коммуникативной;

· творческой;

· социальной;

· спортивной.

Именно учитель – координатор усилий для оптимального развития одаренных детей, чья одаренность на данный момент может быть ещё не проявившейся, а так же просто способных детей, в отношении которых есть серьёзная надежда на качественный скачок в развитии их способностей.

С введением ФГОС усилился акцент на построение индивидуального маршрута развития ребенка, формирование его личности, становление его духовно-нравственных качеств.

«...Образовательные учреждения предоставляют учащимся возможность широкого выбора спектра занятий, направленных на развитие школьника (экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, КВНы, олимпиады, школьные научные общества, соревнования, исследования и пр.)» (из материалов ФГОС)

Урочная и внеурочная деятельность в школе строится таким образом, чтобы ученик мог проявить свои возможности в самых разных сферах деятельности. Это достигается путем решения определенных задач, в частности:

· создания образовательной среды для развития одарённых детей;

· создания условий для участия в олимпиадах, интеллектуально-творческих мероприятиях;

· использования системы информационно-коммуникационных технологий;

· привлечения внимания общественности, спонсоров, родителей к проблемам одарённых детей.

Деятельность, осуществляемая в данных направлениях важна как источник приобретения новых знаний и нового опыта, и должна служить основой для трансформации этих знаний в другие сферы деятельности на следующих ступенях обучения.

Работа с одарёнными детьми рассматривается как возможность перехода на другой, более качественный уровень образования, как поиск, как практическая деятельность, как опыт, посредством которого ученик осуществляет в самом себе преобразования, необходимые для саморазвития, самосовершенствования, внутреннего роста, достижения истины.

Анализируя деятельность школы в данном направлении нельзя не остановиться на тех проектах, участие в которых позволило коллективу выйти на более качественный уровень работы с одаренными детьми:
2009 год

Реализация в пилотном режиме ФГОС НОО.

Работа городской экспериментальной площадки по информатизации образования «Формирование коммуникативных навыков младших школьников посредством ИКТ».
2011 год

Победа в региональном конкурсе «Школа - территория физической культуры и здорового образа жизни», реализация проекта «Физкультура как культура: путь к здоровью и успеху».
2012 год

Победа в конкурсе образовательных учреждений Новосибирской области на право организации специализированных классов с углубленным учебно-тренировочным процессом для детей, одаренных по видам спорта. Реализация ФГОС ООО в пилотном режиме.

Если школьник с первого класса подготовлен к тому, что он должен учиться создавать, придумывать, находить оригинальные решения, то формирование личности будет проходить на основе обогащения её интеллектуального профиля.

Говоря о результатах нашей деятельности, можно отметить активное участие учеников школы в творческих и интеллектуальных конкурсах различного уровня: от районного до международного.

Стабильны и спортивные результаты. Среди учеников нашей школы победители городских, региональных, всероссийских и международных соревнований. За период 2009-2012 гг. 17 учащихся стали победителями городских соревнований по плаванию, 7 человек показали первый результат на региональных соревнованиях. Есть среди наших ребят призёры и победители первенств и более высокого уровня. Александра Макарова, ученица 7-с класса с расширением часов физической культуры в 2011 году стала чемпионкой России по современному морскому многоборью (полиатлону), в 2012 году выиграла чемпионат Мира.

Безусловно, не всем детям дано стать чемпионами, выигрывать предметные олимпиады, побеждать в творческих конкурсах, но максимально развить способности ребенка, разглядеть в нем искру таланта, разжечь в ученике желание совершенствовать себя интеллектуально, духовно, творчески – это то направление, в котором успешно работает динамичный и творческий коллектив учителей школы № 159.
